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A katonakard.
Budapest, deczember 21.

A katonakardnak megint szerepe volt 
az éjjel és félholtra fakasztotta be egy 
czivilember fejét. Ez a tény önmagában 
véve elég a következtetésekhez, a mellé­
kes tények alig fontosak, annak pedig, 
hogy a czivilember, vagy a katona kezdte-e 
a gyászos végű port, egyáltalában semmi­
féle befolyása nem lehet az eset meg­
ítélésére. Tegyük föl, hogy a katona 
valóban teljesen ártatlan volt, úgy, amint 
az egyik iészről mondják el az esetet. 
Tegyük föl, hogy békésen itta asztala 
mellett a spricczerét s nagy önfegyelme­
zéssel fogadta egy másik asztal mellett 
ülő czivilkrakéler fixirozását. Tegyük föl, 
hogy még ezekután is a czivil támadt, 
becsmérelte, vagy horribile dictu! meg 
is ütötte a katonatisztet. Az egyetlen el­
bírálásra méltó tény még is csak az, 
hogy sörszagu, borszagu szobában, ré­
szeg danolók, sikongó pinczérlányok közt, 
füstös korcsmahelyiségben, éjfél utáni 
duhaj dinomdánomban kiperdült hüve­
lyéből egy meztelen katonakard és vé­
resre hasította egy ember koponyáját, 
(Az, hogy nem is a séitegetőét, megint 
csak komplikálja, de nem változtatja 
meg az eset karakterét.)

A főszereplő, a főérdekesség, a bíin- 
szerző vádlott itt a villogó katonakard. 
A hosszú, hegyes aczél kés, amit nik-

kelezett tokban, oldalukra kötve, egyen­
ruhás emberek büszkén csörtetve hur- 
czolnak végig az aszfalton. A kard: a 
vitézség szimbóluma; a katona mátkája; 
a tiszt becsülete. Hogy igy legyen, hogy 
a kard valóban a vitézség szimbóluma 
legyen, mátkája a katonának, inkarná- 
cziója a tiszti becsületnek, azt -megér­
tem, — hogyha háború van. Hogyha a 
kard tulajdonosa kartácszáporban, roham 
közben vitézkedik, csupa kaján idegen 
ember ellen, akik a hazájára s az ő 
legszemélyesebb léte ellen törnek. Ilyen­
kor szükség van a kardra, ám ragasz­
kodjék hozzá a katona, akinek hivatása 
a gyilkolás és akinek a gyilkoláshoz 
szüksége van valamelyes eszközre. Ra­
gaszkodjék hozzá, mint én az irótoll- 
hoz, mint orvos az operáló késhez, 
mint csizmadia az árhoz. Az ő szer­
száma. Szeretheti. Büszke lehet rá. De 
mit keres ugyanez a kard a mi békés 
czivil életünkben ? Hogyan kerül éjfél 
után, kapatos emberek közé, ahova 
nagybőgő, czimbalom, karcsú talpú po­
hár, piros nyakú üveg való ? Mi jogon 
jelenik meg meztelenül villogva a vil­
lanylámpák fényében, hogy hivatását 
teljesítse, hogy szúrjon, hogy vágjon, 
hogy vért ontson ott, ahol az emberek 
danolni, vigadni akarnak s legkevésbé 
sem törődnek a dicsőség mezejével ?

Haladott országokban, ahol a milita- 
rizmus kellő korlátok közé van szorítva,

Petőfi Zoltán az apja születés- 
helyéről.

Irta: Déri Gyula.
(Utánnyomás tilos.)

Hogy Petőfi Sándor hol született, bizonyo­
san meg ma sem lehet tudni, épp úgy, mint 
ahogy a halála helyét is csak találgatások és 
egybevetések alapján állapították meg. Meg­
dönthetetlen igazságok helyett kialakult egy 
konvcnczió, amiben aztán az irodalomtörtcnet- 
irás és ennek nyomán a nagyközönség is meg­
nyugodott. He ez a kölcsönös megegyezés akár­
milyen általános legyen is és bármeddig tart­
sál: is megtámadhatatlannak, mégis csak egy 
hipotézis, amelylyel szemben minden legkisebb 
ellenbizonyitékot figyelmünkre kell méltatnunk 
Igondosan megvizsgálnunk szinte lelkiismereti 
kötelesség.

Ilyen ellenbizonyitéknak tartom én, közel 
négy évtized óta: Petőfi Zoltánnak élete utolsó 
hónapiéiban előttem tett azt a nyilatkozatát, hogy 
nz apja nem Délegyházán született, miképpen 
Nemben és prózában ü maga Írja, hanem Sza­
badszállásé n.

Petőfi Zoltán mindenesetre illetékes volt e 
nyilatkozat tételére, nem azért, mert a Petőfi 
Sándor fia volt, hanem azért, inéit mikor ezt 
mondta, éppen akkor, 1870 október 1-én érke­
zeit haza Szabad mállásról, ahol nagynéniénél, 
Hruz Annánál, ki ilaranyay Sándor városi Ír­
noknak volt a fele. égé, hat hetet töltött. Nyilat­
kozata minden kétséget kizárt, amint mondta: 
Daranvayval együtt a városi levéltárban el­
olvastak bizonyos iratokat és azokból állapí­
tották meg, hogy Petrovicsék 1SJ3 január 1-én, 
mikor Sándor fiuk született, még Szabadszállái-

I son laktak, amire különben az egész város is 
emlékszik.

A dolog abban az időben csak azért érde­
kelt, mert a Petőfi Sándor Írásaiban megörökí­
tett adatokkal nem egyezett.

A „Szülőföldein“ czitníi költeményében pél­
dául ezt iria-

Ez a város születésem helye,
Mintha dajkám dalával vön’ tele;
Most is hallom a dalt, elhangzott bár:

Cserebogár, sárga cserebogár! stb.

Es ezt a verset Délegyházán irta. De 
ekkor már kialakult az a vélemény, hogy a 
költő tévedett és pedig kétszeresen; mert még 
az az adata sem helyes, hogy a Kiskunságban 
született volna. Ellenben legvalószínűbb, hogy 
a pestmegyei Kiskőrösön látta meg a napvi­
lágot.

A nyomozás idejében egész kis irodalom 
keletkezett c kérdés körül. Az újságok nyilvá­
nosan tárgyalták, aki mit tudott a dologról: a 
lapoknak küldte he s a beérkezett adatok azon 
módon nyers alakjukban kerültek a közönség 
elé. Es meg mielőtt az irodalom történetírók vég­
legesen döntöttek volna, a közvélemény már 
elfogadta a kiskőrösi születést.

Ugyanis a Vasárnapi Újságban, mely a 
nyomozást indította, 1857-ben Sárkány Já­
nos, kiskőrösi evang. lelkész, közzétette Petőfi 
Sándor keresztlevelét, mely arról tanúskodik, 
hogy Petőfit ott keresztelték meg. Ezt aztán 
mindenki döntő bizonyítéknak fogadta el.

Pedig ugyancsak erős érvek szóltak ellene, 
amelyek hatása alól én sohasem vonhattam ki 
Pv vrani teljesen. Bárha utóbb a végzet úgy 
mtaria, hogy mikor a kiskőrösi házat a Pctőfi- 
Tái saság megvette, az adásvételre vonatkozó

' a katonatiszt csak a kaszárnyában ka­
tona. A kaszárnyán kívül czivilruhát 
ölt és egyszerű privátember lesz, mint 
ahogy az ügyvéd sem ügyvéd az iroda­
szobán kívül, az orvos sem orvos, ha 
elmozdul a betegágy mellől és elmegy 
sampányert inni privát házhoz vagy 
vendéglői szobába. Katona és kardja 
elválnak a kaszárnyaküszöbön és kinn 
az életben nincs tiszt és czivil, kardos 
ember, akinek a kard fokozott önbizal­
mat ad és kardtalan, csak ember és 
ember van, viselkedése szerint ur vagy 
ripők. Csak a militarista államokban 
marad a tiszt katona a kaszárnyán kí­
vül, főleg Németországban, Ausztriában 
és nálunk, ahol egyenesen meg van 
tiltva az, hogy a katonatiszt czivilruhát 
öltsön akkor is, hogyha a maga jóiz- 
lése és kényelmi szempontja arra ösz­
tönözné, hogy a nagytömeg közt forgo­
lódva, hozzá hasonuljon többi társaihoz. 
Nálunk az ünnepies felcsküvés után tör­
hetetlen örök frigyre lépett a kard és 
katona s a katonakard elköveti a maga 
emberét kaszárnyából a korzóra, a sza­
lonba, az esküvőre, a temetésre, nem 
hagyja el sem éberen, sem józanon, 
sem részegen s vele megy a füstös 
korcsmaszobákba is, ahol elhamarkodott 
virtusokra biztatja az agyat a rátelepe­
dett alkohol gőze.

A mi katonáink azt mondják, hogy 
a kardnak azért kell kéznél lenni, hogy

eredeti szerződést és egyéb okiratokat, amelyek 
niár-már elkallódtak, egy évtizedes lappangás 
útin én szereztem meg és juttattam illetékes 
helyére: a Pe.'őfi-Társaság alclnökénck, Endrodi 
Sándornak kezébe.

De akárhány érvet olvastam is Kiskőrös 
mellett, válaszul mindig fülembe csengett a 
költő „Kiskunság“ czimü verse:

„Hova szívem, lelkem
Mindig, mindenhonnan visszavágyott.
Újra láttam végre születésem földiét,
A szép Kiskunságot."

Akiknek ez kevés, azoknak figyelmébe aján­
lom Petőfinek IS4S. július havában a Kiskunok­
hoz irt levelét. Ez igy kezdődik:

„Polgártársaim és hazámfiai!
„Hazámfiai nemcsak mint magyaroknak, ha­

nem úgyis mint Kiskunok, mert Kiskunságban 
születtem. Úgy hiszem, emlékeztek még arra 
az alacsony köpezös mészárosra, ki egykor a 
félegyházi, szabadszállási és szentmiklósi mé­
szárszékeket árendálta. Az az én apám stb.“

Ez a levél nagyon komoly bizonyíték az ű 
pozitív hangjával. Mert versben még csak el­
vetheti néha a költő a sulykot és a valóság he­
lyett megírhatja a nagyon erős illúziót is, erre 
már volt példa. De egészen szokatlan dolog 
lenne Petőfitől, az őszinteség, az igazmondás 
klasszikusan nemes alakjától, hogy kortcs-czél- 
ból, mikor magát képviselőnek ajánlja: az illír 
7lót valóság helyett tálalná föl a választóinak, 
Nemcsak szokatlan, de esztelen dolog is lett 
volna ez, mert ha valaki azon kezdi, hogy 
atyátokba vagyok, és föllépését főképpen ezzé; 
okolja meg s aztán kiderül hogy nem mond iga-
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bármelyik pillanatban megvédelmezze a 
tiszti becsületet. De éppen ez a fő-fő elő­
ítélet és fő-fő hazugság. Mi az a tiszti 
becsület, hogy különb becsület, mint az 
én becsületem? A tejfelesszáju tiszthe­
lyettest már megilleti ez a becsület r az 
országkormányzó miniszterelnököt, a leg­
zseniálisabb művészt, az egész világot 
átfogó tudásu tudóst már nem. Miért? 
Miért olyan kényes ez a becsület, hogy 
már egy szóbeli inzultus után ficzán- 
kc'ni kezd a kard, a jó, büszke, éles, 
fényes katonakard, hogy azután egy pe­
helykönnyű testi érintésre kiperdüljön a 
nikkelezett hüvelyből és lezuhanjon és 
vágjon, törje a csontot, ontsa a vért ?

A tegnapi vérontás miatt ez a tiszti 
becsület mint fölbujtó, a katonakard 
pedig mint vádlott ülnek a vádlottak 
padján.

Józan, humánus, észszel és ember­
séggel gondolkozó koponyák nem haboz­
hatnak az Ítélet kimondásával.

EGYETÉRTÉS

folytatott. Ezek a tárgyalások az év elején eredmény 
nélkül megszakadtak, most azonban újból megkez­
dődtek és biztató eredménynyel folynak. A muzul­
mánok képviseletében Firdusz Ali bég, aki Budapes­
ten is járt és legutóbb Konstantinápolyból tért vhz. 
sza, vezeti a tárgyalásokat és azt hiszi, hogy már 
a legközelebbi időben teljes eredménynycl fogják 
azokat befejezni. v

Szentesítés eltilt. A képviselőház holnapi illését 
megelőzőleg félegy órakor tartja illését a legfelsőbb 
szentesítés alá kerülő törvényjavaslatok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság gróf Dcssewffy Aurél 
főrendiházi elnök elnöklésével.

Budapest, deczcmber 21.

A kép viselőim/ holnap, kedden, délután egy 
órakor formális illést tart a főrendiház üzene­
teinek átvétele végett. Holnap terjesztik be a 
pénzügyi bizottság jelentését is az adóreformról.

A választóreiorm. A főrendiház mai illésén gróf 
Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke indítványt 
tett, hogy a főrendiház küldjön ki egy ad hoc bizott­
ságot a választóreform megvitatására. A főrendiház 
az indítványt elfogadta és a legközelebbi illésen vá­
lasztja meg a bizottságot. — Az újjászervező szo- 
cziáldemokrata-párt vasárnap üt helyen rendezett a 
választói reform ellen tiltakozó népgyüléseket. Török 
szentmiklóson, Darvas biharmegyei községben, Csa­
jág községben, Újfaluban (Torontálmegyc) és Föl­
desen (Hajdumegye). Karácsony másodnapján s az 
ezt követő vasárnapon az újjászervező szocziál- 
demokrata-párt rendkívüli országos párikongresz- 
szust tart.

Tárgyalások a bosnyák mohamedánokkal. Sara- 
jevóból jelentik, hogy báró B u r i á n közös pénzügy­
miniszter a dciegácziúk tanácskozásai során felemlí­
tette, hogy a boszniai muzulmánok végrehajtó bizott­
ságával a vakut szabályzat ügyében tárgyalásokat

Összeomlásra készen.
1 Budapest, deczcmber 21.

Szemére szokták lobbantam a főrendi­
háznak, hogy csak szórványosan ülésezik, 
nem sokat beszél, nem foglalkoztatja a köz­
véleményt és ha néha-néha összeül, kripta­
illat árad ki belőle. A magyar főrendiház 
olyan színre siilyedt, hogy ma már ez a 
szemrehányás is dicséretszámba megy. 
Jobb, ha csak ritkán hallatja hangját s az 
ország érdekében való, ha a főrendi urak 
nem gyakran ülnek tanácsba; — de a leg­
jobb lenne, ha ez a testület, a szabadgon­
dolkodásnak és haladásnak e botrányköve 
végképp elpusztulna a föld sziliéről.

If.löbb-utóbb mégis csak az aktualitás 
polczára kell emelni ezt a kérdést. Olyan 
főrendiházi ülések, mint a mai is, gondolko­
dóba kell. hogy ejtsenek minden tisztessé­
ges embert és meg kell érlelniük azt az 
eszmét, hogy nem a főrendiház reformjára 
van tői be szükség, hanem e retrográd és 
nemzetellenes intézmény megsemmisítése 
vált elsőrendű feladattá. Ennek szükséges­
ségét be kell látnia még annak is, kiben a 
tradicziók iránt való tisztelet és szeretet el 
szokta nyomni a haladás iránt való érzéket.

Mert még az ilyen ember is megdöbben 
olyan hangok hallatára, mint amilyeneket 

i ma a főrendiházban a sztenografusok leje- 
1 győztek. Hiába keresünk példát ilyesmire

Kedd, deczemuer 22.

külföldön, nem találunk. Az orosz császári 
tanács nem fordít hátat annyira az életnek, 
mint amennyire ezt a magyar főrendiház 
teszi. Nem ltiszsziik, hogy ma lenne a vilá­
gon törvényhozó testület, amelyben azt vet­
nék szemére a közoktatásügyi miniszternek, 
hogy túlságosan nagy a költségvetése, túl­
ságosan nagy summát fordít a kultúrára.

Octave Mirbeaunak „A tűzhely“ czimii 
drámájában Courtin szenátor azt mondja, 
hogy az elemi iskola a modern kor legna­
gyobb csapása, mert az elemi iskola még 
a parasztokat is megtanítja irni-olvasni; 
már pedig, ha a nép nem lesz analfabéta: az 
annyit jelent, hogy Isten e földi országa 
múlhatatlanul cl fog pusztulni. A gúny és a 
kritika ezer nyila érte ezért Mirbeaut. Még 
komédiában sem szabad olyasfélét állítani 
mondották, hogy szenátor, törvényhozó a 
kultúra ellen fordul. Olyan törvényhozó cl 
sem képzelhető az életben, ki károsnak tar­
taná a magasabb, nagyobb és fejlettebb kul­
túrát. Azok a kritikusok, kik igy beszéltek, 
nem tudták, hogy van magyar főrendiház 
s hogy c főrendiháznak van egy tagja, kit 
Zselénszki Róbertnek hívnak. Ez a Zse- 
lénszki nevű tir nem négyfclvonásos drá­
mában, hanem a magyar országgyűlés 
egyik házában, a grófi méltóság és egy ha­
talmas latifundium égisze alatt merte mon­
dani, hogy sokat költünk a közoktatásra. 
Vájjon milyen szolgálatokat tesz a főrendi­
ház a nemzetnek, hogy a nemzet kénytelen 
miatta egész Európa előtt pirulni ?

Azután akadt egy másik főrend, ki az 
esküdtszéki hatáskör szűkítését követelte. 
Mindenütt a czivilizált országokban tágítják 
az esküdtszékek hatáskörét, sőt oda töre­
kednek. hogy az esküdteket ne csak egy 
osztályból regrutálják — mint például ná­
lunk. ahol az esküdtek kizárólag a közép- 
osztályból kerülnek ki — hanem hogy a 
nép legszélesebb rétege ömöljön bele a bi- 

j róságba. A szóbaitíorgó főrend ur úgy ta- 
i lálja, hogy még a mi esküdteinket is tulsá- 
1 gosan tágas medenc/.éböl halászszák ki. 1

-znt. az csúfosan megjárhatja. Már pedig hogy 
választások alkalmával minden ki szokott sülni, 
azt Petőfi igen jól tudta a megyei rcsíaurávziú- 
kou telt tapasztalataiból.

Pc ugyanebben a levelében még további 
bizonyítékukat is találunk. Néhány sorral alább 
ugyanis ez olvasható:

„Őszintén, liimezés, hámozás nélkül szok­
tam beszélni. Abban a pillanatban vágnám ki a 
nyelvemet, amelyben nem agy szólnék, mint 
érez a szivem . . . Ez a föld, a szép Kiskunság 
az én szülőföldem és bármily közel áll az ember 
szivéhez az egész haza, még közelebb áll az 
a hely, ahol született!“

Pereiiczi Zoltántól. Petőfi egyik igen nagy­
érdemű e'-lctírójától való az a megjegyzés, hogy 
Petőfi a Kiskunságot, ahol nevelkedett, nagyon 
szerette és ezért hirdette magáról, hogy ö ott 
született, amivel úgymond: nagyon megnehezí­
tette sziiletéslielyéuck pontos megállapítását.

Hogy szerette a Kiskunságot: annak nyo­
ma van a fentidézett versében, hol gyönyörű 
képekben mutatja be a puszta szépségeit. A 
pusztát szerette tehát leginkább a Kiskunság­
ban, azt találta benne legszebbnek, de hát a 
puszta szépségéért nem kellett neki valótlan 
mondásokat egymásra halmozni, az igazságsze­
retet rováséira, melynek mellvcrcgctu hive volt. 
Pusztát Pestmegyében i: találhatott. Kiskörös 
vidékén semmivel sem hitványabbakat — mi 
\ égre tagadta volna le az. igazi sziiletéshelyéi 
néhány kilométer kedvéért? Vagy talán a la­
kosságot, a kiskunokat szerette volna nagyon, 
hogy mindenáron, még igazmondó hírneve ká­
rára is közéjük akarjon tartozni? Szó sincsen 
róla, ugyanabban a nyílt levélben Ívszidja őket. 
szolgálóikéi embereknek nevezi, akik nem­
rég még a talpát nyalták a főkapitányuknak,

Sziláiéinak, holott ez nem volt igaz hazafi. Szó­
val, nem telt valami nagy gyönyörűsége ben­
nük, de azért vállalta őket sziikebb honfitársai­
nak, mert ez felelt meg a valóságnak.

Bárhol született legyen is Petőfi Sándor, 
esküdjék, akinek jól csík mindörökké Pcstmc- 
gyérc és Kiskőrösié, egyet ne erőszakoljunk a 
nagy költőre: azt. hogy ö szeszélyből, rokon- 
szenvhöi vagy más valami belső indokból tar- i 
tóttá volna magát kiskunságinak. Az én meg- i 
gyözűi'ésem szerint Petőfi jóhiszeműségéhez 
kétség se férhet: ő ebben is őszinte volt mint 
mindig és ain't mondott, arról szentül hitte, 
bogy igaz

Az irodalomtörténet- és életrajzírókat tehát 
u. m n vezette félre, hanem a véletlen körül­
mények saiétfságos összetalálkozása, amelyek 
részben magéit Petőfi Sándort is megtévesz­
tették.

Ezekre, a véletlen körülményekre akarok 
e köziemül) ,;cn rámutatni, bárha tudom, hogy 
ngv irodalomtörténeti mvggyökcrcscdctt nézet­
tel álluk szemben és Írásommal darázsfészekbe 
IIvalók, amihez nem csekély vakmerőség kell 
Hiszen tiki elolvasta a Bischer vastag könyvét 
Petőfi életéről és abban a születéséről irt feje­
zetei: aki csak beletekintett is az adatok szé­
dítő gazdagságába, melyek mind Kiskőrös mel­
let i szólanak, az mindenesetre étmulni fog el­
szántságomon. He liát én voltam az, aki annak 
ideién az öreg Bcnkö bácsit. Petőfi egykori szi- 
íiész-haréitjéil s a Nemzeti Színház pénztárosát 
egy rablógyilkos látogatóiéinak a könne közül 
kimentettem, több ezer forint hivatalos pénzzel 
együtt, lia akkor be mertem ugrani éjnek ide­
jén, puszta kézzel az ablakán (dr. Szabó I S - 
ix néz éilltmivasuii orvos a tanúm, aki később 
utánam ugrott), bclcugrom tehát ebbe a kér­

désbe is. hasonló elszémtsággnl. IJetikő luk -i az
tv csomó Petőfi-adoma 
ez volt az egyetlen cl 

fog

tán elmondott nekem e 
(vitézi cselekedetemért 
ismerés), hogy ezért a vállalkozásomért mi 
kijárni? — hízzuk ti jövőre.

De a dologra! Három sziileté.dic.lyröl vat 
szó. A költő Félcgyliázát mondja, Berencziél- 
Kisköröst Írják, Petőfi Zoltán Szabadszállást tik 
litotta. Melyik igazi a három közül?

Petőfi Zoltán 1870. aug. 15-én utazott Sza­
badszállási a. már tikkor is súlyos betegen é: 
október 1 -én érkezett vissza Budapestre, t 
Sándor-utczai 12. számú há/bcli diáktcmyárn, a 
hol Dolinay < Ív nia, a .él amik) Iliméig l.apj i“-iiak 
szerkesztője is lakott, kivel mindketten ki ba­
rátságban voll mik.

Azt a rokonát, akinél Szuliauszállámii la­
kon s kiti'il az. adatokat kapta. Ikuamytiy Sán­
dornak lm, iák s mint említenem, Írnok volt J 
városnál. (Később icgvz.ötick választották :
pesíme.gyei Szánk köz légbe.) Első unokatest 
vére volt Petőfi Sándornak, ugyanis az anyja 
I Iniz Anna édes lesi vére volt 1 Iniz Máriának 
Peőfi Sándor anyjának. Baranyay Séuidornénal- 
volt egy nőtestvérc is, Baranyav Zsuzsám iá 
ki Hvrpai .hinoslmz ment feleségül. Teliéit ez i: 
imokalestvére volt a költőnek. I; két unokatest­
vér leszármazni még életben vannak és tőiül- 
ti Belőii-csaléul történetére vonatkozólag neken 
is töb!) érdekes adatot sikerült megtudnom.

A P( iőii Sáluk ír szülei ff-lu 1 vére vonatkozó­
lag Szabadszállás mai főjegyzője, Pété! Ár­
pád. I’eröii Zoltánnak közel négy évtized elüt! 
hangoztatott véleményét mindenben megerősíti

O is tudja, hogy Petőm Zoltán, kivel sza 
hajszáiméi kiűzése akut mindennap együtt volt 
az. apját odavaló születésűnek tartotta és gyak 
ran ingerülten fakadt ki az ellen, hogy szüle
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főrend neve Takács Menyhért, a pre­
montrei kanonokrend prépostja. Ha Takács 
ur gondolatát a kormány elfogadná, akkor 
Takács ur édesapja nem lehetne esküdt, 
mert Takács ur édesapja szimpla foltozó 
suszter, vagy ha jobban tetszik, úri és női 
czipész, kinél javítások is elfogadtatnak.

A lordok házát szélső módon konzer­
vatív testületnek szokták feltüntetni. De ez 
az ultra-konzervativ testület sohasem he­
lyezkedik szembe igazán demokratikus ja­
vaslattal. Kellemetlenkedik a kormánynak 
a korcsmák korlátozásáról szóló javaslat al­
kalmából, de törvénynyel szankcionálja az 
abszolút sztrájkszabadságot. Most refor­
málni fogják a lordok házát. Maguk a lordok 
dolgozták ki a reformot, melynek első 
pontja az, hogy az úgynevezett egyházi 
méltóságok nem foglalhatnak többé helyet 
a lordok házában. Eddig sem történt meg 
ott ugyan, de a reform után még kevésbé 
sem fog megtörténni, hogy, mint nálunk, 
szerzetes-prépost azt indítványozza, hogy 
a szoczializmust kivételes törvénynyel 
szedjék ránczba. A német és spanyol ta­
pasztalat után megdöbbentő tudatlanság 
kell annak feltételezéséhez, hogy a szo- 
cziális mozgalmat kivételes törvényekkel 
lehetne sziikebb mederbe szorítani.

Mindezek a sötét, retrográd gondolatok 
a főrendiházban kapnak szárnyat. Abban a 
főrendiházban, melyben Magyarország füg­
getlenségének és önállóságának mindössze 
két-három hive van, mig a túlnyomó több­
ség vagy az osztrák politika, vagy a rideg 
közösség rajongója. Miért kell hát tovább 
tűrni az ilyen dohos instituczió arczátlan- 
ságait? Minden tisztességes és jóindulatú 
embernek látnia kell, hogy a főrendiház 
mostani összetételében nem állhat tovább. 
Bizsergő sebe ez nemcsak a nemzetnek, de 
az európai czivilizácziónak is. Nemcsak az 
érdekünk, hanem becsületünk is követeli el­
távolítását.

egyetertes

A politika viláaából.

Budapest, deczember 21. ™ 
Tárgyalások a fúzió körül.

— A katonai kérdések és a bank-ügy. —

Wekerle Sándor miniszterelnök holnap 
este utazik Becsbe és szerdán tesz jelentést a 
királynak a helyzetről. A miniszterelnök azért 
halasztotta el útját, mert — mint már megírtuk 
— vasárnap az adóreformmal volt elfoglalva, 
ma a főrendiház ülésén kellett megjelennie, hol­
nap délben pedig a bankbizottság tart ülést. A 
helyzet természetesen változatlan. Azonban mig 
r politika vizeinek felületén csend van, e csend 
leple alatt erősen folyik a munka. A miniszterek 
szinte állandóan tanácskoznak, hogy a nagy, 
függő kérdések megoldását megtalálják. A szom­
bati hosszú minisztertanács a beteg Andrássy 
távolléte miatt, pozitív eredménynyel nem vég­
ződhetett és igy alighanem még egy, esetleg több 
ilyen tanácskozásra lesz szükség', mielőtt We­
kerle konkrét megállapodásokkal mehetne föl 
Bécsbe. A karácsony előtt semmi irány­
ban döntő elhatározás nem történhetik és csak a 
jövő hétre várják a helyzet beható meg itatását 
és az újévi kormánynyilatkozatok előkész'tését.

A „N. Fr. Pr.“ mai estilapjában mérvadó 
helyen szerzett értesülés alapján megerősíti, 
hogy a küszöbön levő katonai kiegyezés fejében 
teendő engedmények egyike a magyar 
nyelv használatának a magyar ez- 
redeknél tervezett kiterjesztésé- 
bénáik E szerint a magyar nyelv az összes 
magyar ezredek belső tizemében érvényre fog 
jutni mindenütt, ahol ezt a szolgálat és a legény­
ség érintkezéseinek gyakorlati czéljai megköve­
telik, tehát első sorban a legénységi iskolákban 
való oktatásnál, a jelentéseknél és amennyire azt 
a gyakorlatban keresztül lehet vinni, a tábori 
szolgálatban is. A magyar nyelv használata te­
hát nemcsak az ezrednyelvre, hanem a század 
alsó kötelékében a szolgálati nyelv egyrészére 
is ki fog terjedni, de itt persze meg kell jegyezni, 
hogy a szolgálati- és ezrednyelv két olyan foga­

lom, melynek a definicziőja nincs megállapítva 
és amelyek egymást kölcsönösen eltolhatják, mi. 
után ez a két fogalom tisztán adminisztratív fo­
galom, melyek tartalmukat a gyakorlati életből 
kapják.

Más oldalról azt írják, hogy az ujonczlét. 
szám felemelését a katonai körök már a leg. 
közelebbi ujonczjavaslatnál, az 1905 
évi márcziusi sorozásra követelik s ezért mái 
most teljes, a részletekben is kidolgozott meg. 
egyezést kell elérni. Az ujonczlétszám feleme. 
lésével a katonai kérdések természetesen még 
nincsenek elintézve, még egész sor más ügyet is 
kell szabályozni, amelyek fölött most legalább 
is elvi megegyezésnek kell létrejönni, hogy ha 3 

katonai kérdések rendezéséről akarnak beszélni 
Ezek a véderőtőrvény a kétéves katonai szolgá- 
lattal; a katonai büntető perrendtartás; a katonai 
ellátásról szóló törvény a 35 éves szolgálati idő 
vei; az altisztek alkalmazásáról szóló törvén; 
és a lóállitásról szóló törvény. Ezzel szemben s 
magyar nemzetnek nyújtandó engedményei 
részben a hadsereg külső jelvényeire vo- 
natkoznak részben nyelvi területre. Ami 
az első csoportot illeti, itt ki kel! domborodnia 
Magyarország önállóságának, a zászlók és jel. 
vények azonban ezzel nem szűnnek meg a kö- 
zös hadsereg jelvényei lenni, mert a magyar tör­
vény szerint a hadsereg közös volt, ma is az é: 
marad is. A következménye ennek az, hogy a 
kétfejti sasnak a közös legfelsőbb hadúr czimer- 
madarának a hadsereg jelvényeiben meg kell ma­
radni. A nyeh i téren tervezett reformok nem a 
vezényleti es szolgálati nyelvre vonatkoznak, 
aic°*y a paktum első pontja értelmében ki van 
kapcsolva, hanem a magyarországi csapatok 
közlekedési nyelvére, amennyiben a tényleges 
viszonyok az érintkezésben megengedik, to­
vábbá a büntető perrendtartás terén.

Gróf Batthyány Tivadar, a képviselő­
ház bankbizottságának elnöke és a függetlenségi 
párt alelnöke a bécsi „Zeit“-ben czikket irt a 
a katonai kérdésről és a bank-kérdésről, amely­
ből a következőket adjuk:

A magam részéről pártom szempontjából 
előnyösnek s igy kívánatosnak tartanám, hogy

téshelyút „annak a tót Kiskőrösnek átenged­
ték“.

„Sajnálja is Szabadszállás most élő közön­
sége — irja tovább Páál Árpád — hogy Petőfi 
születése helyéül Kiskőröst hagyták mcgállapit- 
tatni és ez ellen idejében nem tiltakoztak. De 
hát a születéshely nyomozásának ideiében még 
az a nemzedék élt, amely Petőfi képviselőjelölt­
sége ellen az itteni rcf. lelkész fiát. Nagy Ká­
rolyt léptette fel és minden alkotmányos küz­
delmet lehetetlenné tett azzal, hogy Petőfit, 
programmbeszédje elmondásában, a város nem 
nagy dicsőségére, szóhoz sem engedte jutni, 
sót életét is fenyegette. Petőfi a szenvedett ku- 
darczert nem maradt adós a szabadszállásiak­
hoz irt nyílt levelében, keményen megnyomta 
a tollát és a város akkori vezető-embereinek 
ugyancsak az elevenjükre tapintott, Nagy Ká­
rolyinak pedig megjósolta, hogy az országgyű­
lés a választását meg fogja semmisíteni.

..Ezek az emberek a Icczkét nem tudták el­
felejteni, hallani sem akartak Petőfiről és mi­
kor a sziilctéshclyct nyomozó küldöttség náluk 
Járt, semmiféle adatot sem bocsátottak rendel­
kezésére. Pedig Petőfi Sándor valóban Szabad- 
szálláson született".

Mielőtt Páál Árpád levelének bizonyító ré­
szét közölném, szükségesnek vélem közbeszur- 
ni, hogy az öreg Petrovits már 1818-ban Sza­
badszálláson lakott és azon év szeptember 
15-én olt házasodott meg, ott volt a mészárszék 
bérlője egész 1822 őszig. Ekkor jobb bérlet után 
főzett és Fcrcnczi állítása szerint 1822-tol 
1824-ig a kiskőrösi mészárszéket bérelte ki. Mi­
vel pedig Petőfi Sándor 1823. január 1-én szü­
leteti, csakis Kiskőrösön születhetett, szüleinek 
akkori lakóhelyén. Amint hogy tényleg a kiskő­
rösi lutheránus templomban is keresztelték meg,

amiről az anyakönyvi följegyzés hitelesen ta­
núskodik. Kiskőrös mellett ez volt a legerősebb 
érv. amit aztán döntő bizonyítékul el is fo­
gadtak.

Félegyházára a család csak 1824. október­
ben költözött, tehát huszonegy hónappal Sándor 
születése után. így Félegyháza, mint szfilctés- 
hcly, csak a költő képzeletében merülhetett fel, 
s a véletlen játéka itt érezteti hatását e kér­
désben először, azáltal, hogy Petőfit a szülei, 
kik ugyancsak sokat vándoroltak, mert hiszen 
1830-ban ismét visszatértek Szabadszállásra, 
elfelejtették kitanitani az igazi sziiletéshelye felől. 
Ez egészco bizonyos, mert a fiúnak különben 
semmi oka sem lehetett arra, hogy éppen Fél- 
egyházát szemelje ki.

Egyszerűen ez történt: a fiú csak arra 
emlékezett, hogy mióta az eszét tudja, a szü­
lei Félegyházán laktak, hogy ő másutt szület­
hetett, rá sem gondolt. Ö nem kérdezte, a szü­
lei nem beszéltek róla, csak annyit mondhattak 
neki néha, hogy: „Te is kiskunsági gyerek 
vagy!“ És igy keletkezett a tévedés.

Ma már most a lehetőségeket mérlegeljük, 
a kérdést a három születéshely közt igy kell 
fölállítani: milyen időbeli távolság választja el 
Petőfi születésnapját a szabadszállási és milyen 
a félegyházi tartózkodástól?

És erre a felelet az, hogy Szabadszállásról 
való állítólagos elköltözés után (1822. szeptem­
ber 29., Szcntmihály napján) három hónappal 
Petőfi Sándor már megszületett (1823. január 
1-én), ellenben Félegyházára csak huszonegy 
hónap múlva költöztek (1824. szeptember 
29-én).

így tehát Félegyháza teljesen kicsik s a 
vita csak Szabadszállás és Kiskörös körül fo­
roghat • - - -

És itt szigorúan meg kell vizsgálnunk az 
adatok megbízhatóságát. Mindenek előtt konsta­
táljuk, hogy a nyomozás idejében (1857.) olyan 
tanút, aki a Kiskőrösre való átköltözés időpont­
jára hónapokra terjedő pontossággal visszaem­
lékezhetett volna, 34—235 év múlva, aligha sike- 
1 ült találni. A Kiskőrösre való átköltözésnek 
1822. szeptember 29-re való megállapítása csak 
következtetés, amelyre alapul a mészárszék- 
bérletére vonatkozó szerződés kezdetének idő­
pontja szolgált. Mikor aztán az anyakönyvi föl- 
jegyzés is előkerült: a két egymást támogató 
adat teljesen meggyőzte a vizsgálóbizottságot, 
és döntöttek Kiskőrös mellett.

Pedig hát valami lehetetlenség színében fel­
tűnő csoda kellett-e hozzá, hogy Petőfi Sándor 
az adatok daczára még se Kiskőrösön szü­
lessék?

Távolról sem. Petőfi Sándor születhetett 
Szabadszálláson is. ha például Petroviísék a 
szerződés megkötése daczára a saját ügyeik 
lebonyolítása végett még egy pár hónapig ott 
maradtak a régi bérletükben. Éz megtörténhe­
tett például az esetben, ha a szabadszállási bér­
let nem Szentmihálykor, hanem a következő 
évi Szentgyörgy-napkor járt le, vagyis 24-én, 
ami abban az időben, szintén bérletváltozó ha­
tárnap volt. Vagy lehettek egészségi okok, a 
melyek az őszi átköltözést nem kivallották az 
előhaladottan áldott állapotú anyára nézve! 
Mindezekben nincsen semmi lehetetlenség. Mert 
nem szabad feledni, hogy Petrovicséknak Sza­
badszálláson már akkor házuk is volt (erről tun 
rischer is), a magukéban tehát az uj bérlet da 
czára tovább lakhattak. Továbbá az sem kö­
zömbös adat e kérdés elbírálásánál, hogy Pet- 
royicsékiiak néha két városban is volt bérelt 
mészárszékük >»v Déld-ml Sándor «.»■Untis«



< 4 ’ EGYETÉRTÉS Ríiaa, aeczemteer 22.

az egész katonai problémát az uj 
^ álasz tó i törvény alapján a válasz­
tók millióinak döntése alá bocsás- 
s u k. Szeretném, ismétlem, pártszempontból, ha 
maguk a választók, figyelembe véve az ország 
adminisztratív, szocziális, kulturális és közgaz­
dasági igényeit, döntenének a hadsereg kérdésé­
ben s Ítéletet mondanának afölött, hogy a par­
lament minő álláspontot foglaljon cl a liadvczető- 
ség kívánalmaival szemben, különös tekintettel, 
a felemelt kvótára? Ámde osztom gróf Apponyi- 
Albertnck a képviselőhöz egyik legutóbbi ülésén 
kifejtett azon axiómáját, hogy a pártszempontot 
alá kell vetnünk a nemzet nagy érdekeinek és 
igy a magam részéről, annak daczára, hogy az 
önálló hadsereg álláspontján állok, kész vagyok 
a hadsereg reformja kérdéseinek tárgyalásába 
belemenni Ennek azonban feltételei egyrészt, 
hogy az államháztartást a nagyobb terhek elvi­
selésére képessé tehesstik, másrészt pedig, hogy 
a gyújtandó áldozatokkal szemben a közös had­
seregnek nemzeti irányban x aló kiépítése terén 
egyenértékű ellenszolgáltatásokat kapjunk.

Legyünk azonban egészen tisztában a hely­
zettel aziránt, hogy az általános szavazati jog 
küszöbén a kulturális, gazdasági és különösen a 
szocziális követelések oly sulylyal fognak a jövő 
törvényhozásra nehezedni, hogy a mai parla­
ment, nézetem szerint, csakis azon esetben me­
het bele a katonai kérdéseknek a megoldásába, 
ha a magyar birodalom jövedelmi forrásainak 
emelkedését intézményileg biztosíthatjuk. Adó­
emelésekről szó sem lehet, marad egyedül és 
kizárólag az ország gazdasági megerősítése. Ezt 
pedig a függetlenségi és a 48-as párt félrema­
gyarázást nem tűrő programmja, vagyis a mai 
parlamenti többség álláspontja szerint más utón, 
mint az ország gazdasági ön ál ló sá­
lának kiépítése révén elérni nem lehet. A 
kiegyezési törvény, valamint a bankakta tör­
vényerejű rendelkezése folytán újév után dűlőre 
kell jutnia a bank kérdésének. Tehát s 
ezt jó lesz leszögezni, nem a függetlenségi több­
ség hozta inczidentaliter napirendre a bankkér­
dést, hanem egyedül és kizárólag a törvényben 
preczize megszabott határidő. A bankügyre az 
u. n. paktum ki nem terjed. Választóinkkal szem­
ben elfoglalt álláspontunk erkölcsi kötelessé­
günkké teszi tehát, hogy amidőn a törvénysze­
rű időben a bankügy döntésre kerül, az a mi 
progra m műnk alapján történjen. 
Ámde miként erre már reámutattam, gazdasági 
önállóságunk biztosítása nélkül a katonai refor­
mok több-kiadásait el nem fogadhatjuk, mert 
azokra fedezetet másuton találni képe., :k nem

után a kiskőrösi mészárszéken kiviül a kecske­
métit is bérelte egy Hobel nevű társával, fele 
haszonra.

De hát az anyakönyvi bejegyzés?
Hogy ez az adat mit ér, erre vonatkozólag 

ueszéljen ismét Páál Árpád:
„Petőfi Sándor kortársaitól — írja — mint 

közismereti! tényt számtalanszor hallottam el­
beszélni, nem csak azt, hogy Petőfi tényleg 
Szabadszálláson született, de még a születése 
körülményeit is. Sokan éltek még pár év előtt, 
akik mint fültanuk tudomással bírtak azokról az 
erős vitákról is, amelyek a Petrovics-házaspár 
közt Sándor születése előtt és után napirenden 
x’oltak a keresztelés ügyében. Petrovics ugyan­
is a szabadszállási református templomban 
akarta mcgkeresztcltetni, Pctrovicsné azonban, 
aki igen vallásos asszony volt, erősen ragasz­
kodott ahhoz, hogy gyermekét az ő vallására, 
a kiskőrösi lutheránus pap keresztelje meg az 
ottani templomban. Így vitték aztán Petőfi Sán­
dort keresztelni Kiskörösre, bárha Szabadszál­
láson született. Ezt ezelőtt harmincz—negyven 
esztendővel még minden nadrágos ember tudta 
Szabadszálláson és csak mosolyogtak, mikor 
a bizottság Kiskörös mellett döntött. Petőfi Zol­
tánnak is bő alkalma volt meggyőződni róla, 
hogy ez igy volt és nem másképpen; ő még 
nagyon sok olyan szavahihető úriemberrel be­
szélt, akik atyja születésének körülményeit a 
legnagyobb részletességgel megösmertették 
Vele.“

Eddig a szabadszállási főjegyző levele, a 
mihez csak azt tehetem hozzá, hogy Petőfi 
Zoltán Budapestre való visszaérkezése után 
csakhamar ágynak esett, október hó második 
felét már fekve töltötte és november 3-án meg­

vagyunk". Gazdasági önállóságunk biztosítékai 
pedig: most az önálló bank, 1917-ig kereskedei- 
münk és iparunknak törvényhozási és adminisz­
tratív eszközökkel való megerősítése, azután pe­
dig vámvédelem az önálló vámterület alapján. 
Mindezekből pedig az következik, hogy a véd­
erő reformjának egyéb alapját az 
önálló bank fölállítása képezi. Aki 
az utóbbit meghiúsítani igyekszik, a ,véderő fej­
lesztését akadályozza.

A közelebbi nagy problémák közül még ki­
emelendő a választói reform, a bős- 
nyák kérdés és a f u z i 6 neve alatt ismere­
tes azon törekvés, hogy az átmeneti kormányzat 
lejártával állandó és nyugodt kormányzatét biz­
tosítsunk. Nem titok, hogy a függetlenségi párt­
ban többrendbeli komoly aggályok észlelhetők 
a választói reformjavaslat tekintetében, külö­
nösen azok táborában, akik egy radikálisabb 
megoldást tartanak, különösen a függetlenségi 
prog- árum érdekében kívánatosnak s ezekhez e 
sorok írója is tartozik. Ugyancsak a legnagyobb 
aggálylyal tölt el az okkupáit tartományok an- 
ncxiőia és pedig úgy az ennek folytán előállott 
külügyi kompiikácziók. mint ama perspektíva 
miatt, amely a monarchián belül nyílik meg előt­
tünk.

A bank-kérdésben különben ma nevezetes 
lépés történt. Az Osztrák-Magyar Bank főtaná­
csa ugyanis ma B i 1 i n s z k i lovag titkos taná­
csos, bankkormányzó elnöklésével Becsben illést 
tartott, amelyen elhatározta, hogy a múlt 
év deczcmber hó 30-án tartott rendkívüli köz­
gyűlés határozatának megfelelően m in őkét 
kormányhoz benyújtja a privilé­
gium meghosszabbítására vonatko­
zó kérvényt. Ennek a kérvénynek alapján 
fog most már hivatalosan megindulni a tár­
gyalás.

A holnapi utolsó képviselőházi ülés előtt ma 
este szép számmal gyűltek össze a képviselők a 
függetlenségi párt kövhelyiségében, ahol csakha­
mar igen élénk eszmecsere indult meg az aktu­
ális politikai kérdésekről. Gróf B a 11 h y á n y 
Tivadarnak meleg szavakban fejezték ki elisme­
résüket azért a czikkért, amelyet a „Zeit' vasár­
napi számában irt. majd a bank-kérdésről be­
szélgetve azt latolgatták, milyen nyilatkozatot 
fog tenni Wekerle Sándor miniszterelnök a 
tank-bizottság holnapi ülésén. Az Osztrák-Ma-

halt. Ezért nem tehette közzé szabadszállási 
nyomozásainak eredményét és nem indíthatott 
újabb vizsgálatot apja sztiletéshelyének ponto­
sabb megállapítása érdekében.

Mindezek után fünmarad még egy kérdés: 
hogy t. i. mit kell tartanunk azokról az adatok­
ról, amelyek a Fischer-féle nagy miiben oly 
meglepő részletességgel igazolják a kiskőrösi 
születést? Föl van ott sorolva több szomszéd- 
asszony neve, nemkülönben egy száz éves 
asszonyé, akik Sándor születésének liÍrére, a 
kiskőrösi mészáros házában összegyűltek. A 
száz éves asszonynyal még a nyolezvanas 
evekben Neugebauer Petőfi-Társasági tag is be­
szélt. Ez mind üres képzelődés lenne vagy szán­
dékos félrevezetés? Nem, azt hiszem egyik 
sem, hanem ismét a véletlennek egy kis pajkos 
Játéka. Tudniillik a Petrovics-házaspárnnk csak­
ugyan született ott egy fia, és pedig Petőfi Ist­
ván. Négy évtizeddel ez esemény után, mikor 
a dolgot nyomozták, úgy vélem, a legjobb hi­
szem ii tanuk akadhattak, akik elmondták a 
születés körülményeit, anélkül, hogy az igaz­
ságtól egy hajszálnyira eltértek volna. Még a 
száz éves asszony is igazat mondott. Csak ép­
penséggel az újszülött nevére nem emlékeztek 
pontosan, ami annál valószínűbb, mert a Pista 
gyerek születése után pár hónappal Petrovicsék 
elköltöztek Eélegyházára és Kiskőrösön talán 
sohasem is jártak többet. Kitől lehetne negy­
ven vagy nyolezvan év múlva rossz néven 
venni, ha ily körülmények közt nem tudja egé­
szen bizonyosan, melyik volt az István, melyik 
u Sándor! Hiszen több gyermekes .öreg embe­
rek még a saját gyermekeik születése körül­
ményeit is mulatságosan össze szokták zavarni.

összegezve az adatokat, előttem a dolog

gyár Bank főtanácsának határozatát tartva s?.es 
előtt, szinte kétségtelennek tartják, hogy a mi 
niszterelnök csak arra a kijelentésre fog szorít 
kozni, hogy a kötelező tárgyalások előtt neu 
nyilatk’ozhatik. Ezt a nyilatkozatot tette a főien 
tíiház mai ülésén is. A fúzióról? beszélgetve aztál 
Ugrón Gábor megismételte szombati czikkú 
és annak a véleményének adott kifejezést, Imgj 
miután a függetlenségi párt abszolút többségbei 
van, fölösleges mindenféle fúzió. Ennek kapcsát 
aztán a képviselők úgy vélekedtek, hogy a leg. 
jobbjenne, ha Kossuth Ferencz tárcza nélkül 
vállalná a miniszterelnökséget és igy kizárólaj 
az ügyek vezetésével foglalkoznék. A katonai ki 
egyezésről szóló hírekre áttérve Holló I.V’oí 
amellett tört lándzsát, hogy a katonai kérdései 
megoldása ellenében nem lehet az önálló banka 
föláldozni.

.? V*'
• Budapest, 'deczember 21.

Az adóreform tárgyalása. A képviselőház pénz 
ügyi bizottsága ma délután öt órakor Széli Kálinál 
clnöklésével ülést tartott. A kormány részéről jelei 
voltak: Wekerle Sándor miniszterelnök, Désj 
Zoltán államtitkár, a pénzügyminisztérium részérd 
Papp Mihály osztálytanácsos. Az ülésen Holtsj 
Pál az adóreform-javaslatok letárgyalásáról készítet 
bizottsági jelentést terjesztette elő. A nagy gonddá 
és sok alapossággal megszerkesztett jelentést a bi­
zottság tudomásul vette. A bizottság holnap terjeszt 
be a jelentését a t. Háznak.

Wekerle Sándor miniszterelnök ezután be­
terjesztette azon szakaszoknak a szövegét, amely 
szakaszok megstilizálását a bizottság későbbre tar­
totta fenn.

A bizottság a szakaszokat ezen uj szövegezés­
ben elfogadta.

Az ülés végén Széli Kálmán elnök köszönetét 
fejezte ki H o i t s y Pál előadónak azért a fáradsá­
gáért és szakszerűségért, amclylycl a javaslatot ele* 
adta és a jelentést megszerkesztette. Elismerését fe­
jezte ki továbbá Wekerle miniszterelnöknek is azért 
a nagyszabású reformért, amely elfogadása esetén 
hivatva adózásunkat uj, modern alapra fektetni.

Dr. Wekerle miniszterelnök megköszönve d 
bizottság elismerését, a maga részéről köszönetét 
mondott az elnöknek és a bizottság tagjainak.

Az ülés erre az elnök éltetésével véget ért.

Így áll: Petrovicséknak 1822-ben Szabadszállá­
son már földjük és házuk volt, miért is, habár 
kibérelték a kiskőrösi mészárszéket, oda nem 
költöztek át azonnal, úgy hogy 1823. január 
1- én Sándor nevű fiók Szabadszálláson szüle­
tett. amint erre Páál Árpádnak, Petőfi Zoltán 
barátjának tanúskodása szerint még 40 év elötl 
sokan emlékeztek. De igy hallotta Petőfi Zol­
tán is a nagyanyja testvérétől. Hr űz Máriától 
és annak férjétől, Baranyay Sándortól, aki mini 
városi hivatalnok, levéltári adatokkal is ezt iga­
zolta. Petőfi Sándort az anyja kívánságára vit­
ték' Kiskőrösre keresztelni, mert Szabadszállá­
son nem volt lutheránus egyliáz. Igaz, hogy ak­
kor már kibérelték a kiskőrösi mészárszéket, 
de ez mit sem bizonyít, mert Petrovics később 
kibérelte a kecskemétit is, anélkül hogy odaköl­
tözött volna. Kiskőrösre,sem költözött át azon­
nal. sokkal valószínűbb, hogy a saját szabad- 
szállási házukban várták meg a születést. Végül: 
a kiskőrösi keresztlevélben is találtam egy 
hiányt, ami mellettem szól: abba a rovatba, 
mely a szülök lakóhelyéről szól, a keresztelő 
pap nem irt he semmit. Ha Kiskörösön laktak 
x’olna, a pap okvetlenül odaírja, hogy loco 
és talán az utczát is megjelöli. De a rovat 
üres. Bizonyosan azért, mert még az átköltözés 
nem történt meg, csak folyamatban volt. Be­
széltem e dologban különböző felekezctcl: lel­
készeivel, és mind az én felfogásom mellett nyi­
latkoztak.

Mindezeknél fogva én Petőfi Sándor szüle­
tési helyének, korán elhunyt barátom, Petőfi 
Zoltán meggyőződésével egybehangzóan, Sza­
badszállást tartom.
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A méltóságos Házból.
/. Tanácskoznak a főrendek.

Délelőtt háromnegyed tiz órakor hire sincs 
a főrendiházi ülésnek. A titkár, a főrendiház 
privilégiumos lakója, most végzi reggeli sétáját 
a leggyönyörűbb palota oszlopsorai között, az 
egyenletesen fütött hatalmas utakon. A minisz­
terek azonban már megérkeztek s a képviselő- 
házi traktusban referenseiket fogadják. (A mi­
niszterek, ha főrendi ülésre jönnek, akkor is in­
kább ezen a részen érezik magukat otthonosan 
s csak gróf Tisza Istvánnal történt meg, hogy 
a főrendiházba menekült elmondani miniszterel­
nöki prograinmbeszédét, ő is azért, mert a kep- 
viselőházban nem akarták meghallgatni.)

— Málló? Igen. (Csengetnek a miniszter­
elnöki szoba telefonján.) A kegyelmes ur nem 
jöhet? Nem? Helyes kérem, azaz, hogy tessék 
átadni üdvözletemet.

Gróf Andrássy Gyulára vonatkozott a kér- 
clezősködés. A belügyminiszter még gyengél­
kedik és nem jöhet el a főrendiházi ülésre. We- 
kcrlc fog válaszolni helyette, ha igen nagyon 
szükséges lesz; ellenben a főrendektől kevésbé 
kell félteni a választói reformot, itt nem szoktak 
szocziálistáskodni: különben pedig nincs is napi­
renden.

így eltelik a negyedóra. Az utolsó öt percz- 
ben eyszerre érkeznek a méltóságos és exczel- 
lencziás urak, papok, zászlósok és rég látott tá­
vollevő mágnások, valamint érdekes vitákból 
ismeretes közéleti szereplők. Gróf Dessewffy 
Aurél, az elnök, átvette az iratokat, amelyek 
pontosan tartalmazzák az egész ülés rendjét. 
Minden előterjesztés, az elnök valamennyi mon- 

idókája ki van írva szóról-szóra és betűről be­
tűre, úgy hogy ha egyedül lenne is az egész 
ülésen a három jegyzővel, akik szerepüket az ő 
kezéből kapják, akkor is el lehetne intézni az 
egész főrendiházi tárgyalást.

Most például mindjárt az elején Iliász La­
jost parentálja lendületes, szép beszéddel s már 
a jegyzők közül az egyik olvassa a mentelmi bi­
zottság jelentéseit olyan gyorsasággal és hal­
kan, hogy senki se tudhatja meg belőle, miről 
van szó. Mintha cl kellene titkolni, hogy a fő­
rendek is emberek és köztük is akad, akit bi- 
ság elé kell czitálni.

Ezalatt és aztán, aniig a képviselőháztól 
érkezett rengeteg elintézni valót, az ott elfoga­
dott javaslatokat felsorolja az eléje tett Írás­
ból az elnök, a főrendek jórcggclt kívánnak 
egymásnak. A keleti oldalon a papok csoporto­
sulnak. Takács Menyhért, a fehérruhás jászói 
prépost hallgatóságot gyűjt magának. Csáky 
Albin a váczi Csáky gróffal, a püspök­
kel cseveg. Széchenyi Miklós gróf, a győri püs­
pök, nehéz szcnzácziók után egy kicsit újból is­
merkedni jött. A világiak közt feltűnik az erdé­
lyi Jósika Samu báró klasszikus alakjával, mi­
kén tha a történelmi ősök közül lepett volna ki 
a Icgdaliá abb a családi képtárból. Volt idő, 
amikor hivatalt vállalt, a király személye kö­
rüli miniszter volt, de a jószágigazgatója akkor 
is óképpen szólította nagyságosnak régi erdé­
lyi mód szerint, ha gazdasági dolgokban fel­
kereste Bécsben:

— Jöjjön haza, Nagyságod, nem nekünk 
való ez a bécsi hivatal.

A kiszolgáltak közül való Széchenyi Gyula 
gróf, szintén a király mellett miniszterkedett.

A mostani miniszterek mögé iil Wlassics 
Gyula, ki bizonyára nem irigyli az Apponyi Al­
bert gróf álláspontját és üdvözli Darányit, aki­
vel most is együtt jelennek meg a „Borsszem 
Jankó“-ban, mint Bari és Wlassi. Zichy Tivadar 
Króf a mai idők szereplőié, a delcgáczió elnöke.

Nándor a néppárt főrendiházi őre. Zselénszki 
Róbert gróf nyugtalanul mozgolódik a helyén, 
megint támadásokra készül.

A költségvetés van napirenden. Azaz, hogy 
ez a főtárgy, mert kiviile akad elintézni való 
néhány kötetnyi törvény-egyezmény, amivel a 
képviselőház egy egész szezont töltött el, amig 
ide átkiildhette. Csakhogy mind ledarálják kom­
binált gyorsasággal. A jegyző olvassa a czimet 
és aztán az elnök igy szól:

— Kérem azokat, akik a javaslatot végszer­
kezetben is elfogadják, méltóztassanak felállás­
sal jelezni.

Ami annyit is jelent, hogy nem szükséges 
mindenkinek felállani, elég, ha ketten-hárman 
a figyelmesek közül félig felemelkednek s már 
a javaslatok véglegesen megszavazvák.

— A kormány nem fogadja el a saját javas­
latait? — kérdezi csodálkozva az én szomszé­
dom.

A kormány tagjai tudniillik nem kelnek fe 
a helyükről. Azonban persze, hogy elfogadják. 
De itt nincs úgy, mint a képviselőházban, ahol 
ahol a kételkedők a miniszterek után igazod­
nak, itt a főrendek mindent elfogadnak. S egy­
szer csak egy kis mozgást lehet észlelni:

— Serényi Béla gróf.
A jegyző Serényi Béig grófot hívta fel szó­

lásra s ebből meg lehetett tudni, ha egyébként 
nem vették volna észre, hogy elérkeztek a költ­
ségvetés tárgyalásához.

Serényi Béla grófnak a felszólalását előre 
bejelentették és Wekerle is tudja, hogy bírálni 
fogja a kormány működését olyanképpen, hogy 
arra szükséges lesz feleletet adni. Mivelhogy 
Serényi gróf, aki egy régebbi szabadelvű ka­
binetben kereskedelemügyi államtitkár volt, 
szorgalmas és ambicziózus politikus, nem hagyta 
félbe tanulmányait s érdeklődik nemcsak a dol­
gok fejlődése iránt, de az iránt is, hogy milyen 
a hangulat az országban. Továbbá, mert Seré­
nyi gróf az önzetlen államférfiak és képzett po­
litikusok kevésszámú rendjéhez tartozik, erősen 
figyelembe kell venni, hogy mit mond.

Nem csalódtak benne. Mindjárt az elején 
a bankon kezdte és megtámadta azokat, akik 
akár pártczélokért, akár pártprogramnak jel­
szava miatt az országot meg akarják károsí­
tani.

— A bank elválasztásában az ország ka­
tasztrofális veszedelmét látom — mondta Se­
rényi gróf.

(Persze Wekerle is erre válaszolt legelsőb- 
ben. Nem azért, mint hogyha a Serényi gróf ál­
láspontját egyszerűen le kellene czáfolni, ha­
nem, mert igy nem lehet ám előnyöket szerezni 
az egyezkedésnél, ha rögtön azt mondjuk, hogy 
a közös bank nélkül nem élhetünk meg.)

Kellő tárgyilagossággal foglalkozott ezután 
a vasúti kérdésekkel s a fegyelem meglazulását 
keményen elítélte, ami általános helyesléssel ta­
lálkozott. A közigazgatásban az államosítást kí­
vánta. (A karzaton Hieronymi Károly, az egy­
kori kereskedelemügyi miniszter hallgatta öröm­
mel.) A választási reformot is érintette és nem 
csinált titkot belőle, hogy a pluralitásért nem 
lelkesedik, de ha a királyival ebben már meg­
egyeztek, és ha a végezel a magyarság hege­
móniájának megóvása, akkor ehhez is hozzájá­
rul. E pontnál úgy tűnt fel, mintha Tisza István 
gróf beszélne. Az annexiót se hagyta szó nél­
kül, de aztán befejezte beszédét, holott szeret­
ték volna tovább is hallgatni.

— Azt hittem, hogy unják már hallgatni — 
mondta Serényi gróf a folyosón.

Pedig tévedett. A főrendiházban más a le­
vegő, mint a képviselőházban. Itt a nagy csönd 
nem jelent unalmat és ha a hangos helyeslések 
elmaradnak, ez semmit se jelent, mivelhogy a

folyosón aztán a grófnak valamennyi ismerőse 
gratulált

Kétségtelen, hogy ez a beszéd ellenzéki fel- 
szólalás volt. De ellenzéki volt a következő is, 
a Laszkáry Gyuláé, akinek az adóreform se 
tetszik, se pedig az, hogy keztyüs kézzel bán­
nak a nemzetiségiekkel és a szoczialistákkal. A 
költségeket mindamellett megszavazta, mivel­
hogy azt mondja:

— A külpolitikai helyzet felleges és borult.
Ideges gyorsasággal szaladt a helyére Zse­

lénszki Róbert gróf, aki a miniszterek környé­
kén tanyázott, amikor a jegyző felhívta.

Zselénszki a vasúti dolgokat kezdte bírálni.
— Úgy vagyunlc — mondja — hogyha az 

ember mostanság felül a vasútra, nem tudja, 
hogy mikor érkezik meg.

Azt kívánta, hogy mindjárt csináljanak min­
denüvé még egy sínpárt, hogy legyen mindenütt 
két sínpár.

— Két sínpár . . . ismételgette olyan sze­
relmesen, mint a hajdúk hadnagya ahogyan a 
kék szempárért lelkesedik.

De erősen kikelt az ellen, hogy a kormány 
sokat költsön.

(— Akkor hogyan csináljunk sínpárokat — 
fordul feléje kérdően Wekerle és Szterényi. — 
Csókért nem adnak sinpárat.)

Zselénszki gróf igen nagyon tiltakozott az 
ellen, hogy a kormány támogassa a magyar 
ipart.

— A túlságos iparpártolás — úgymond — 
veszedelmes, mert tulprodukezióra vezet.

Úgy fest ez az argumentum, mintha jobban 
szeretné, ha az osztrák ipar tartaná mindörökké 
zsoldjában Magyarországot.

A haragos beszédnek azonban a közepére 
se érkezett, amikor kibújt a zsákból az a bizo­
nyos szag: az arad—nagykikindai vasút; a gróf 
vesszőparipája (aminthogy modern korban a 
vesszőparipát is sínekre rakják.) Interpellácziót 
nyújtott be beszédközben, kérdezve, hogy mi 
lesz a vasútépítéssel. Szterényi átvette s a gróf 
aztán sietett folytatni a beszédét, nehogy Szte­
rényi (elálljon és azonnal válaszoljon.

Sőt Takács Menyhért is beszélhetett. Az 
övé volt a leghosszabb. Mintha jól táplált alakja 
egészen beszéddel lenne megtöltve. Azonban 
mindenki tudta, hogy nála is ki fog bújni valami 
a zsákból: a kassai egyetem. Igen, igen. Hanem 
a többi kérdéseket se hagyta parlagon. A bíró­
sági, törvényszéki és esküdtszéki ügyekről 
olyan határozottsággal szónokolt, mintha nem 
is fehér talár volna rajta, hanem Brieux vörös 
talárját vette volna fel. Különösen a latin példa­
beszédeket idézte minden öt perezben, s a hall­
gatói elmerengtek. Ifjúkoruk jutott eszükbe s 
némelyik, amikor felocsúdott, megdörzsölte a 
szemét:

— Azt hittem, hogy hittan-órán va­
gyok ; olyan tanterem-ize van a levegőnek.

Szapáry László gróf be is nézett Jekelfa- 
lussy mellett a pad alá:

— Hopp, kegyelmes uram, te Zola-regényt 
olvasol.

* **
//. Wekeile redaktor.

Zichy Nándor gróf aztán csak kei mondat­
nyira vette igénybe a figyelmet a bankdologban 
cs a közigazgatási kérdésben, aztán a vitát be­
zárhatták.

Következett Wekerle Sándor miniszterel­
nök, aki rendre válaszolt a felszólalóknak. Ott 
ültek közelében a miniszterek: a szomszédjá­
ban Günther, aztán gróf Apponyi Albert, a háta 
mögött Kossuth Fercncz helyett Szterényi Jó­
zsef államtitkár, távolabb Darányi Ignácz, aztán 
Jekelfalussy és szemben Josipovicb

X
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Wekerle azt mondta Qünthernek:
— Kérlek alássan, én most úgy teszek, mint 

egy szorgalmas rcdaktor, megcsinálom magam 
az egész lapot, ti csak pihenjetek'cs készülje­
tek a karácsonyi mellékletre.

Úgy is tett. Beszélt gróf Andrássy helyett a 
belügyi, szocziális és választási reformmal kap­
csolatos dolgokról, Kossuth Ferencz helyett a 
kereskedelmi és vasúti kérdésekről. Günther 
helyett az igazságügyekről. .Darányi nevében a 
munkásságról. Válaszolt Takácsnak a katonai 
aggodalmakra, mert ilyenben is nyilatkozott a 
fehér pap. És persze a neki, mint pénzügymi­
niszternek adresszált kérdéseket se hagyta fe­
lelet nélkül. A többieknél mind jobban ügyelt a 
kifejezések preczizitására, mint a saját maga 
resszortiánál, s igy megesett rajta egy Iapszus, 
amikor az adóreformról szólott:

— Elismerem — úgymond — hogy egyesek 
terhéröl leveszünk váltakat és másokra rakjuk.

Ahelyett mondta, hogy vállukról, leveszünk 
terheket.

A főrendek vidáman mosolyogtak. Ennél­
fogva Wekerle nem is javította ki a tévedést, 
mert olyan ritkán kerül mosoly a főrendiház 
arczulatára, hogy ezt nem akarta elriasztani.

A rcdaktor munkatársai közül Apponyi Al­
bert gróf, mint közoktatásügyi rovatvezető 
mégis felszólalt és ugyancsak szót kért Sztcré- 
nyi, hogy a Zselénszki gróf intcrpclláczióját 
elintézze.

Egyébként a munkatársak igen meg voltak 
elégedve a szerkesztővel. És elégedettséget mu­
tatott Günther igazságügyminiszter is, kinek a 
rovatába pedig a miniszterelnök alaposan be­
dolgozott.

Tudniillik a miniszterelnök erősen beleélte 
magát a szerkesztői szerepbe és amikor az es­
küdtszékek kérdéséről beszélt, úgy szólott, 
mintha igazi lapszerkesztő lenne. Kijelentette, 
hogy az esküdtszék! bíráskodást nem akarja 
megszükiteni, ellenben a sajtóügyekben ki akarja 
terjeszteni, mert a sajtónak a szabadságát meg 
akarja óvni.

Aztán a főrendiház általánosságban és rész­
leteiben is megszavazta a költségvetést.

Mikor pedig Wekerle a siker elégedettsé­
gével távozott, Günther Antal irigykedve szólt:

— A legjobb útra tértél ahhoz, hogy az új­
ságírók megválaszszanak tiszteletbeli rcdak- 
tornak . . .

Budapest, dcczember 21.

Az osztrák flottaegyesület. Ausztriában tudva­
levőleg német mintára nemrégiben ilottaegyesiilet 
alakult, amely a haditengerészet fejlesztése érdeké­
ben indított most akcziót. Az osztrák Rciclisrathoz 
ugyanis kérvényt nyújtottak be. hogy a haditengeré - 
szetet fejleszszék’ ki sürgősen három 18-10 ezer 
tonnás nagy csatahajó mielőbbi kiépítésével s a had­
ügyminisztérium haditengerészeti osztályát alakítsák 
át haditengerészeti minisztériummá. A ilottaegye­
siilet most a magyar képviselőknek is megküldött'.- 
ezt a kérvényt azzal a kéréssel természetesen, hogy 
az osztrákok eme akczióját támogassak a magyarok. 
Az osztrák ilottaegyesiilet ezen megkeresése bizo­
nyára a kellő visszautasításban lészcsiil a magyar 
képviselők részéről, akik semnv.csetre sem fvgm-.k 
sietni, hogy egy tisztára osztrák intézményt, amely 
csak osztrák érdekeket szolgál, támogassanak s a 
magyar államot njabb milliókkal terheljék meg

Függetlenségi púrtg.vülés, A mamsvásárhclyi füg­
getlenségi pártkőrnek választmánya Petri ZsigmonU 
elnöklésével tartott illésén elhatározta, hogy az. ön­
álló nemzeti bank ügyében népgyiilést túri. meg­
hívja erre Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
tert és a függetlenségi párt összes alelnüke-it. A nép- 
gyűlésen szóvá teszik a létszámemelés kérdését is.

A főrendiház és a kormány.
— A főrendiház ülése. —

Budapest, dcczember 21.

' A főrendiház ma foglalkozott azokkal a ja­
vaslatokkal, melyeket a képviselőház letárgyalt. 
Elfogadta valamennyit — de nem kritika nélkül. 
Nein annyira a javaslatokat (s közöttük a költ­
ségvetést) bírálták, mint a kormány általános 
politikáját.

Serényi Béla gróf, az elhantolt szabadelvű 
párt egyik ittmaradt hive, a költségvetés kap­
csán az önálló bank ellen dörgött. Laszkáry 
Gyula azért támadta a kormányt, mert gyön­
géden bánik a szoczialistákkal. Zselénszki Ró­
bert gróf a túlságos iparfejlesztést és a nagy kul- 
turköltségekct kárhoztatta. Takács Menyhért 
premontrei prépost az esküdtbirósági intéz­
ményt birálgatta. Zichy Nándor gróf a közös 
bank mellett tört lándzsát. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök nagy beszédben vette sorra az' el­
lenvetéseket és kimutatta róluk, hogy vagy té­
vedésen, vagy rosszakaraton alapulnak. Sztcré- 
nyj József államtitkár pedig azokat a támadáso­
kat verte vissza, melyeket a kereskedelemügyi 
kormány ellen intéztek. Apponyi Albert is meg­
védelmezte a maga kultúrpolitikáját és ezzel a 
nagy disputa le is záródott.

A költségvetés részletes tárgyalásának so­
rán még esett cgy-két megjegyzés, de aztán 
mindent elfogadtak. Miután boldog újévet kí­
vántak a királynak, szétoszlottak a főrendek.

*

Részletes tudósításunk ez:

A főrendiház ülése.
— Kezdődőit délelőtt tiz órakor.

Elnök: Gróf Dessewffy Aurél.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Az elnöki előterjesztések után vita nélkül elfo­

gadták az állami számvevőszék módosításáról, a hon­
védelmi ismétlöpuskák beszerzéséről, Magyarország­
nak az iparjog-védelmi unióba való belépéséről, a 
nők éjjeli ipari munkájának eltiltásáról, a német biro­
dalommal kötött iparjog-védelmi szerződésről, a ki­
egyezési pótegyezményről, a külkereskedelmi és for­
galmi viszonyok ideiglenes rendezéséről, s a pestis 
és kolera elleni védekezés ügyében kötött nemzet­
közi egyezményről szóló törvényjavaslatokat.

Következik az 1909. évi állami költségvetés tár­
gyalása.

A kormány munkájának kritikája.
Gróf Serényi Béla a bankönállósitási törekvések­

ről beszél, melyeket nem helyesel. Nem tudja, nem 
alakulnak-e úgy 1917-re a viszonyok, hogy ö maga 
is az önálló vámterület hive lesz, vagy megfordítva, 
olasz-német-osztrák és magyar vámunió lesz. De 
hogyan legyen a magyar ipar önálló vám mellett ver­
senyképes, amikor két százalékkal drágább pénzzel 
fog dolgozni? Az önálló bank katasztrófát fog okozni 
Magyarországon. A vasúti mizériákról szól ezután, 
szokás ma minden mulasztásért a régi kormányokat 
okulni, pedig a sole vaggon nem szünteti meg a ba­
jokat, ha rossz a vaggon mozgósítás. Nagy bajok van­
nak a szervezetben is. Azon külön vasúti minisz­
térium fölállításával lehetne segíteni.

További nagy baj a fegyelem meglazitása és az 
a körülmény, hogy a tisztviselőkből az ambieziót ki­
ölték. A vasúti szövetség végezélja nem szakbeli ér­
dekel; előmozdítása, hanem hatalmi szervezkedés. A 
közigazgatásról szól ezután; kijelenti, hogy híve a 
közigazgatás államosításának. Az alkotmány védő­
bástyája a független, öntudatos nemzeti társadalom, 
nem pedig a közigazgatási szervezet. Addig, a inig 
a mostani megyerendszer van. ki van zárva, hogy a 
nemzetiségi inteiligenezia bejuthasson cs beolvad­
hasson a magyar társadalomba. Bosznia annexióiá- 
ról is megemlékezik: hiszi, hogy tavasz felé nagy 
gazdasági föllendülés lesz Európaszertc, kívánatos, 
hogy ebből, a békés viszonyok mcgszilárdultával, Ma­
gyarország is részt vegyen. A választói jog kérdé­
sében nem helyesli a pluralitást, de azért a részletek 
szigorú bírálatával hozzá fog járulni. Attól tart, hogy 
a kó/.igazgatósági hatóságok évekig nem fognak 
egyébbel bajlódni, mint a választási reform keresztül­
vitelével. A költségvetést elfogadja.

l aszkáry Gyula: A költségvetés realitása érdeké­
ben' a kormány adóreformot tervez: attól tart. hogy 
a reform az alléik emelését fogja jelenteni. A köz- 
jövedelmek fokozását ezélozza a sz.cszadórcform is. 
amely szintén nem fog megfelelni a várakozásnak.

Ha a kormány minden erejével az egységes nem* 
zeti állam megépítésén dolgozata, lla nem yolm 
annyira előzékeny a nemzet ellenségeivel, a szo­
cialistákkal és a nemzetiségiekkel szemben, mindem 
örömmel megajánlana a kormánynak. 1:1 ismeri, hogy 
a szoczialista veszedelmet az előző kormány idézte 
föl a nemzeti törekvések megdöntésére, de épper 
azért megfoghatatlan, hogy a mai kormány tűri i 
szocziáldemokrata szervezeteket s eltűri, hogy adói 
vessenek, ki a népre, hogy erejük legyen, ha a; 
állam ellen harezba szállnak. Ezeknek a czélja t 
korhrhiiti, az anarkia. Csodálatos, hogy a kormány 
mégis olyan választói reformot tervez, amely rend­
kívüli mértékben kedvez a szoczialistáknak. A költ 
ségvetést elfogadja,

A lengyel gróf.
Gróf Zselénszki Róbert: Úgy látja, hogy az ál­

lam pénzügyei nem liclycs irányban fejlődnek. Áz 
állami költségek ijesztően nagymértékű növelése » 
mostani kormány bűne. De itt még nem áll meg e 
kormány: még folyton keresztülerőszakol olyan tör­
vényeket, amelyek rendkívüli nagy uj terheket fog­
nak okozni. A kormány egyébként is káros eljárás' 
követ. Az arad- -nagykikindái vasút építését el­
vette az arad—Csanádi vasainktól és egy olyan vál­
lalatra bízta, amely sokkal drágábban vállalkozott í 
vonal kiépítésére. Ez a vállalat, hír szerint, már n 
btikófélben van: a részvényeket ugyanis clzálogo- 
Sitotta sa bank most följelentéssel fenyegetőzik 
mert mit ér a részvény, ha nincs vasút? Kéri a ke 
rcskedclmi minisztert, adjon ebben a kérdésber 
megnyugtató választ. Ezután azt fejtegeti, hogy e 
rohamos iparfejlesztés, amelyet a mai kormány fiz 
tönkreteszi az ország amúgy is fejletlen gyáriparát 
A kormány elhanyagolja azt a kötelességét is, hogy 
kettős sínpárokat építsen a fövasuti vonalakon. Nem 
nyújtotta be a tőzsde reformjáról szóló törvény, 
javaslatot sem, pedig ezt Wekerle a főrendiházba! 
a téli ülésszakra Ígérte. Az adóreform mindenkinek 
terhére lesz, de legjobban sújtja az ingatlant. Ap­
ponyi miniszter sem azzal kérkedett, hogy a köz­
oktatásügyi költségvetést jobban használta föl, liá­
néin hogy a költségeket 65 százalékkal fölemelte. 
Nagyon valószínű, liogy a pénzt rossz helyre költik 
el. Szegénységünket mi sem bizonyítja jobban, mini 
hogy még nemzeti bankot sem tudunk csinálni. Nem 
bízik a kormányban; a költségvetést csak szükség, 
bök szavazza meg.

A fehér pap.
] Takács Menyhért: A választási reform megfe­

lel a nemzet igényeinek, demokratikus és szocziális 
irányú. Meggondolandó, nem kcllcnc-e törvényi 
hozni a szocziálizmusról, hogy ez a mozgalom ne 
veszélyeztethesse az egyéni szabadságot és nem. 
zeti alapra helyezkedjék. A bírói intézmények fej­
lesztéséről szólva, azt hiszi, hogy az esküdtszék! 
intézménybe túlságos szélesen vonatott be a pol­
gárság. Feltűnő jelenség, hogy a polgárok, kik es­
küvel fogadták, hogy igazán ítélnek és titkot tarta­
nak, közjegyzői okmányban jelentik ki, hogy Ítéle­
tük nem volt verdikt, mert kétes körülmények közt 
jött létre. Az esküdtszék kompetcncziáját elég volna 
a politikai vétségekre föntartani; az egyéb sajtó- 
vétségek is szakbiróságlioz volnának utalandök. A 
katonai kérdésekről szólva, hízik a magyar vezény­
leti és szolgálati nyelv diadalra jutásában.

A kultúráért hozott áldozatot nem sajnálja, mint 
Zselénszki. Kívánatosnak tartja a gimnázium és 
reáliskola iiivcllálását: a nem állami tanárok és ta­
nítók számára a nyári szünidőre vasúti jegykedvez- 
"lényt kér. Sürgeti a vidéki egyetemek kérdésének 
megoldását, mert a budapesti egyetem mai helyzete 
immorális. A kassai egyetem megépítése nemzeti 
szempontból szükséges, ugyamiyira, hogy ezt az 
ügyet ki kell kapcsolni a többi egyetemek ügyéből 
s először vs külön oldandó meg. Bízik a kormány­
ban s a költségvetést eliogadin.

Grot" Zichy Nándor: A bankkérdésben óhajt nyi­
latkozni azzal szemben, hogy a képviselőház, úgy 
latszik, erőszakolja a külön bankot, a maga részéről 
elismeri a közös banknak az ..összes osztrák-magyar 
államra“, valamint Magyarországra vonatkozó elő­
nyeit. Sztcrényivel szemben védelmezi az önkor­
mányzatot, altul nincs önkormányzat, ott az egyes 
partok uralnia utóbb az egész államot megrontja.

\\ ekerlc Sándor beszéde.
Wekerle Sándor miniszterelnök : Először

is gróf Serényi Béla Öméltósága a bank- 
kérdést hozta fel. amelyet önagyméltósága gróf Zichy 
Nándor is érintett. \ hankkéidús meritumára nem 
szándékozom kiterjeszkedni, még pedig azért, mert 
ilyen nagy kérdést lehetetlen lenne igy mellesleg 
alapos elbírálás tárgyává tenni. De mégis két meg­
jegyzéssel tartozom, először gróf Serényi Béla finiél- 
tosaganak. aki itt egész, politikai pártokat, vagy tá­
lán közvetve a kormányt is azzal vádolia, mintha 
pártpolitikai szempontból jelszavak megvalósítását 
kívánná a hankkérdés megoldásánál. Ilát, engedőimet 
kérek, hogy lehetnek egyes áramlatok, lehetnek 
egyesek, akiket ilyen k-mlencziák vezetnek, nagv 
politikai pártokról és a kormány nil feltenni, hogy 
nem tisztán az ország érdekeinek niegiclelöleg és
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nem tisztán gazdasági szempontok figyelembevételé­
vel foglalkozik evvel a kérdéssel : ezt a kritikát el 
nem fogadhatom. (Élénk helyeslés.)

Másodszor megjegyzést kell tennem azon észre­
vételére, vagy azon állítására, hogy komolyan nem 
is lehet a külön bank megvalósítására gondolni. Hát, 
méltósiigos főrendek, a föindoka annak, hogy én most 
nem nyilatkozom, az, hogy nagyon jól méitóztatnak 
tudni, hogy a kiegyezési tárgyalások során azt a 
kötelezettséget vállaltuk, hogy a bankkérdés megol­
dása iránt az Osztrák-Magyar Bankkal fogunk elő­
zetesen tárgyalásokba bocsátkozni. Talán a dolog 
természetéből folyik, hogy én sem az egyik, sem a 
másik irányban állást nem foglalok, mert hiszen 
ugyan miképpen bocsátkoznám én tárgyalásokba, ha 
előre odamennék, azon premeditált és itt már előre 
kijelentett állásponttal, hogy én külön bankot aka­
rok és micsoda erővel tárgyalok a bankkal, ha Ömél­
tósága álláspontját foglalom el, amikor azt mondja, 
liwgy komolyan nem is lehet arra gondolni, hogy a 
külön magyar bankot felállítsuk? Hát vigyázzunk, 
méltóságos főrendek, hogy itten túlzott állásfoglalás­
sal álláspontunkat a tárgyalásoknál ne gyengítsük és 
ne a megadás poitikájával álljunk oda, mert ennek 
belső igazoltsága nincs. (Helyeslés.) Nehéz ez a kér­
dés, de azt úgy odaállítani, mintha itten csak a meg­
adás politikáját követhetnénk, nem hagyhatom. (He­
lyeslés és éljenzés.) ,

Az adóreform.
Fclvcsz.cm a keztyiit bárkivel szemben az adó­

reform tekintetében ; aki foglalkozott ezen kérdés­
sel és ért is hozzá. R kettőt kell feltételeznem, mert 
szólamokkal ilyen kérdéseket elintézni nem lehet. Az 
az adóreform egy organikus mil, amely organikus 
miiről, aki vele foglalkozik, elismeröbben nyilatkozik, 
mint azok a fellépő kritikák, amelyek a különböző 
társadalmi osztályokban hangzatos jelszavak alatt 
nyilvánulnak meg eleintén és tulajdonképpen nem 
voltak egyebek, mint a magánérdekek, vagy külön 
érdekek leplezői, az látni fogja, hogy két czélt akar­
tunk elérni, először egy ilyen nagy reform 
munkálatait keresztülvinni akkor, amikor egyes 
áramlatok a közéletben nem érték el azon fokot, 
hogy nagy befolyásukkal igazságtalanul alterálni 
tudnák ezek mikénti megalkotását és másodszor a 
teherviselési képességgel arányos adóztatást akar­
tunk behozni, mert amikor számítunk a közterhek 
növekedésére és a különböző társadalmi igényekkel 
szemben azok terhesebb voltára, akkor arra is kell 
számítanunk, hogy arányos, egyenlékeny tehervise­
lési képességen alapuló adóra reformot létesítsünk.

A szeszadóra nézve Is felhozták, hogy csalat­
kozni fogunk a reményünkben, amelyet ehhez kö­
tünk. Ez lehetséges, de az eddigi adatok engem 
mindinkább megerősítenek feltevésemben. Fogyasz­
tási adóink október végéig 25 millió koronával ha­
ladják meg az 1908. évi előirányzatot és ma már 
azt mondhatom, hogy már is 26,330.000 koronával 
haladja meg az 1908. évi előirányzatot. A törvény­
ben engedélyezett pótlékot tehát igénybe sem vet­
tük; a szeszadó emelkedése néhány hónap óta nyil­
vánult csak és már is akkora pluszszal találkoznak 
a fogyasztási adóknak úgyszólván a régi alapokon 
való növekedésével, hogy az a plusz előirányzat, a 
melyet a költségvetésbe felvettem, minden számítás 
szerint alaposnak bizonyult.

Az Igazságügy és a nemzetiségek.
Felhozták az igazságügyi kérdéseket is. Az első 

a Joggyakornokok helyzete. Ezek helyzetének javí­
tására lényeges intézkedések történtek újabban is. 
Ami az esküdtbiróságok kérdését illeti, ebben a te­
kintetben arra utalok, hogy az esküdtbiróságok ér­
vényesülése egy modern jogi kérdés, amelynek 
czélja az, hogy a formális igazság helyett az igaz­
ságot igyekeznék érvényre juttatni a jogszolgálta­
tásban. És méltóztassék elhinni, hogy ha más nem­
zetek elég érettek ezen instituczióra, én minket, 
magunkat is elég érettnek kell, hogy tartsam ezen 
kérdés tekintetében. A sajtónál pedig éppen alkotmá­
nyos szempontból tartanám mellőzhetlennek, lmgy 
az eskfidtbirósági Intézményt lehető kiterjedésben 
alkalmazzuk és ne korlátozzuk. Mi a sajtó terén, 
teaz, a sajtó kiáltó kinövéseit orvosolni kívánjuk 
és e tekintetben egy törvényjavaslat készülőben is 
van, de az esküdtbiróságok, ilyen alkotmányi biz­
tosítékot képező közintézmény korlátozása által azt 
a kérdést megoldani nem kívánjuk.

Lnszkáry Öméltósága még két nagy eszmét ve­
tett fel: Az egyik a nemzetiségi kérdés, a másik a 
szocziális kérdés.

A nemzetiségi kérdésben a mi álláspontunk az, 
hogy azt, amit Öméltósága mond, hogy a magyar 
államnak integritása, a magyar fajnak hegemó­
niája és vezető szerepe feltétlenül biztosíttassák, ezt 
minden körülmények közt olyan alapfeltételnek te­
kintjük, amelytől eltekinteni nem lehet. A különbség 
<-'_snk az, hogy igen sok politikusunk van, akik tisz­
tán csak jelszavak hirdetése által akarják megoldani 
czekct a kérdéseket. Ezzel a kérdést lehet felszínen 
tartani, de megoldani nem lehet. Mint mindent, ezt 
>s csak következetes munkával, méltányossággal 1c-

A beteges irányokban is megnyilvánuló kor­
szerű eszmékben vannak jogosult és Igaz tételek, 
úgy kell tennünk mint minden újabb áramlattal, a 
mely kiterjed az egész társadalomra, az egész vi­
lágra: ki kell belőlük venni azt, ami jogosult és ami 
igaz. Ez a ml szocziális politikánk. Valósítani akar­
juk azt, ami a szocziális tételekből igaz, megvaló­
sítani akarjuk, ami méltányos, megvalósítani akar­
juk a m> rendes munkánk körében úgy, hogy előbb 
valósítsuk meg ezeket az igazságokat, amelyeket 
át kell vennünk az állami életünkbe, mintsem azok 
kitörésre kerülnek. Azt hiszem, csak ez a politika 
vezet czélhoz.

A szocziális kérdéssel kapcsolatosan vagyok bá­
tor felemlíteni, hogy az ipar fejlesztése és a kiván­
dorlás a legeminensebb szocziális kérdések. Én már 
sokszor voltam bátor azon nézetemnek kifelezést 
adni, hogy egy agrikultur társadalom, egy modern 
államnak fokozódó szükségleteit kielégíteni nem ké­
pes. A mi nemzeti erőnket, képességünket csak úgy 
hasznosíthatjuk, ha mezőgazdasági intézményeink­
nek intenzivebb, általánosabb fejlesztése mellett az 
ipar fejlesztésére is különös gondot fordítunk, (ügy 
van!) A kivándorlás körül felmerült egyes mellékes 
dolgok, mint proviziószedés stb. de nem ez a bal 
oka. A baj oka a világgazdaság nagyobb érvényesü­
lése, amely az emberi munkának az általános kereset 
és kínálat szerint szabja meg az árát és ez a munkát 
oda vonzza, ahol jobban díjazzák.

Még csak a tőzsdéig vonatkozólag kívánom meg­
jegyezni, hogy igenis foglalkozunk a tőzsdének kér­
désével, még pedig egész komolysággal és hozzá­
teszem, alapossággal. Mert ha a tőzsde kérdésének 
megoldása csak abban állana, hogy a határidőüzletet 
hamarjában töröljük el vagy korlátozzuk, akkor ter­
mészetesen egy tőzsdetörvényt igen hamar lehetne 
csinálni.

Az igazságügyminiszter dolgozott ki egy javas­
latot, mely foglalkozik a tőzsdéknek szervezésével, 
foglalkozik a tőzsdei ügyletekkel és az egész tőzsdei 
üzemmel kapcsolatos anyagi jogszabályok némely 
intézkedéseinek közelebbi meghatározásával és azután 
egy külön javaslatot dolgozott ki a tőzsdei bíróság­
ról. Ez a javaslat ki van dolgozva, az érdekelt szak' 
miniszterek tanácskozásának most van alávetve.

Óriási összeget fordítottunk a fizetésemelésekre 
és javításokra._ Ezek oly szocziális kívánalmak vol­
tak, melyek elől nem zárkózhattunk el s a kiadások' 
növekedésének jelentékeny része ezekre esett. A 
másik része esett a mi humanitárius, tanügyi, kultu­
rális kiadásainknak a növekedésére, melyek szintén 
nem meddő kiadások. A harmadik része esett azután 
gazdasági kiadásokra.

Ha a kiadásoknál valami felelősség háramlik', ne 
méltóztassék azt egyenesen mi ránk hárítani, hanem 
azt a megillető részt, amelyet nem a kormány műkö­
désének, liánéin viszonyainak fejlődésének kell tulaj­
donítani. méltóztassék valóban ezeknek tulajdonítani 
és ne méltóztassék ebből a kormány elleni argumen­
tumokat kovácsolni. Igaz, hogy kiadásaink óriásilag 
növekedtek, de azzal a megnyugvással ajánlhatom 
ezeknek a kiadásoknak elfogadását, hogy ezen kiadá­
sok állami bevételeink reális előirányzatában teljes 
fedezetet találnak. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Szterényl József beszéde
Szterényl József államtitkár: Különösen két kér­

désre akar kiterjeszkedni, az egyik a botgyár, a má­
sik a nagykikindai helyiérdekű vasút. Előbb azonban 
röviden az iparfejlesztés kérdésére reflektál. Mikor 
ö azt mondatta, hogy ez a kormány többet költött 
az iparpártolasra, mint az előző kormányok negyven 
év alatt, akkor kizárólag a kisipar kérdését és a kis­
ipari politikát értette. A jelenlegi pénzügyi viszonyok 
miatt sajnos iparfejlesztésünkben visszaesés várható 
és nem fejlődés. Áttér a botgyár ügyére. A felső- 
visói botgyárat az akkori kereskedelmi miniszter kéf 
meglévő vállalattal szemben alakította, itt azonban 
nem az iparágat kellett figyelembe venni, hanem azt 
a vidéket, mely gazdaságilag legsanyarubb, a miliő­
nek vidékét Marmarosmegyében, ahol a kivándor­
lás óriási méreteket öltött. Ebben a tekintetben tehát 
a kormányt mulasztás nem terheli, s ha fordult volna 
elő visszaélés, amint nem fordult elő, azt a leg­
szigorúbban büntetné meg. (Helyeslés.)

Átfért azután a nagykikindai helyiérdekű vas­
útra.

Az arad—Csanádi vasút érdekét épp úgy meg 
fogják védeni, mint az államvasutakvt. Zselénszki 
adataira válaszolva, elmondja, hogy egy ezég meg­
bízottja megjelent nála és azt mondta, hogy az 
oravicza—resiczabányai és nagykikindai vasútnál ba­
jok vannak, amiket hajlandó volna szanálni további 
kedvezmények fejében. Szóló erre kijelentette, hogy 
ulabb kedvezményre a kereskedelmi tárcza nem haj­
landó. A miniszter erre vizsgálatot rendelt el a do­
logban. A vizsgálat eredménye az, hogy az épités- 
vállalkoző egyik vasút hiányait a másik vasúiéból 
pótolta, tehát szabálytalanságot követett el. A vizsgá­
lat a vállalat könyveiből is szabálytalanságot állapí­
tott meg. Arra a kérdésre, hogy a kormány gon­

dolkozik-e olyan uton-módon, hogy a ezég megmer* 
tessék, erre azt válaszolja, hogy a kormány ilyen 
mentési akczióba bocsátkozni mindaddig, amig t 
helyzet nem tisztázódik, nem fog. A kormány, mint 
hogy szabálytalanságnak jött a nyomára, ki fog* 
irtani a visszaélést személyekre való tekintet nélkül 
E hibában a kormánynak nincs semmi része. A vas 
ut szanálására a külföldi czéggel tárgyalásba bocsát 
kozott,, de oly feltétel alatt, hogy a kormánynak egl 
fillérnyi újabb áldozatot ne kelljen hoznia.

ApponyJ megjegyzés*
Gróf Apponyl Albert: Az volt a czélja eddig 6 

ezután is az lesz, hogy a középiskolák az európa 
kulturnemzetek enemü iskoláival fölvehessék a ver 
senyt. A polgári iskolák reformra szorulnak ölj 
irányban, hogy azok elvégzése valamire képesítsen 
ha nem is a közhivatalokra, de más pályákra. A tér. 
vek már készen vannak, reméli, hogy ez a kérdő 
nemsokára közmegelégedésre megoldódik. Zselénszk 
kifogásolta, hogy a kultusztárcza jelentékeny ősz 
szeggel emelkedett. De ez mind kulturális és gazda 
sági fejlődésünk előmozdítására szolgál.

Arra az előbb itt elhangzott vádra felel még 
hogy az önálló magyar nemzeti bank felállítását csal 
üres jelszópolitikából sürgetik. A függetlenségi é 
negyvennyolczas párt az ország közgazdasági füg 
getlenségét tűzte ki programmjául, erre törekszik 
tekintetbe véve természetesen az elébe tóduló ne 
hézségeket. A gazdasági függetlenség olyan nag; 
czél, hogy ennek eléréséért érdemes az átmeneti ne 
kézségekkel is megküzdeni. (Helyeslés.) Ezzel csal 
a függetlenségi pártnak akart igazságot szolgáltatni 
mint amely a gazdasági önállóságért önzetlenül küzd 
(Helyeslés.) Kéri a költségvetés elfogadását.

A költségvetést ezután általánosságban elfő 
gadták.

A részletes tárgyalás során a belügyminiszter 
tárcza költségvetésénél

Gróf Széchenyi Viktor a tűzrendészet! viszo 
nyokra hívja fel a főrendek figyelmét. Mi még na 
gyón elmaradtunk ezen a téren, azért kevesli • 
11.000 koronás állami szubvencziót, amelyet az or 
szágos tűzoltó-szövetség kap. Jó tűzrendészet! tői 
vény megalkotását tartaná kívánatosnak.

Wekerle Sándor miniszterelnök a beteg belügy 
miniszter helyett kijelenti, hogy a tiizrendészeti tör 
vényjavaslat már készen van, amely legközeleti 
szaktanácskozás elé kerül s reméli, hogy az rövii 
idő alatt a képviselőház elé kerül.

A költségvetést ezután részleteiben is elfogadták 
Az elnök: Tekintettel arra, hogy a választói re 

formra vonatkozó törvényjavaslatot nemsokára, tár 
gyalják a képviselöházban, indítványozza, hogy eg; 
ad hoc bizottságot küldjenek ki, amely foglalkozzál 
ezzel a tárgygyal. A bizottságot a jövő ülésen mei 
lehetne választani.

A főrendiház hozzájárul.
Balás Lajos püspök: Mielőtt búcsút vennénk j 

törvényhozás termétől, egy kedves szokásnak óhaj­
tunk eleget tenni, amely ennek a magas háznak ter­
mészetét alkotja, hogy annak a lojális tiszteletnek 
annak a mélységes hódolatnak, amelylyel a Ház min­
den egyes tagja viseltetik felséges urunk, apostoli 
királyunk iránt, kifejezést adjunk. Ezért azt indítvá­
nyozom, hogy a következő ünnepek alkalmával éi 
az újév küszöbén kéressék fel a nagvméltőságu el­
nökség, hogy ő felségét, alkotmányunk legnagyobb 
biztosítékát, akit bátran a haza és nemzet atyjának 
mondhatunk, szerencsekivánatunkról értesíteni mél­
tóztassék. (Helyeslés.)

A felhatalmazást megadják.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök ne­

gyed három órakor berekeszti az ülést.

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet. Képviselői körökben köz- 

tudomásu, hogy az uralkodó sürgeti a parlamentáris 
kabinet megalakulását, mert csak a kormányt alkotó 
pártok közös egyetértésével lehet számítani az an­
nexiós javaslat sürgős és sima megszavazására, mig 
ellenben a hivatalnok-kabinet e részben lekiizdhe- 
teilen akadályokba ütköznék. Kétségtelen, hogy hs 
sikerül a tartománygyiilések körül felmerült egyenet­
lenségeket elsimítani, akkor a koalicziós kormán? 
megalakulása elé nem gördülnének akadályok és eb­
ben az esetben a reichsrath összeülése után januái 
második felében már ni parlamentáris kabinetet ta­
lálnak a miniszteri padokon. Az uj parlamentáris kor­
mánynak kellene megküzdenie azokkal a nehézségek­
kel, amelyeket az úgynevezett kiengesztelő javaslatot 
tárgyalása a reichsrathban minden valószínűség sze­
rint fel fog idézni. E javaslatokat még a Beck-kabi- 
net dolgozta ki és köztük van a nyelv-javaslat is 
A békéltető tárgyalások a pártok vezérei között fo
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lyamatban vannak és parlamenti körökben úgy tud­
ják, hogy a csehországi tartománygyülés újabb ösz- 
szehivása miatt nem lesznek nagy akadályok.

Tittoni beszéde. Az olasz szenátus mai illésén 
Tittoni külügyminiszter nagy érdeklődés mellett szó­
lalt fel és kijelenti, hogy mint a kamarában, itt is, rö­
viden szól az ausztriai olasz egyetemek ügyéről, 
minthogy a rövidség előnyére válik a precziziónak 
és világosságnak. A miniszter konstatálja, hogy c kér­
désben, ha tehetett valamit a kormány, úgy ezt csakis 
a hármas-szövetségnek köszönheti, mert annak hij- 
ján minden akczió még a bizalmas és nem hivatalos 
is lehetetlen lett volna és nem lett volna eszköz arra, 
hogy a határon túl is meghallassuk szavunkat, leg­
feljebb az erőszak. Erről azonban nem kell szólani, 
•annál kev-ésbbé, mert a mai vita során az összes 
szónokok a kormánynyal való egyetértést hangoz­
tatták és azon.^akaratukat, _ hogy. a béke politikáját 
.akarják követni.

Tassi fejtegetéseire válaszolva, a miniszter ki­
jelenti, hogy a legutóbb közzétett Maczedóniáfól 
szóló zöldkönyv bebizonyította, mily hathatós esz­
közt fejt ki. az olasz kormány a Balkánon. Az Angliá­
val való jó viszony csak oly hasznosnak bizonyult, 
a minőnek az Oroszországgal való megegyezés fog 
bizonyulni. Ez azonban semmikép sem mondja azt, 
hogy az olasz kormány akcziója Ausztria-,'Vlagyari 
ország politikája ellen irányul. Olaszország a Bal­
kánon minden áron biztosítani akarja érdekeit. Ezt 
pedig nem áll ellenmondással a hármasszövetség,lek 
tartozó hűséggel. Olaszország politikája be fogja bi­
zonyítani, hogX.-Ezöv.etségf-seinek tartozó hüsége^da- 
czára akczióiában teljes függetlenséggel és méltóság­
gal jár el és főleg nemzeti érdekeit mindenkor meg 
tudja védeni. A miniszter ezért meggondoiatla imk 
és indokolatlannak tartja azokat az intelmeket, ame­
lyeket az interpellálok intéztek a kormányhoz, miért 
Is azokat visszautasítja. (Helyeslés. Mozgás.) A kor­
mán;' politikája a békét tartja szem előtt és a jövő­
ben is ezen az utón fog haladni, ha a parlament bi­
zalmával rendelkezik. (Elénk helyeslés.)

Interpellálok meg voltak elégedve a válaszszák 
mire az ülés véget ért.

Muravjew utóda. Bécsi diplomácziai körökben 
egész határozottsággal állítják, hogy az elhunyt gróf 
Muravjew nagykövei utóda gróf Witte lesz. de em­
legetik báró Grics-t is. aki különösen jól ismeri az 
olaszországi viszonyokat és az olasz politikát, Qrói 
.Witte jelöltségét azért nem tartják szerencsés kom- 
binácziónak, mert a volt orosz miniszterelnökről köz­
tudomású, hogy ellenséges érzülettel viseltetik Né­
metország iránt.

A venezuelai helyzet. Amerikából érkezett táv­
iratok szerint Venezuelában és különösen Karra- 
k a s z b a n a helyzet nagyon k o m o 1 y. A kör­
nyékbeli lakosság a fővárosba üzünlik és fegyverke­
zik. Gomez tábornok, akit Kasztra helyetteséül 
nevezett ki, Kasztro megbuktatásán dolgozik, hogy 
magát proklamáltassa elnökké. Egy berlini távirat 
szerint Kasztro környezetében szépitgetik a vene­
zuelai forrongást. Kasztro maga kevés fontosságot 
tulajdonit a nyugtalanító táviratoknak és különösen 
bízik hadseregének hűségében, holott a táviratok azt 
mondják, hogy a magasrangu tisztek mind Gomez 
köré csoportosulnak.

A poríugal kormányválság. Lisszabonból jelen­
tik, hogy B e i r a o, a haladópárt megbetegedett ve­
zérének képviselője folytatja a kabinetalakitásra irá­
nyuló fáradozást. Mir szerint a királynak javasol­
ták, hogy Beimét bízza meg a kabinetalakitással.

Az algir-marokkói határ mcgáhapiíása. A „Köln.
Ztg.“ és a „Erkf. Ztg.“ által feláliiuitt azon követe­
lést, hogy az algir-marokkói határ pontosan állapít­
tassák meg, a ,.Temps" élesen vesszamasitjs. A lap 
azt mondja, hogy Marokkó sem nem czlvilizáit, sem 
nem rendezett állom. Németországnak épp oly kevés 
joga van Erancziaorszúgot és Marokkót területük 
elhatárolására felszólítani, mint például Ausztriu- 
Magynrcrszágot és Olaszországot nem szólíthatná tel 
hasonló cselekvésre. A Temps“ végül kijelenti: Ami 
e rosszalható Campagne eshetőségeit illeti, abban az 
esetben, ha a német kormány ezt magáévá tenné, 
csak néhány szót válaszalunk: kijelentenék neki, 
hogy nem hajlandók vele erre vonatkozólag semmi­
nemű megbeszélést folytatni.

A perzsa felkelők győzelme. Pétervárró! érke­
zett jelentések szerint Tebris körül a sah csapatai 
súlyos vereséget szenvedtek. Az ütközetben

Liakhov vezetése alatt a kozákok is 
résztvettek. A kormány serege bombázni 
kezdte a várost és az ágyúgolyók körülbelül száz 
embert öltek meg, amikor S a t a r khán riadót fu- 
vatott, seregével kirohant és megtámadta a sah csa­
patait, amelyek vad futásnak eredtek. Satar khán 
üldözőbe vette a menekülő sereget, tizenkét ágyút, 
temérdek mutiicziót és elcséget zsákmányolt. Az 
ütközetben mind a két részen sokan estek el. A ha­
lottak és sebesültek számát kétezerre teszik. A ha­
lottak közül 67 asszony holttestét is találták, akik 
katonaruhábari harczoltak. Liakhov ezredes, akit a 
csata után a sah szabadságra küldött, a Morning 
Post tudósítója szerint az ütközet előtt ezzel a be­
széddel buzdította kozákjait:

— Hős kozákok! Az egész világon bámulnak 
titeket, mióta Teheránban szétvertétek a parla­
mentből a forradalmárokat. De noha a lázadók 
gyülekezetének felét kiirtottátok és az összeeskü­
vők tanyáját a földdel tettétek egyenlővé, a sah 
trónja még mindig veszedelemben forog. Haszon­
talan gazemberek erőnek erejével arra töreksze­
nek, hogy a sáli jogait alkotinánvnyal korlátoz­
zák s akkor a ti jojgaitoknt is megtámadják, mert 
zsoldotok az alkotmánytól fog függni. Az alkot­
mány tehát nektek halálos ellenségetek, amely el­
len utolsó csep véretekig harczolnotok kell. Ha 
győzni fogtok, a sahtől és a czdrtól busásan sok 
aranyat kaptok jutalmul. Fel tehát a küzdelemre 
az alkotmány ellen.

Teheránban ma délelőtt a papság és a kereske­
dők képviselői a török követségre mentek és ott 
hangosan követelték a parlament összehívását. Ek­
kor perzsa csendőrök megszállották a követség ka­
puját és megakadályozták, hogy mások is odagytil-» 
jenek. A török követség tiltakozott az őrizet ellen, 
mire a csendőrök elvonultak a kaputól, de egész 
közelben foglaltak állást. A sah még ma sem vála­
szolt az angol és orosz követeknek arra a nyolez 
nap előtt előterjesztett felhívására, hogy váltsa be 
Ígéretét és állítsa helyre az alkotmányt.

Bécsi diplomácziai körükbe az a hír érkezett, 
hogy Oroszország csapatokat vont össze a perzsa 
határon és készül benyomulni Aserbajcsan tarto­
mányba. Nyilvánvaló, hogy Oroszország ilyen lé­
pésre csakis Angolország egyetértésévé 1 szánhatta 
el magát.

fcGYETE RTFS _________

Ä balkáni események.
1 Budapest, deczember 21.

A törökországi tárgyalásokról még mindig 1 
nem érkeznek pozitív hírek. Annyi azonban már 
bizonyosnak látszik, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág nagyobb anyagi áldozatot kell, hogy hozzon 
ismét Bosznia-Herczegovináért. Aehrenthal 
nagyhangú politikájának tehát egyelőre ez lesz 
az eredménye. Angol diplomácziai körökben kü­
lönben nem a leghizelgőbben nyilatkoznak báró 
Aehrenthalról, — mint azt egy mai távirat bizo­
nyítja, — mert Austzria-Magyarország külügy­
miniszterét ott egyszerű dilettánsnak tartják.

Szerbiában még mindig nem tisztázódott a 
helyzet. A leendő kormányra nézve különböző 
kombinácziók vannak forgalomban. Állítólag 
Basics kerül ismét a kormány élére, de nem le­
hetetlen. tekintettel a nagy ellentáborra, mely 
semmi körülmények között sem nyugodna bele 
a válságnak ilyen elintézésébe, más megoldást 
fognak keresni.

Mai híreink a kővetkezők:

Angol kritika Aehrenthalról.
Londonból jelentik, hogy olyan dinlomá- 

! cziai körökben, amelyek a külügyi hivatalhoz 
j közel állanak, méltatlankodnak afelett, hogy 
I Bécs az Aehrenthal ügyetlenségéről szóló kriti- 
j kát a hármasszövetség elleni gyűlöletből szár­

maztatja. Ez teljesen tarthatatlan állapot. A 
londoni külügyi h i va falnak k ez­
zel fogható bizonyítékai vannak arra 
nézve, hogy Vilmos császár és B ü 1 o w 
kanczcllár báró Aehrenthal állás­
pontját már ke zde ttől fogva diplo­
matikus érzék híján valónak és d i -

lettánsnak tartotta. Úgy hírlik, hog) 
Aehrenthal távozásán a diplomácziai körök neu 
nagyon sajnálkoznak, p

Oroszország újabb akcziója.
Ä Novoje Vremja jelenti: Azt hiresztelil 

hogy a hármas entente diplomácziai hivatalaiba 
Bosznia-Herczcgovina számára egy szervezd 
statútumot dolgoznak ki, amely főbb vonásaiba: 
emlékeztet Kelet-Rumélia 1879-iki organizácziá 
iához. Az eszme valószínűleg Izvolszkitől szát 
mazik, noha angol iniciativáról is beszélne! 
Mint ifjú diplomata, Izvolszki tagja volt annak i 
európai bizottságnak, amely a kelet-rumélia! ot 
ganizáczió kidolgozására volt hivatva. E statu 
tumok legfőbb része nem az autonómiáról szó! 
rendelkezés lesz, amely egyébként báró Buriái 
tervezetében is feltalálható, hanem azok a ren 
dclkczések, amelyek a nemzetközi ellenőrzésre 
szólnak és amelyek a szuzerénitási kérdés mcl 
lőzésével az annektált tartományok lakosságá 
nak helyzetét akként akarja megállapítani, hog] 
a szerb lakosság teljesen meg legyen elégedve 
mert csak ebben lehetne biztosítékot találni arr; 
hogy a nyugalom tartós lesz.

A helyzet Szerbiában.
6 " A helyzet tegnap sem tisztázódott és csai 

az bizonyos, hogy a Vélimirovics -kor. 
mány nem marad megs csak addig intéz 
az állam dolgait, amíg az ni kormány megalaki. 
tásáról a pártok között kompromisszum jön létre 
Több miniszteri lisztét terjesztenek; az egyit 
szerint Nikolics András lesz miniszterelnöt 
és külügyminiszter, a másik szerint P a s i c • 
vállalja el a miniszterelnökséget és Ve z n i c ; 
lesz külügyminiszter. Az udvarral közeli össze­
köttetésben levő személyiség állítása szerint 2 
király valószínűleg Basics Nikolát fogja a 
kormányalakítással megbízni. Basicsot a ki­
rály a trónörökös miatt óhajtja, aki kíméletlenül 
bánik az apjával. Egyik legutóbbi miniszterta­
nácsban is heves üsszcszóialkozása volt a trón­
örökössel, mert ez hívatlanul megjelent a ta- 
nácskozáson és a király fölszólitására sem akarl 
távozni. Basics mellé az energikus P r o t i c s 
mint belügyminiszter és Bopovics Daniján, 
az összeesküvők vezetője mint hadiigyminisz- 
ter kerülne, akik megvédenék a királyt a trón­
örökös kíméletlen föllépésétől.

Más forrásból eredő táviratok szerint való­
színű, hogy meg fog alakulni a koalicziós kor­
mány, de az felíéteieniii bizonyos, hogy a jelen­
legi kabinet már legközelebb rekonstrukeziói 
fog átmenni. A pártvezérek tárgyalásából meg­
állapítható, hogy Basics semmicsetre sem le­
het a kabinet tagja, ellenben Milovanovic! 
minden körülmények között megmarad külügy­
miniszternek, mert a pártok vezérei meg vannak 
arról győződve, hogy ezidőszerint a leghelye­
sebb a kompenzáczió politikája, amelyet Milova- 
novics képvisel, és az számíthat az európai ha­
talmak támogatására. Az is bizonyos, hogy S t e- 
panovics hadügyminiszter megválik állásától

A szknpstina ma ismét megkezdte ülésezé­
seit. A benyújtott különböző póthitcl-sziikségle- 
teltre vonatkozó törvényjavaslatok között a 
hadügyminisztérium 10 millió dinárt, az építési 
minisztérium 800.000 dinárt és a külügyminiszté­
rium 200.000 dinárt kér. A hadügyminisztérium 
törvényjavaslatot nyújtott he a genfi konven- 
cziőlioz a legutóbbi hágai konfercnczián elfoga­
dott kiegészítések tartalmazásávaí. Az elnök fel­
olvassa a lcragiijeváczi polgároktól a szkupsti- 
nához intézett táviratot, amelyben kérik a fővá­
rosnak Bclgrádból Kragujevácba való áthelyezé­
sét. A szknpstina élénk zsiviózás közben felhatal­
mazza az elnököt, hogy a montenegrói szkup- 
stinához üdvözlő táviratot küldjön. A következő 
ülés szerdán lesz.

Hir szerint a szerb kormány ügynököket 
küldött Berlinbe és más német városokba, hogy 
hadiszereket vásároljanak és állítólag* több gyár­
ban szerződést kötöttek mindenféle - szállítá­
sokra.

A félhivatalos lap ehhez a következő meg­
jegyzést fűzi: Tekintettel arra a szoros szövet­
ségre, amelyben Ausztria-Magyarországgal va- 
gy_imk,_ a gyárosok eljárása a legnagyobb mér-
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tőkben aggasztónak látszik és Iia — mint előre
látható a fizetés körül zavarok lesznek, a né­
met kormány az illető gyáraknak meg fogia ta­
gadni a diplomácziai támogatást.

Tárgyalásunk Törökországgal.
Konstantinápolyi jelentések szerint a török- 

és magyar tárgyalás annyira előrehaladt, hogy 
P a 11 a v i c i n i őrgróf nagykövet kijelentette a 
portának, hogy Ausztria-Magyarország nem haj­
landó a török államadósság egy részét elvállalni 
de kész Törökországnak pénzbeli 
kárpótlást adni, amelynek nagysága azon­
ban egyelőre nem állapítható meg.

Az „Ikdam“ szerint a tegnapi miniszter- 
tanács Ausztria-Magyarországnak Bosznia és 
Herczegovina ügyében való megegyezésre vo­
natkozó javaslataival foglalkozott. A „Jeni Ga- 
zetta“ jelentése szerint elhatározták, hogy mind­
két részről delegátusokat küldenek ki a tárgya­
lás folytatására.

Újabb jelentések szerint Pallaviciui őrgróf 
osztrák-magyar nagykövet felszólította Kiamil 
pasa nagyvezért, hogy Bosznia-Herczegovina 
ügyének sürgős rendezése végett lehetőleg 
gyorsan jelölje ki a porta a delegátusokat és 
kezdje meg a tárgyalásokat.

Angol mosakodás.
A „Standard“ Sir Fairfax Leighton Cart- 

Wright újonnan kinevezett bécsi angol nagykö­
vet, megbízó levelének átnyujtásához kommen­
tárt fűzve, megjegyzi, hogy Fcrcncz József ő 
felsége aligha osztja azt a megütközést keltő 
tévedést, amely a legutóbbi reichsrathi vita fo­
lyamán kifejezésre jutott. Csodálkozunk, mondja 
a lap, hogy az angol viszonyok oly buzgó tanul­
mányozói, mint Redlich tanár, sőt még Vám- 
béry is, kijelentik, hogy Anglia politikáját a mon­
archia ellen való ellenségeskedés vezérelte. Red­
lich, az angol páriámén tárizmusról szóló egyik 
legjelentékenyebb mii szerzője jobban kellene, 
hogy értesülve legyen, semmint hogy hinné, hogy 
Anglia támogatta a török bojkottot, hogy rava­
szul magához ragadja az ottomán és balkán né­
pekkel való osztrák-magyar kereskedelmet. Ezek 
a fantázia torzszüleményei. A bojkotthoz semmi 
közünk és reméljük a nemzetközi egység érdeké­
ben, hogy a korábbi jó viszony a két délkeleti 
ország között mielőbb helyreálljon.

Az alkotmányos Törökország.
A török kamara bizottsága tegnap a trónbe- 

s>cdvc adandó válaszáról tanácskozott. A vita élénk 
lefolyású vott. A trónbeszédnek leginkább azt a 
passzusát bírálták, amely szerint a kamarának kü­
lönböző törvényjavaslatokat fognak előterjeszteni, a 
melyek alkalmasak volnának, hogy a szenátustól 
approbáltassanak. A kinevezett szenátorok tegnap 
tették le az esküt, az alkotmányra. Szaid basa 
volt nagyvezért irádéval szenátusi elnökké nevez­
tek ki.

Kubinctválto'zás esetében a mostani nagyvezér,
Kiámii basa lesz miniszterelnök. Hir szerint a nagy- 
vezeri állást egészen meg fogják szüntetni.

Válasz Vámbéry levelére.
Ali Ke m a I főszerkesztő választ közöl a 

tegnapelőtt az „lkdam“-ban közzétett Vámbéry- 
félc levélre. Első sorban megelégedését nyilvá­
nítja az osztrák, különösen pedig a magyar parla­
mentben az ottománokra vonatkozólag mondott 
meleg szavakért. A czikk ezime: Arab közmon­
dás: „Béke a legfőbb törvény“, amivel Vámbéry 
levelét zárta és ezen mondás köré csoportosul­
nak a fejtegetések, amelyek szerint Törökor­
szágnak régi sebei gyógyítására mindenek/őtt 
békére van szüksége; háborúra ugyan mindig 
készen kell állania, de csak u béke fentartása 
ezéiiából: más kulturállamokbaii nem kíván hó­
dításokat tenni, még gazdaságiakat sem. Az 
Ausztria-Magyarországgal való enteiltet a czikk 
megvalósíthatónak tartja, miután Becsben a 
törökök jogát elismerték. Az „Ikdam“ kifejti 
azonban, hogy báró Achrenthalnak szakítania 
kell agresszív politikájával, amely érinthetlcii 
ottomán jogokat sért meg, különösen a vasiul 
konczessziókat amelyek a/, iutervinezius puli- 
likához tartoznak.

Törökország és az adriai vasutterx.
X „Surra-i-Umcl“ a szeri) és montenegrói aspi­

rációk és az Adria-vusut tervezetéről szólva, azt
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mondja, hogy kétséges, vájjon a porta kedvezően fo­
gadja-e a tervet, miután Törökország számára sem 
katonai, sem gazdasági szempontból nem előnyös. 
Albánia igen veszélyes területének átmetszését je­
lenti és egyáltalában nein valósítja meg Szerbia azon 
ezéljáí, hogy Magyarország elöl a Balkán felé az 
utat eláll ja, hanem csupán Szerbia és Montenegró 
jövőben való egyesülésének és stratégiai czéljaiknak 
szolgálnak. Ez egy lépés volna Nagyszerbia javára, 
de nem Ausztria-Magyarország, hanem Törökor­
szág rovására, daczára Szerbia és Montenegró ba­
rátságos nyilatkozatainak, amelyeknek politikája bi­
zonytalan és kétséges. A lap azt mondja, hogy Szer­
bia és Montenegró katonai készülődései nyugtalaní­
tóak. A porta helyzete nem irigylésreméltó. Ha Kia­
mil basa akár Bulgáriával, akár Ausztria-Magyar- 
országgal megegyezett volna, nem kellene nyugtalan­
kodni. Ha ma erre vonatkozólag kérdést intézünk 
Kiamil basához, azt mondaná, amit a Gesov-inczidens 
idején, amidőn azzal nyugtatott meg, ne aggódjunk, 
u garancziákat kapott.

A „Tanin“ helyesli a „Surra-i-Ummel“-nak teg­
napi támadásait Kiamil basa ellen és támadja a kor­
mányt, amely többet gondol Szerbia érdekeivel, mint 
Törökországéival.

Halálország.
Budapest, dcczenibcr 21.

A fehér ezár birodalmában még lobognak a 
máglyák, a forradalmi tüzek; villog a hóhérbárd és 
bitófák sarjadnak a földből. A fehér czár birodalma 
fölött véres árnyak gyűlnek, gyülekeznek és Atyus- 
kát álmatlan éjszakáin a mártírok zsolozsmái üldö­
zik. A fehér czár birodalmában minden csöndes, mert 
szuronyok és bilincsek örködnek a csendben, csak 
néha ordít egyet igájában egy kétlábú barom, aki 
azután másnap eltorzult arczezal a meszes gödörbe 
kerül. De azután eliil minden nesz. Hat, milyen 
csönd, milyen mélységes csönd van Halálországban! 
Ez a csönd hangosabban ordít, bőg, zug, hörög és 
vonj it, mint a lázadó hordák forradalmi zaja. Ez a 
csönd beleordit a fehér czár éjszakáiba; hiába hin­
tenek szalmát a palota elé, hogy kocsik zöreje ne 
hallatszszék, hiába párnázzák ki az ajtókat a czár 
termeiben, csupaszarczu lakájok járnak lábujjhegycn, 
Atyuska nem alliatik puha, kívánatos párnái kö­
zött, mert jönnek a forradalom mártírját, tizen, szá­
zan, ezren, tízezren és beleröhögnek szatir-arezuk- 
kai Halálország fejedelmének éjszakájába.

Rövid időközökben érkeznek Oroszországból a 
borzalmas statisztikák, melyek a halálraítéltekről és 
a kivégzettekről hoznak kimutatást . . . november­
ben hatvan halálos ítélet, harminezöt kivégzés . . . 
deczcmberben negyvenhat halálos ítélet, huszonnégy 
kivégzés ... és ez Így megy hónapok és évek óta 
és így megy vég nélkül tovább. A XX. században, 
a kultúra cs a felvilágosuitság századában bitófára 
húzzák azokat, akik emberi jogokat, szabadságot 
és egyenlőséget követelnek. Emellett Nagy Péter 
egykori dicsőséges birodalmában sok az ember és 
kevés a fóka. Mindenki előtt ismeretes, hogy ebben 
a szerencsétlen birodalomban milliók állatias nyomor­
ban élnek, éhtiiusz és ragály szedi áldozatait és 
szörnyű értelmi állapotok vannak; az összes európai 
országok közül Oroszországban legmagasabb az. 
analfabéták százaléka és éppen ennélfogva hiányzik 
a legelemibb öntudat és hajlandóság a népben a szo- 
cziális és társadalmi felfogások megértéséhez. Zsidó- 
iildözés, nemzetiségi villongások sehol nem kísérte­
nek annyira, mint a czár birodalmában. Az orosz ha­
táron iái tómban zsidó menekültekkel találkoztam, 
akik inkább állatokhoz, mint emberekhez hasonlíta­
nak ; idegennel csak úgy mernek beszélni, hogy jobb 
karjukat areznk elé tartják, mert a védekező-mozgás 
jobban kifejtett rcüexmozgás náluk, mint a beszéd. 
Orc/áinkra már ifin korunkban rá fagy a nélkülözé­
sek, a kaján kárörvendés és a nyugtalanság undo­
rító lánc/a; makogva beszélnek és piszkos vzondráik 
közül elö-flőtünik egy-egy testrészük, melyeken a 
bőr páiic/élossá kit a fagy és az otthontalanság vi­
szontagságai alatt. Az. igavonó barom nem olyan 
rettegün és szolgai módon alázatos, mint ezek az 
„emberek", akik csak abban különböznek az állat­

tól, hogy a kancsukaiitésre szivettépőbben vonyitanaK 
az állatoknál, mert az ember elfogultabb Irántuk —t 
hiszen két lábuk, kezük vaui

Mos azután a nyomorhoz, a ki-kitörő forradalmi 
zavarokhoz, a dögvészhez még egy nagy csapás 
járul a kolera. A napokban érkezett Pétervárról a 
borzalmas jelentés, hogy a tömeges pestis-halál okait 
kutatandó, egy szakértőkből álló bizottságot küldtek 
kt a vízvezetékek megvizsgálására és a bizottság 
konstatálta, hogy az összes vízvezetékek megfér- 
t ó z ö 11 c k és a kolera és pestis baczillusaival tel- 
vék. Nemcsak, hanem meg tisztításuk hónapokat igé­
nyel és ezalatt nem pótolható a viz máshonnan.

Oroszországban még a hó is fekete. Nemsokára 
több lesz a sírkereszt, mint Európa temetőiben ösz- 
szevéve. De azért csönd van Haláiországban. Mély­
séges csönd. Dinamit sem robban, nesz sem haliszik. 
Mig azután jön egy nap, amikor összedől a kártya­
vár és egy szélvihar szertehordja széthulló lapjait. 
Ls a világ nem is fog sirni a koporsója mellett, mert 
megváltás volt neki a halál.

—báth. '

TÁVIRATOK,
Közgazdasági táviratok.

Newyork. dccz. 21. decz. 19
Bit z a locobuza lOSVs 197Va

deczemberre 108 Ve 108májusra 1101 s 110
Tengeri deczemberre 6v;i 65:i 4

májusra 673/d 637/s
Csikaró.

Búza deczemberre IOCS'S lOO’/smájusra J05t*/s 105! 4T ft n fi e r i deczemberre 561/t 55n'«
New-Yoi-k, decz. 21. Gyapot New-Yorkban helyben 

J10 ,!csnap), gyapot januárra 8.50 (8.55),
E?vPh° QiiárC^ln,ra 8,62 ,8'64á gyapot New-Orleansban 
netyb o*1 le (Sii/iis-, petroleum stand withe New-York- 

™L(8-50; Petroleum Stand white Filadelfiában 
, (8.45) petróleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 

petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).
,, dccz. 21. (Zárlat.) Zsír deczemberre 9.30
tegn. 9- 2), zsír januárra 9 30 (tegnap 9.22), sza­

lonna short clear, 8 43 (tegnap 8 43), sertéshús de­
czemberre 15.60 (tegnap 15.50)

ÚJDONSÁGOK-
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimfiket 
dejekoran közöljek velünk. Minden erre 

vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Kedd, deczember 22. — Róm. 
kát.: Zeno. — Erőt. : Zenu. — Görög-orosz : dccz. 9, B. A. 
fogant. — Zsidó: Kiszlev 28. — A nap kél reggel 7 óra 
■4 7 pereikor, nyugszik délután 4 óra 10 perczkor. — A hold 
kél reggel 7 éra 47 pereikor, nyugszik délután 2 éra 30 
pereikor.

A közoktatásügyi államtitkár 12— 2-ig, — A kereske­
delmi államtitkár fogad 4 órakor,

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 9 — 1-ig. tielépő-dij 1 kor, — Jótékonysági árverés a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-ulczai 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépő díj nincs. — Az Uránia Kígyóién szalonjá­
ban a Mübely-kiállitás nyitva 9 —1-ig, Belépő dij 20 iillér, 
A tállat nyitva. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 —(1-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nvitva 
9-6-ig. Belépő dij 1 koiona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utczu 3.) nyitva 9—1-ig. 
Belépő dij nincs. — Heiiibrandt-kiállitás "a Szépmuvc-
szeii Múzeumban nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. __ A
Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—12 óráig. —
A Szépművészeti Múzeum 
dasági Muzeum zárva. — 
— A Fővárosi Muzeum 
Képcsarnok nyitva. — A 
zárva. — A Közlekedési 
chenyi-Muzeum zárva. —

nyitva. — A Mezőgaz- 
A Néprajzi Muzenm zárva, 
zárva. — A Történelmi 
lőldtani intézet múzeuma 

Muzeum zárva. — A Szé- 
Az. aquincumi muzeum

nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9 —1-ig. it. u. 3 —a-ig. — A ttátb György muzeum 
nyitva, — Az Krzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti mú­
zeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. 
— Az Kgyetemi könyviál nyitva, — A fővárosi könyvtár 
zárva, — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára zárva, — \ 
pedagógiai könyvtár zátva. — A többi múzeumok és 
nyilvános könyvtárak zárva.



Kedd, deczember 22,IO
— A belügyminiszter betegsége. Gróóf A n- 

'd r á s s y Gyula belügyminiszter egészségi ál­
lapotában a mai napra lényeges javulás állott 
be. A miniszter csaknem egészen jól van, beteg­
ágyát már elhagyta s csak a szobából nem tá- 
vozhatik még néhány napig.

_ Formosa kormányzója Budapesten. A Japán­
hoz tartozó Formosa-sziget kormányzója, Kazu- 
Joshi Yagiu, titkárja kíséretében ma Budapestre ér­
kezett.

— Merényletterv Ménnel király ellen. A
„Central News“-nek a következőket táviratoz­
zék Lisszabonból: Általános feltűnést keltett, 
hogy amikor Manuel király néhány nap előtt 
Oportóból visszatért, kocsija őrült gyorsasággal 
száguldott végig Lisszabon utczáin. Ennek, mint 
most kitudódott, az volt az oka, hogy a napok­
ban a király élete ellen irányuló összeesküvést 
fedeztek fel. Egy volt rendőrtisztet bíztak meg 
azzal, hogy a királyt meggyilkolja. Ez az ember 
lesbe állt, hogy a királyt lelöiie, és csakis a ki­
rályi fogat eszeveszett vágtatásán múlt, hogy a 
merénylet nem sikerült. A merénylő egy titkos 
forradalmi társaság tagja és annak a megbízá­
sából akarta a királyt láb alól eltenni. A terv 
úgy derült ki, hogy a rendőrtisztviselő afeletti 
félelmében, hogy társai boszut állanak rajta, 
mérget ivott, de megmentették. Amikor a kór­
házban öngyilkos kísérletének oka felől faggat­
ták, végre is elmondta, hogy mi történt.

— Castrót megoperálják. Venezuela beteg elnöke, 
Berlinben családjával tegnap átköltözködött Israel 
tanár klinikájára, ahol még délben megvizsgálták az 
orvosok. Castrót e héten meg fogják operálni.

— Pápai kitüntetés. X. Fiús pápa K. Jónás 
Ödön udvari tanácsost, a műegyetem prorektorát, 
mint a Vasárnapi Munkásképző Országos Bizottság 
elnökét a munkásoktatás terén kifejtett emberbaráti 
tevékenységének elismeréséül a Szent Qergely-rend 
parancsnokává nevezte ki.

— Kétly Károly ünneplése. A Józsefvárosi Ka­
szinó ma este házának dísztermében fényesen sike­
rült ünnepi lakomát rendezett egyik elnökének, 
csurgói dr. Kétly Károly egyetemi tanár, udv. ta­
nácsosnak a tiszteletére abból az alkalomból, hogy 
a király köztiszteletben álló jeles tudóst Szent István- 
rend kiskeresztjével tüntette ki. Az ünnepi banketen 
a Józsefváros polgárságának és az orvosvilágnak igen 
díszes társasága jelent meg és számos egyesület kül­
dötte el képviselőit.

— Az emberszeretet uj háza. Tegnap délelőtt 
avatták föl szép ünnepséggel az uj vakok intézetét, 
amely a Mexikói utón épült Wechsel m a n n Ig- 
nácz lovag hagyatékából. A megnyitó ünnepségen ott 
volt az alapitó özvegye és rokonsága, Bárczy Ist­
ván polgármester, I m r é d y Béla udvari tanácsos, 
a Vakok Országos Intézetének felügyelője, dr. N e u- 
m a n n Ármin és dr. Weinmann Fülöp udvari 
tanácsosok, dr. Domony Móricz s a főváros há­
rom zsidó hitközségének küldöttjei.

Az ünnepséget az intézet földszinti tornatermé­
ben tartották meg. W e i n m a n n Fülöp, az cpitü- 
bizottság elnöke, a vendégek üdvözlése után az in­
tézet nemes hivatásáról beszélt. Ezután elmondta dr. 
Wein maiin az intézet keietkezésénck történetét 
és méltatta az alapitó egyéniségét. Végül tisztelettel 
fordult az alapitó özvegyéhez, akinek a nemes gon­
dolat megvalósításában nagy része volt. Az elnök 
beszéde után dr. Feiner Tivadar a család nevében 
megköszönte a pesti zsidó hitközség elöljáróságának, 
az épitőbizottságnak és I.ajta Béla miiépitőnek a 
fáradozását. Adler Simon, az intézet igazgatója, 
fölolvasta a zárókőbe helyezett okmány szövegét, 
az énekkar pedig elénekelte a harminczadik zsoltárt 
s a himnuszt. Az ünnepség után a vendégek megnéz­
ték az épületet és sokáig gyönyörködtek szépségében 
és tökéletes berendezésében.

— Egy bíboros halála. Chamberryben Lecot 
bíboros tegnap meghalt. Rómából visszatérve az it­
teni Din-szállóban vett lakást és látszólag teljesen 
egészségesen visszavonult szobájába. Néhány percz- 
czel később a bíboros elvesztette eszméletét. Az or­
vos agyvérzést állapított meg. Fáradozásai sikerte­
lenek maradtak. A bíboros este fél tiz órakor meg­
halt.

— Darwin emlékezete. A Cambridge! egyetem 
jövő júniusban mcgiinnepli Darwin születésének 
századik évfordulóját. Erre az ünnepségre a világ 
összes egyetemei már bejelentették képviselőiket.

EGYETÉRTÉS
Széchenyi Gladys karácsonya. Gróf Szé­

chenyi László és neje Wanderbilt Gladys ma Sopron- 
Horpácsra érkeztek, ahol a karácsonyi ünnepet gróf 
Széchenyi Dénes kopenhágai nagykövetnél és meg­
hatalmazott miniszternél fogják tölteni. A grófi pár 
tiszteletére naponkint nagy .vadászatok folynak 
Horpácson.

•— Századik születésnap, özvegy B u b i c s Ká- 
rolyné, született Gabrielly Alojzia tegnap ünne­
pelte meg Rábapordányban összes gyermekei köré­
ben századik születése napját A százéves matróna 
ezt a magas életkort elég jó testi és szellemi erőben 
érte meg s ebből az alkalomból családját táviratilag 
üdvözölte többek között dr. Wlassics Gyula, a köz- 
igazgatási bíróság elnöke is.

— Az újságírók betegpénztára. Ä Budapesti 
Újságírók Egyesületének meghívására dr. Ehrlich 
Zsigmond, a bécsi Concordia betegpénztárának el­
nöke vasárnap délelőtt igen érdekes előadást tartott 
a vezetése alatt álló intézet megalapításáról, szer­
vezetéről és áldásos működéséről. Az előadásra tn- 
lajdonképen az az indítvány szolgáltatott okot, ame­
lyet dr. Alföldi Béla nemrég a Budapesti Újság­
írók Egyesületének választmányában tett s amely- 
Iyel egy betegpénztár létesítését sürgette. Az elő­
adásra, amely a Pesti Lloyd Társulat dísztermében 
volt, az újságírók nagyszámmal jelentek meg. H e r- 
c z e g Ferencz, az egyesület elnöke a legszíveseb­
ben köszöntötte dr. Ehrlich Zsigmondot, aki meg­
hozta azt a nagy áldozatot, hogy Bécsből leutazott 
közénk ez előadás megtartására. Dr. Ehrlich 
szabad előadásban ismertette a bécsi újságíróknak 
a „Concordia“ kebelében működő betegpénztárát. 
Az egyszerű, megnyerő modor, ahogyan az előadó 
előadásának gazdag anyagát csoportosította, a szi­
ves kollégialitás, mely szavaiból a hallgatókhoz 
szólt, szellemes megjegyzései, melyeket a kitűnő 
szónok elszórt, mély benyomást keltett a hallgató­
ság köreiben. Mindaz, amit dr. Ehrlich az általa 
életre hivott betegpénztár alakulásáról és fejlődésé­
ről mondott, nagyon alkalmas volt arra, hogy egy 
Budapesten létesítendő újságíró betegpénztár meg- 
alakithatásában keltsen hitet. Az élvezetes, egy óráig 
tartó előadást a közönség hálás elismeréssel hono­
rálta.

A zajos tapssal és éljenzéssel fogadott előadás 
után Herczej Ferencz elnök szép szavakban 
mondott köszönetét az előadónak tanulságos és ér­
dekes fejtegetéseiért, amelyek remélhetőleg nálunk 
is jó talajba hullottak. Az előadást Deli éttermében 
lakoma követte, amelyen az első felköszöntöt dr. 
Heltai Ferencz, a Budapesti Újságírók Nyugdíj­
intézetének alclnökc mondotta dr. Ehrlich Zsig- 
mondra. akinek a budapesti újságírók háláját és kö­
szönetét nyilvánította azért a kollégialitásért, mely­
nek ma oly meggyőző bizonyítékát adta. Dr. Ehr­
lich Zsigmondot éltette, Ehrlich G. Gusztáv a 
rútságára emelte poharát. Gelíéri Mór dr. Ehr­
lich Zsigmondot éltette Ehrlich G. Gusztáv a 
zsurnalisztákat éltette. Mező fi Vilmos országgyű­
lési képviselő dr. Singer Zsigmond, a „Fester 
Lloyd“ főszerkesztőiére emelte poharát, arra a fér­
fiúra, akinek szive és energiája is van ahhoz, hogy 
a tervből tett lehessen. Dr. Singer tartalmas beszéd­
ben emelte ki, hogy az újságírók Íme a proletúriá- 
tusból a mai napon áttértek a szoczializálásra. Ál­
talános és lelkes felkérésre dr. Singer hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy a betegpénztár létesítésére 
irányuló mozgalom élére áll. Az újságírók egyesü­
letének kiváló elnökét, Hcrczeg Ferenczet éltette. 
Peisncr Ignácz Heltai Ferenczet. Hcrczeg Fe­
rencz dr. Singer Zsigmondot, dr, Singer dr. Al­
földi Bélát, Furjesz Lajos, az újságírók egyesü­
letének főtitkára a megjelent három sajtótcstiilct 
képviselőit: Oclléri Mórt, Gerely Józsefet és Barát 
Ármint köszöntötte fel. Beszédet mondtak még: 
Barát Armin és Gerely József, mire a társaság 
emelkedett hangulatban szétoszlott.

— A vakbélgyuladás gyógyítása. A Wcstlondon- 
Hospital egyik orvosa, K c e t y, uj gyógymódot al­
kalmaz a vakbélgyula dúsnál, még pedig sikerrel. Az 
ui gyógymód, amely teljesen ártalmatlan, nem köve­
teli a vakbél eltávolítását. Dr. Kecty a „Láncét" 
czimii orvosi szaklapban fogja legközelebb közzé­
tenni vizsgálatai eredményét és egész eljárásának le­
írását.

— Az elsülyedt svéd hajó, Londonból je­
lentik, hogy a „Lindholmen“ nevű svéd gőzös 
katasztrófájánál a „Friederike Müller“ nevű né­
met gőzösnek, amelyik az összeütközés folytán 
a svéd hajó elsiilyedését okozta, a legénysége 
mindent megtett, hogy az elsülyedt hajó utasait 
megmentse, de a hajó olyan gyorsan sülyedt, 
hogy tizenhat emberből csak hetet lehetett meg­
menteni. A katasztrófa olyan gyorsan játszó­
dott le, hogy a svéd hajóról a mentőcsónakokat 
sem tudták lebocsátani. A „Lindholmen“ utasai­
ból összesen nyolez maradt életben, akik közül 
kettőt súlyosan sebesült állapotban vittek a do- 
veri kórházba.

— A mentők napja. A szilveszteri „Mentők 
Napja“ sikerének érdekében immár kulturintézeteink 
is sorompóba léptek. A fővárosi színházak vezető­
ségei a legnagyobb készséggel Ígérték meg, hogy 
szilveszteri előadásaikon prológusban fogják a men­
tők érdekeit méltatni. így a Nemzeti Szinház igaz­
gatósága, élén Tóth Imre igazgatóval elhatározta, 
hogy e czélra egyik jeles tollú Írónkkal ünnepi pro­
lógust irat. Hasonló szándékát jelentette be Beöthy 
László, a Király- és Magyar Színház igazgatója is. 
Az Intim-Szinház igazgatója, D a y k a Balázs három 
sorozatos Serenissimus-clöadús jövedelmét aján­
lotta fel a mentők javára és ugyancsak sorra jelent­
keznek a mozik tulajdonosai, akik egy-egy előadásuk 
jövedelmét ajánlják fel a mentők közérdekű czél- 
jai segítésére. A „Mentők Napját“ Lenkei Hed­
vig, a Nemzeti Színház népszerű művésznője fogja 
különösen emlékezetessé tenni, aki az Angliában 
annyira kedvelt „Gyermekmese-nap“-nak meghono­
sításán fáradozik. Első előadását a „Mentők Napján“, 
Szilveszter délelőttién a mentők javára rendezi az 
Uránia-Szinházban, melyet Molnár Viktor állam­
titkár a jótékony czélra való tekintettel, ingyen bo­
csát e czélra rendelkezésére. A „Gyermekmese nap“ 
Iránt főúri körökben is nagy az érdeklődés, sőt Jó­
zsef főherczeg udvarmester! hivatala által tudatta 
a mentőkkel, hogy lehetőség szerint feleségével és 
gyermekeivel együtt meg fog jelenni. Ilyen általá­
nos és lelkes mozgalom után bizonyosak lehetnek 
derék mentőink, hogy legalább az ezután következő 
mentők napjáig áldásos működésüket nem fogja za­
varni anyagi gond.

— Anarchisták Konstantinápolyban. Kon­
stantinápolyból jelentik, hogy a szultán a nagy­
vezérnek egy hozzáintézett levelet adott át, 
amelyikben azt írják neki, hogy hatvan amerikai 
anarchista érkezett Konstantinápolyba, abból a 
ez ólból, hogy a szultán ellen merényletet kö­
vessenek el. Azt hiszik, hogy a levelet a két el­
bocsátott hadsegéd valamelyike irta. A rendőr­
miniszter megczáfolja azt a hirt, hogy egy ame­
rikai anarchistát letartóztattak.

— Visszaküldött utasok. Ma reggel Plase állo­
máson a Fiume felöli bejárati váltónál egy tolató 
mozdony kisiklott. Kevéssel a kisiklás után megérke­
zett Budapest felöl a gyorsvonat, amelynek Plas.se- 
ban meg kí'lett állnia. Időközben a fiumei úllonns- 
fönök elindította az 1001. sz. Budapestre menő 
gyorsvonatot, amelyen a forgalmi főnökség néhány 
tisztviselője utazott Plassera, hogy ott a kisiklást 
megvizsgálják. A Budapestről Fiúméba indított gyors­
vonatot Plasseből a Fiúméba érkezett utasokkal visz- 
szaktlldték Budapestre, míg a budapesti utasokat a 
Fiúméból jövő gyorsvonattal visszaküldték Fiúméba, 
mert az utat nem lehetett szabaddá tenni. A buda­
pesti gyorsvonat utasai között volt gróf Nákó Sán­
dor kormányzó és gróf Wickenburg István kor­
mányzó-helyettes. A- fiumei pályaudvaron nagy kö­
zönség verődött össze leginkább az utasok hozzá­
tartozóiból, akik érthető ijedtséggel kérdezősködtek 
a plassei szerencsétlenség felöl, minthogy a városban 
rémhírek terjedtek el.

— A reslczal áldozatok családjai. A resiczai 
kaszinó-egylet d'Elie Vaux Béla főszolgabíró indít­
ványára elhatározta, hogy a bányaszerencsétlenség 
áldozatául esettek családtagjainak felsegélyezésére a 
vármegye és a délvidéki kaszinó-egyesület körében 
nagyarányú gyűjtést rendez. Közreműködnek a jóté­
kony egyesületek is. Weis z. Julián országos kép­
viselő, akinek választókerületéhez tartozik Domán, a 
bányaszerencsétlenség színhelye, a képviselők köré­
ben gyűjtést rendezett. A hét özvegy és tizenöt árva 
pillanatnyi nyomoráról a társaság gondoskodik.
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— Kardaffér a mulatóban. Vasárnap hajnaltájban 
véres korcsmái verekedés volt a Spicgel-félc Révay- 
ntezai éjjeli niulatóbaii. Az orfeumból jövet, jóval éj­
ié! után, tért be a korcsmába Tarajossy Ödön 
közigazgatási gyakornok, Pcstmegye tiszteletbeli al­
jegyzője, Neumann Károly György, Koch Zoltán 
és Tarajossy Béla joghallgatók társaságában. A 
korcsma egy másik asztalánál iilt Béke Dezső ti- 
zcnkilcnczedik honvédgynlogezrcdbeii főhadnagy. Az 
aljegyző állítólag ittas állapotban sértegette a fő­
hadnagyot, amiből hangos szóváltás és tettlegessé« 
lett. miközben a főhadnagy kardot rántott és T a ra­
jos s y Ödönt fejbevágta. A fiatal ember vértől bo­
rítva összeesett s a segítségére siető társait a 
korcsma személyzete akadályozta meg abban, hogy 
a botrány általános verekedéssé ne fajuljon. Tara­
jossy Ödönt a mentők a Sándor-tér 4. számú há­
zában levél lakására vitték, ahonnan azonban még 
tegnap he kellett szállítani Rcezey tanár kliniká­
jára. A klinikán megvizsgálták a tizennégy ezenti- 
n.éteres sebet és megállapították, hogy a szerencsét­
len fiatalember koponyacsonttörést szenvedett, ami­
től agyhái tyagyuladást kapott.

— Óriási bányaszerencsétlenség. Ncw- 
Yorkból jelentik, hogy a múlt szombaton a 
Washington-megyubeli Maria műin borzalmas 
szerencsétlenség történt, amelynek százlmszon- 
hat áldozata van. Ez a bánya a Pittsburgh-Buf­
falo Go. tulajdonát képezi, amelynek vezetői va­
lamikor maguk is egyszerű bányászok voltak. 
Ezt a bányát igazán minta-bányává akarták 
tenni, s mikor október havában a bányamérnö­
kök ott voltak Európából, ezt a bányát igazi 
mintabányának találták s a társulat vezetőit di­
cséretekkel halmozták el. A bányavizsgáló a 
robbanás előtt félórával jött ki a bányából s azt 
mondta, hogy mindent rendben talált. Az összes 
halottak között huszonkét osztrák-magyar ho­
nos van, köztük néhány magyarországi.

— A hírlapírók képaukeziója. A Magyarországi 
Hírlapírók Nyugdíjintézetének képaukezióia ma dél­
után fokozódott érdeklődés mellett folyt le. Az auk- 
cziót ma Pálmay Ilka, Varsányi Irén és Harmath 
Hedvig vezették. Az aukeziőnak holnap lesz utolsó 
napja. A festőművészek erre az alkalomra uiabb ké­
peket küldöttek be.

— Meglopták műiét közben. L a í n I i c tanár 
hrcsti magánklinikáján történt, hogy egy Braun nevű 
tartalékos tiszt, joghallgatónak — ki öngyilkossági 
kísérlete után megoperáltatta magát — összes ék­
szere eltűnt. A lopás azalatt történt, mig Laiolic a 
beteget elaltatta.

- Széngázmcrgezés. Szombaton éjié! Brassóban 
Vagy Gábor csizmadiamester feleségével cs öt 
esztendős Esztike nevű leánykájával együtt szén­
gázmérgezés áldozata lett A család szombaton egész 
nap nem mozdult ki a lakásból. A déli órákban azután 
egy cselvdléáuy kereste Nagyékat valami munkával, 
azonban hasztalan dörömbölt az ajtón, nem kapott 
választ. A leány ekkor benézett az üveges ajtón és 
bedien vette észre, hogy az ágyon éktelenül eltor­
zult ivczczal fekszik a Nagyék kicsiny lánykája. Ér­
tesítette a há/.belickct, akik rendőrt hívtak és betör­
ték az ajtót. Penetrans gázszag tódult ki a betöri aj­
tó,ni es borzalmas látvány (árult a szobába nyomulók 
szemei elé. \ kis Eszter boltin vált nrc/e/al, élet­
telenül hevert az ágyon, odébb pedig könnyű éjjeli 
öltözékben veres felső karra1 és véres arczvzal fe­
küdt Nagy G iborné, akit férje átölelve tartott. A 
gyeisait előhívott ügyeletes rendőrorvos már csak a 
halál okát állapíthatta meg. Kétséget kizárólag meg­
állapítást nyeri, hogy a szerencsétlen Nagyék gáz­
mérgezés áldozatai lettek. Nagy Gábor feje egy fe­
hér kendővel colt bekötve. Nyilván már az éjszaka 
folyamán főfájást érzett, azonban nem tudta, hogy 
mitől fáj a feje és ahelyett, hogy kinyitotta volna n 
szoba ajtaját, vize,# ruhával bekötötte a fejét.

— Az öreg honvédeknek. Ifi. Gébé Andor 
Pngvárról egy nagy postacsomag szivarvéget kül­
dött az öreg honvédeknek. Az adományt rendelte­
tési helyére juttattuk.

t ' Az Igazságügyi Kezelötlsztek Országos 
Egyesülete vasárnap délután a törvényszéki palota 
11. emeleti tanácskozó termében évi rendes közgyű­
lést tartott. A közgyűlésen Nemes Rezső elnökölt, 
aki megnyitó beszédében rámutatott az egyesület rö­
vid fennállása alatt elért jelentős eredményekre. A 
titkári jelentést Hankóczy István terjesztette elő, 
aki támadást intézett Wekerle Sándor miniszterelnök 
ellen, mert a kezelötlsztek követeléseit jogosulatla­
noknak minősítette. A jelentések és zárószámadások 
tudomásulvétele után az alapszabályok több pontját 
módosították, azután megejtették a választásokat.

— Gyilkosság egy bélyegért. A „Klára“ osztrák- 
amerikai hajón, amely tegnapelőtt érkezett Barcelo­
nába, R a 11 i fütő egy levélbélyeg miatt összeveszett 
Paver szénmunkással. Rani annyira dühbe jött, 
hogy kését Paver mellébe döfte. Paver néhány 
Perez múlva meghalt. Rault a barcelonai osztrák­
magyar konzul feljelentésére letartóztatták.

— Letartóztatott körjegyző. A szolnoki vizs­
gálóbíró nyomozó levele alapján a rendőrség már 
hetek óta kereste Petii cs P*U jászapáti körjegyzőt. 
A körjegyzőnek az a bűne, hogy a rábízott pénzek­
ből hatezer koronát elsikkasztott és megszökött. 
B i a 1 o s z. k 11 r s z k y Géza és C s á s z á r .lenő de­
tektívek kinyomozták végre, hogy a sikkasztó Par­
tei Mihály álnévvel, mint nyugalmazott tanító, a 
fővárosban rejtőzködik. A két detektív ma reggel 
beállított az állítólagos nyugalmazott tanítónak az 
Övoda-utcza 2-1. szánni házában levő lakására és 
igazolásra szólította őt fel. Az áttanító kijelentette, 
hogy Parte! Mihály a neve. De kijelentette azt 
is, hogy nem tudja magát igazolni, mert iratait cl- 
kiildütte a beszterczebányai tanfeliigyelöséghcz és 
ez idő szerint semmiféle igazolványa nincs. A de­
tektívek erre be akarták kísérni a főkapitányságra, 
de Partei tiltakozott személyes szabadságának meg­
sértése ellen s nagy lármát csapott. De Bialosz- 
knrsxky nem hagyott kifogni magán, hozzálépve a 
méltatlankodó emberhez, hirtelen kissé fölluizta clül 
a mellényét. Partei Mihály le volt leplezve. Fehér­
neműjéről ugyanis messziről látható volt a színes 
P. P. monogram. Most már hiába való volt a taga­
dás, a detektívek fölszólították, hogy kövesse őket. 
El is indultak, de útközben betértek a Rottcnbiller- 
utczai Gladys-kávcházba. mert P c t li c s azt mon­
dotta, hogy még nem reggelizett és addig nem megy 
tovább. Mig hogy a kávcházbaii ültek. Pcthcs föl­
kelt. hogy egy kis dolga van. A detektívek azonban 
nem várták meg. a mig visszajön, hanem egyikük 
kiállt a ház elé vigyázni. Abban a pillanatban távo­
zott a kapun át nagy léptekkel Pcthcs Pál. A detek­
tívek utána vetették magukat s most már reggeli 
nélkül vitték a szökevényt a főkapitányságra. A sik­
kasztó kihallgatása során azzal védekezett, hogy a 
körjegyzőség nagyon szerényen jövedelmezett, az 
adóssága pedig s> / '.'olt s azért nyúlt idegen pénz­
hez. Pcthcs! kihallgatása után letartóztatták.

“ Szegény gyermekek felruházása. A Vdk ke­
rületi kiiltelcki Erzsébet Asztaltársaság, mely alig 
hurmiuez tagból áll, harminezhat szegény gyermeket 
látott cl meleg ruhával s azonkívül több sze­
gény szülőt pénzbeli segélyben is részesített.
H c r ni ,i II Ödön, az asztaltársaság elnöke nyújtotta 
at az ajándékokat szén beszéd kíséretében, melyre 
a gyermekek nevében Cscrcy d /séf elemi iskolai 
igazgató mondott köszönetét.

Csalárd bukás. 1" c n y ö Henrik divatáru- 
kereskedő, akinek a Mária Tcrézia-tér 5. száma alatt 
volt divatáruüzlete, az. utóbbi időben dcn'ire-borura 
vásárolt olyan árukat, amikre nem is volt szüksége. 
Körülbelül fiz ezennel tett nagyobb megrendeléseket, 
maid hirtelen csődöt jelentett be .14,0011 korona passzí­
vával. \ szakértő becsüs azonban mindössze iii— 
18.000 K-ra taksálta az nruraktnrát. Hogy a külön­
bözet hová lett, arról Fenyő nem tudott vagy rém 
akart iölvilágosiiást adni. Néhány tanú szerint, elrej­
tette a pénzt. A rendőrség tegnap csalárd bukás czi- 
mén letartóztatta Ben vő Henriket.

— Elsiilycdt uszályhujó. Ma délután a Viktória- 
malomnál a noylczas számú uszályhajó, amely ka­
vicsosai volt megrakva elmerült a Dunában. Sipos 
Bálint kormányos a partról éppen egy vasmacskát 
süllyesztett a vízbe és nagyon valószínű, hogy ebben 
akadt meg az uszályhajó láricza s ezért sulyedt el.

Ásatások Indiában. Benarestöl egy mértföld- 
n>üe a Ganges mellett fekszenek az ősi Sarnath 
romjai. Ez a varos a Buddhismus bölcsője, Gautama, 
a Buddha-vallás alapítója itt kezdte tanításait s 
azóta ez a hely volt a buddhisták legszentebb vá­
rosa. A régi kínai zarándokok tudósításai szerint itt 
nagy kolostorok álltak és pompás stupák, emlék- 
csarnokok a Buddha-reliquiák megőrzésére. E remek 
építkezéseket később eltemette a föld s csakis egyik­
másik stupa romjai meredtek az ég felé. 1797-ben 
az indiai Sviitgh hívta fel először a tudósvilág fi­
gyelmét Sarnathra. Ä múlt század közepén angol 
tudósok kezdtek ásatásokat, de ők is kevés kitar­
tással. Most végre 1905-ben Marshall, az indiai 
archeológia! kutatások vezetője, újra megkezdte az 
eltemetett város feltárását. Egész sereg kisebb csar­
nokot és szobrot találtak, majd egy hatalmas régi 
templom maradványait, melynek remek kőoszlopán 
a Krisztus előtt 3-ik században élt A soka császárnak 
felirata ékeskedik. A kapitél négy remek oroszlán­
ból áll. A templom körül számtalan kisebb stupa ke­
rült napfényre, egynéhányban ereklye-kamrák apró 
szobrokkal és áldozati táblákkal. Találtak egy 1-sú 
századból való feliratot is. mely a Buddha-bibliubúl 
tartalmaz az ősi Pali-nyelven Írott idézeteket. Ez a 
legrégebbi Írás Indiában, mely e nyelven maradt 
fenn. A legújabb ásatások arra vallanak, hogy Sar- 
nalli legszentebb kolostorát fedezték fel. Számos ap­
róbb csarnok mellett egy kolosszális falra bukkantak 
s egy nagyszerűbb építkezés díszes romjaira. Való- 
-sxiiiii, hogy Sarnath virágkora a 4-ik századra esik, 
amikor a Gupták uralták egész Indiát.» A napfényre 
került iratok szerint ez az indus nemzeti uralkodó- 
ház a művészetben és irodalomban is számottevő 
szerepet játszott. Az ásatások még körülbelül öt 
évig tartanak s igy a Buddhizmus ősi fészkének még 
sok eltemetett titka kerül napfényre.

— Bombázás a léghajóból. Kna bensch ne 
légliajós a minap egy éjjel telepéről kormányozható 
léghajójával Los-Angelos kaliforniai város fölé re­
pült és anélkül, hogy észrevették volna, teleszórta a 
várost papirosból készült imitált bombákkal. Ezzel 
azt akarta bebizonyítani, hogy a kormányozható lég­
hajóból milyen könnyen el lehet pusztítani egy vá­
rost.

- Halálos bűn. Missouri állam egyik városában, 
Monroe Cityben nemrég néger férfiak este 10 órakor 
megtámadtak egy fehérbőrű papot. A város hatósága 
erre rendeletét bocsátott ki, amely a négereknek ha­
lálos büntetés terhe alatt megtiltja, hogy az, utczákon 
fél kilencz után mutatkozzanak. S esténkint tényleg 
hatalmas harangzúgás adja meg a jelt a négereknek 
a lefekvésre. A négerek persze pontosan engedelmes­
kednek. Már nyolezkor ágyban vannak s másnap 
reggelig nem mernek mutatkozni az utczákon. Eddig 
legalább még mindegyikük kerülte, hogy az utczán 
mutatkozzék, joggal tartván, hogy másnap magasról 
fogja nézni a világot.

— Keresnek egy kcritöiiöí. A rendőrség nyo­
mozza Krajicsek Károlynct. akiről nevén kívül 
semmi egyéb személyi adatot nem tud. kerítés bün­
tette czimén. Megállapították ugyanis róla, hogy no­
vember 8-án furfangos módon eladott Wald maiin 
Edének, egy éjszakai mulatóhely gazdájának egy P. 
Erzsébet nevű, tizenhét esztendős, ártatlan leányt. A 
szerencsétlen teremtés rokonai följelentést tettek s 
igy derült ki a gazság. W a 1 d_m a n n Ede ellen is 
megindult az eljárás.

— Házasságok. Kóród i S. Sándor, a Magyar 
Kereskedelmi Részvénytársaság ezégvezetője elje­
gyezte Reiner Renéét. Reiner Mór leányát.

Seossa Piroskát eljegyezte Zombory Ist­
ván mérnök Szabadkán.

Rosen zweig Béla eljegyezte Robicser 
Margitot Budapestről.

- Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII.,
I.rzsébct-körnt 29. I. cm szerezhetők be. Nagy ké­
nes alhtim-áriegyzék bénr.eutve küldetik.

/C porosz szalonkőszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Bédei és Társa
USBténnag-yiiereskedő

Központi iroda: V„ Béla-nlcza 4.
Telelőn 36—83
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— Szinházégés. Olatzban tegnap a városi 
színház teljesen leégett. Tizenegy órakor tá­
madt a tűz, a nézőtér zsúfolásig telve volt, de 
a közönség baj nélkül kimenekülhetett az égő 
színházból.

— Letartóztatott orgazda aranyműves. Román 
S. bndapesti aranyláncz- és arany árugyáros ez év 
nyarán rájött, hogy aranykészletét hosszabb idő óta 
dézsmálják. Kutatása során rájött arra Is, hogy a lo­
pást saját emberei követik el, kik azután az apró- 
donkint tetemes mennyiségre rugó, több ezer ko­
rona értékű aranyat Kemény D. Dezső volt aratiy- 
iánczkészitő-mesternek potom áron eladták. A czég 
ízen adatok birtokában Kemény ellen dr. Süsz Manó 
ögyvéd utján feljelentést tett orgazdaság büntette 
miatt. A rendőrség, miután a feljelentésben foglalt 
lények igazolást nyertek, tegnap Kemény D. Dezsőt 
letartóztatta.

— Betörés egy színházi ruhatárba. A Magyar 
fczinház régi bérlői a Soroksári-utcza 132. száma alatt 
helyezték el a színházi ruha- és kelléktárt, az egyik 
tulajdonos, Zoltán Sándor nevére. Julius havában 
oetörök jártak a helyiségben s ezer korona értékű 
ruhát és jelmezt vittek el. E hónap 17-én megismé­
telték a betörést s ezúttal jóformán semmit sem 
hagytak ott. A rendőrség most elfogta a tettesek 
iőzül Sáska András kordés-kocsist és H ö f f I er 
József kocsist, akik beismerték a bűnt. A szelelő­
lyukon át másztak be a raktárba. Társaikat nyo­
mozzák a detektívek.

— A' rendőrtisztek" csalója. Megírtuk, hogy 
flakk Imre és KI inger Sándor rendörkapitá- 
iyok nevével egy Klink Sándor nevű csaló számos 
visszaélést követett el. A rendőrség kinyomozta, 
úogy a szélhámos Beszterczebányán tartózkodik s 
távirattal kérte meg az ottani rendőrséget, hogy tar­
tóztassa le. A beszterczebányai rendőrség tegnap 
távirattal értesítette a budapesti főkapitányságot, 
iogy a csalót, aki teljes beismerésben van, tegnap 
letartóztatta

— Életuntak. A földmivelésügyi minisztérium pa­
lotájának folyosóján eszméletlen állapotban találták 
ma reggel B a r to s József siketnémát. A mentők, aki­
ket odahívtak, megállapítanák, hogy szubiimát-olda­
tot ivott. A Rókuskórházba vitték. A tettének okát 
nem tudják, kihallgatni még nem lehetett. — Klein 
Gábor tizenkilenczéves fényképész-segéd a Teréz- 
körut 3. száma alatt levő lakásán szintén szublimát- 
ildatot Ivott, öt is a Rókus-kórházban ápolják. — 
özvegy Péter Henrikné, született Wein n: acht 
Mariska a múlt éjjel ugyancsak szublimáltál mér­
gezte meg magát a Váczi-ut 90. számú lakásán. Hal­
dokolt, amikor a Rókusba szállították. Nyomora miatt 
kereste a halált.

— Gázrobbanás a Muzeum-köruton. P r e t z er 
István napszámos tegnap egy kamarában kutatta a 
gázömlés okát a Muzeum-körut 10. száma alatt. 
Gyújtó világosságnál kereste a repedést s eközben 
felrobbant a kiömlő gáz, a kamara pedig lángba bo­
rult. Pretzer annyira összeégett, hogy aligha 
marad életben. A II. számú sebészeti klinikán ápolják.

— Halálozások. Osváth Ferencz nagykőrösi 
tanitóképző-intézeti tanár neje, szül. Bankos Jó­
zsika e hó 18-án huszonnyolczadik évében meghalt 
Kunszentmiklóson.

Himmel Rezső Máv. nyugalmazott főfelügyelő, 
a Ferencz József-rend és a franczia becsiilet-rerid 
lovagja deczember hó 18-án, életének hetvenedik 
évében meghalt. Temetése tegnap ment végbe_ nagy 
részvét mellett a rákos; .,;otai temető kápolnájából a 
katli. egyház szertartása érint.

Id. Márkus Lajos köz- és váltóügyvéd életé­
nek hetvenegyedik évében, hosszas szenvedés után, 
elhunyt Budapesten.

H e r c z c g Bertalan m. kir. államvasuti fel­
ügyelő neje. született semsei Semsey Alice negy­
venedik évében elhunyt Budapesten.

Sztanó Ferencz Mihály építész, életének negy­
venkettedik évében, hosszas szenvedés után, de­
czember 18-án elhunyt Szombathelyen.

S a 11 a y Béla nagymihályi járásbiró Nagymihá- 
lyon meghalt.

H e r c z e g András igazgató-tanitó. járásköri el­
nök életének ötvenhatodik évében Nagyszebenben 
elhunyt.

K 6 r ö s y Gábor volt 48-as honvéd kilenczven- 
két éves korában Zimonyban elhunyt.

Takács Gyula, a sümegi állami reáliskola ta­
nára ötvenegy éves korában Sümegen elhunyt.

M e r c z Ferike életének hatodik évében elhunyt 
Győrött.

x Közeleg a szent karácsony ünnepe, mindenki 
— gazdag vagy szegény — tehetségéhez képest sze­
retettéit ajándékkal lepi meg. Ily ajándékok beszer­
zésére különösen ajánlhatjuk a Rigler József Ede 
papirnemügyár r.-t. Erzsébet-tér 19., Egyetem-tér 
5—6. és Rózsa-utcza 55. sz. a. üzleteit, hol nagy vá­
lasztékban találhatók saját gyártmányú, díszes csa­

ládi dobozok, töltve a legfinomabb levélpapírokkal 
és borítékokkal, naptárak, fényképek és levelező- 
albumok, képeskönyvek, iró-, rajz- és festöszerek, 
diszmü-czikkek, társasjátékok szebbnél-szebb kivi- 
felben és e mellett jutányos árakon.

x Czélszerii karácsonyi ajándékok, legjobb ha- 
risnya-áruk Röslernél. Budapest, V., Harminczad- 
utcza és József-tér sarkán.

t= .......----   =1

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Filharmóniai hangverseny. Semmiképen sem 

mondhatjuk sikerültnek a mai hangversenyt és da­
czára ennek még csak nem is igen okolhatjuk érte 
a társaságot. Az örökös próbahiányhoz még az is 
hozzájárult, hogy Kerner karnagy hirtelen meg­
betegedett és helyét a mai napra Szikla /■ 1olf 
operaházi karmester vette ál Ez a hirtelen váltó, ás 
nem vált előnyére sem a zenekarnak, sem a karme s­
ternek, de legkevésbbé az előadott müveknek. Oly n 
impressziókat keltett gyakran *z a muzsika, mint mi­
kor két óra ketyegését egyszerre figyeli n,es az 
ember. Hol összejöttek, hol szétmentek. Ideje lenne 
már, ha Budapesten is létesülne egy szimfónikus 
zenekar, amely kizárólagosan zenekari miivek elő­
adásával foglalkoznék és minden idejét ennek a 
fontos kulturális tényezőnek, a zenekari hangver­
senynek szentelné. A legtöbb Budapesten hallott ze­
nekari hangversenynél a dilettantizmus egy bizonyos 
érzete kél bennünk, mert lehetnek a zenekar tagjai 
egyenkint a legkiválóbb muzsikusok, ha nincs meg 
az egységes, nagy konstrukezió, ha nem érezzük meg 
az organikus összetartozást, úgy egy vaczilláló s 
széteső művészieden produktumot nyerünk. Ez pe­
dig csak úgy kerülhető el, ha a zenekar tagjai a kar­
mesterrel az élükön annak élnek, hogy ezt a nagy 
egységességet maguk között megteremtsék. Még igy 
is hosszú évek munkája, mire egy zenekar igazán 
tökéleteset tud nyújtani. A hangversenyt Gold- 
mark „Itáliában“ czimii nyitányával kezdették. Az 
émelygősen szirupos mii kellemetlen benyomásait 
Bizet Szvit-jének sem sikerült eloszlatni. Bee­
thoven IV. szimfóniája, zökkenő, szögletes elő­
adásban fejezte be a hangversenyt. Gulp Julia 
éneke oázisként hatott. Az ő nagy, kissé patetikus 
művészete majdnem feledtette velünk az est egyéb 
fogyatékosságait. Abszolút tiszta, nagy terjedelmű, 
szépen csengő hangja még a Vigadó gyilkos akuszti­
káján is gyakran diadalmaskodott. Ha end el és 
Wagner egy-egy dalát és Monteverdi „La­
mento d'Arianna“-iát énekelte, osztatlan elismerést 
váltva ki a hallgatóságból. (o. d.)

(*) Hangversenyek. Vasárnap délelőtt a Nem­
zeti Zenede a fővárosi Vigadó kisebb termében 
úgynevezett „házi hangversenyt“ rendezett a fel­
sőbb osztályok növendékeinek közreműködésével. 
A zongorázik közül leginkább kitüntette magát 
K r c i b i c h Róza, T o m k a tanár nagytehetségü 
tanítványa, aki bravúrral játszott két tételt Men­
delssohn G-moll zongoraversenyéből, valamint 
Herz Magda, Rennebaum tanárnő jeles növen­
déke, aki Gluck-Biiiow néhány apróságának 
kifogástalan előadásával kiváló zenei intciligcn- 
cziájának és szolid technikájának adta bizonyítékát. 
Említést érdemel továbbá Dcssewffy Berta, aki­
nek pompás althangja S l r a d c 11 a áriájában kel­
lett figyelmet és Pók a Riza, aki szintén nagyon 
szép ait-hanguii énekelt egy-egy dalt Kern Aurél­
tól és gróf Z i c li y Gézától. A miisornak érdekes 
száma volt még Hűmmel zongora-hármasa, ame­
lyet Ivánkovics Herrflin, Schuller Minclla és 
Karácsonyi Etel üsszeyágóan adott elő.

Délután a Budapesti Kamarazene-Kör 
rendezett érdekes hangversenyt a Deák-téri evang. 
iskolaépület dísztermében. Farkas György, L e c h- 
ner József és Lechner Ferencz értelmesen ját­
szotta Brahms zongora-trióját. A tiz főnyi vonós- 
zenekar Farkas Ödön szerenádját mutatta be igen 
ügyesen. Mary-Münster Kornélia pedig tré- 
hány énekszámmal gyönyörködtette a közönséget.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia ma este 
Berzeviczy Albert elnök vezetésével ez évben 
utolsó összes ülését tartotta meg, amelyen Ortvay 
Tivadar tartott nagyértékü emlékbeszédet Bubics 
Zsigmond volt kassai püspök, a Tudományos Aka­
démia tiszteletbeli tagjáról. Az emlékünnep alkal­
mából az Akadémia tagjainak nagyrésze, az elhunyt 
püspök családja cs előkelő közönség jelent meg. Az 
általános tetszéssel fogadott emlckbeszcd után az 
összes illés tudomásul vette, hogy a Teleki József- 
fcle pályázat egyik bírálója, Bayer József vissza­
lépett cs helyébe Heinrich Gusztáv választatott 
meg. Ugyancsak tudomásul vette az ülés, hogy a 
Corvina-bizottság tagja. Katona Lajos visszalé­
pett és helyébe az első osztály Sebestyén Gyu­
lát választotta meg.

(*) Krecsányl Ignácz kitüntetése. Krecsányí 
Ignácz, a temesváriak és a budaiak kedvcncz szín­
igazgatója nagy megtiszteltetésben részesült a Szi- 
nészegyesiilet részéről. A Szinészegyesiilet tanácsa 
ugyanis Lángh Ödön titkár javaslatára, tekintettel 
hosszú időn át pályáján elért bokros érdemeire és 
a nyugdiialap javára tett nemes adományaira, K r e- 
csányi Ignáczot egyhangúlag alapitó tagjai so­
rába vette fel.

(*) A „Forradalmi nász“ sikere. Sophus Mi­
chaelis szombaton a Magyar Színházban bemutatót! 
müvének, a „Forradalmi nász“-nak tegnapi máso. 
dik előadása igazolta azt a sikert, amelyet a daral; 
a bemutatón a sajtó cs a közönség előtt aratott. A 
darab e héten szerdán, pénteken és vasárnap kerül 
színre. Holnap, kedden és szombaton Drégely Gábo: 
szatirikus komédiáját, „A szerencse fiát“ adják.

(*) Küry Klára színháza. Egy hétfői újságnak 
ama híresztelésére, hogy Küry Klára színházai 
alapit és erre a czélra 400.000 koronáért már meg is 
vásárolta szinház épületét, illetékes helyről vett ér­
tesülés alapján kijelenthetjük, hogy ez a hir min­
den alapot nélkülöz. A művésznő már hetek óta 
Abbáziában üdül cs semmiféle terveztetésben nem 
vesz részt.

(*) Keddi hangverseny a Műcsarnokban. A nem­
zetközi téli tárlaton, mivel karácsony estéje csütör­
tökre esik, a hangversenyt ma, kedden tartják meg.

(*) Heyerinaims-dránia a Bonhonniércben. /I 
Teréz-küruti kabarénak érdekes nemet vendége 
van, Baron Erwin, a kölni „Stadt-Theater“ művé­
szének személyében, aki a „Brandstieffer“ (A gyúj­
togató) czimii drámában lép fel és egymaga nyolez 
különböző jellemszercpet játszik benne. A kis da­
ral) negyvenöt perczig tart, Németország legelső 
színpadjain szenzácziős sikerrel került színre és ki­
zárólagos előadási joga Baron Erwine, ki deczember 
22-én, kedden lép fel először és csak pár napig ven­
dégszerepel. Szinrekeriil ezenkívül a kabaré teljes 
deczcmberi műsora.

Nyílt-tér
• rovatban Mijeitekért aeOl Vállal felelístéset a I*eikcut5aé«.l

DrTkállay™
jogi szemináriuma

Budapest, IV-, Magyar-utosa 3. ez.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól
az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intezetekkei!

Figyelmeztetés!
f’omónyl Mihály budapesti hnngfi?erkcresked3 gyártmány» 
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Kedd, deczember 22.

FOVAROS.
)( Az Eötvös-alap küldöttsége a polgármesternél. 

Az Eötvös-alap igazgató-tanácsa ma délelőtt kUl- 
döttségileg tisztelgett dr. Bárczy István polgár­
mesternői. U i v á r y Béla, az alap elnöke és a kül­
döttség vezetője köszönetét mondott a polgármes­
ternek azért, hogy a főváros tanácsa Kapy Rezső 
tanítót teljes járandósággal átengedte a Ferencz Jó­
zsef Tanitókháza gondnoki állására. A küldöttség 
egyúttal a fűváros támogatását kérte azokhoz a 
nagy költségekhez, amelyeket a tanitókháza fel­
emészt. Az a támogatás — a polgármesterhez be­
nyújtott memorandum szerint — körülbelül annak az 
ellenszolgáltatásnak felelhetne meg, amelyet a ta- 
nitókliáza azzal nyújt, hogy két tanítónak és két 
tisztviselőnek árváit ellátja a budapesti, illetve a 
kolozsvári házban. Bárczy István polgármester a 
küldöttségnek kijelentette, hogy a kérelmet a leg­
nagyobb előzékenységgel fogja pártolni.

)( A főváros közjótékonysági bizottsága ma dél­
előtt A 1 m á d y Géza tanácsos elnöklése mellett 
ülést tartott, amelyen a Rökk Szilárd és a Posch 
Francziska-féle alapítványokról határozott.

Ezek az alapítványok a fővárosi hivatalnokok" 
és szolgák özvegyeinek és árváinak segítésére szol­
gálnak. A bizottság az alapítványok háromezer ko- 
ronányl kamatainak felosztását javasolja a tanács­
nak, olyképen, hogy kilencz fővárosi és három ál­
lami tisztviselő, továbbá kilencz szolga özvegye és 
egy árvaleánv részesüljön belőle. A hivatalnokok öz­
vegye 200—200, a szolgák özvegyei 80—80, az árva- 
leány pedig 50 koronát kapjon. A bizottság a kö­
vetkező hivatalnokok özvegyeit ajánlja a segítségben 
való részesítésre: özv. Hallamasek Arturné, özv. 
Sölétormos Györgyné, özv. Tajber Antalné, özv. 
Dobronvi Jánosné, özv. Bittner Zsigmondné, özv. 
Simon Mihályné, Poppel Erzsébet, özv. Fogler Ig- 
náczné, Helle űézáné, özv. Váradi Ödönné. A szol­
gák özvegyei közül: özv. Bognár Józsefné, özv. 
Fonyó Fercnczné, özv. Horváth Rezsöné, özv. Ja- 
gicza Józsefné, Nagy Istvánné, özv. Vargha Fe- 
renezné, özv. Fiilöp Lajosné, özv. Gere Elekné és 
Raisz Józsefné.

)( A főváros jövő évi költségvetése. A pénzügyi 
és gazdasági ügyosztály ma küldötte át a közgyű­
lés részéről véglegesen megállapított 1909. évi költ­
ségvetést tartalmazó füzeteket. E szerint a rendes 
kiadások összege 46,587.793 korona, a rendes bevé­
teleké 48,613.062 korona, tehát a többlet 2,025.809 
korona. A rendkívüli kiadások összege 2,036.636 ko­
rona, a rendkívüli bevételeké 30.827 korona, tehát 
a hiány itt 2,025.809 korona. így a rendes tételek 
többlete és ez a hiány kiegyenlítik egymást.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Magyar Szövetség Közgyű­

lése. Az Országos Magyar Szövetség tegnap rendes 
közgyűlést tartott Bérezik Árpád elnöklete alatt. Je­
lenvoltak : Szentiványl Zsigmond, Ivánka Pál, dr. 
Hegedűs János, Jancsó Benedek, Láner Gyula, Uj- 
\áry Béla, Cseri Kálmán. Bérezik Árpád megnyitván 
az ülést bejelentette, hogy gróf Károlyi Mihály a 
családjában előfordult súlyos betegség folytán nem 
vehet részt a mai közgyűlésen és miután az Orszá­
gos Közművelődési Tanács idejét teljesen igénybe 
veszi, ennélfogva a szövetség elnöki állását a követ­
kező évben nem fogadhatja el. Kijelenti, hogy elha­
tározása mcgmásithatlan és kéri, hogy válaszszanak 
más elnököt. A közgyűlés a lemondást sajnálkozással 
tudomásul vette és eddigi működéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott. Dr. Csányi Gusztáv titkár ter­
jesztette ezután elő titkári jelentését, amelyben a 
jövő évi programmra vonatkozólag terjesztett elő ja­
vaslatokat. A pénztári jelentés előterjesztése után 
megválasztották a tisztikart.

(—) A Fehérkereszt Egyesület Tilzoltó-utczai 
palotájában vasárnap délben tartotta ezidcl köz­
gyűlését. A gyűlésen, amelyet Széli Kálmán v. b.
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t t. országgyűlési képviselő vezetett, díszes közön­
ség jelent meg. Ott voltak: gróf Almássy Dé- 
nesné, báró Dániel Ernőné, dr. C h o r i n Ferencz 
főrendiházi tag, gróf Edelshelm-Gyulay L.i- 
pót, Ruffy Pál, a gyermekvédelmi intézmények 
országos felügyelője, Ruffy Pálné, dr. Neumann 
Árminné, B á n ó c z y Józsefné, F o r r a y Ferencz 
miniszteri tanácsos, Springer Ferencz fővárosi 
bizottsági tag és mások. Megnyitó beszédében 
Széli Kálmán elnök a többi közt ezeket mondotta:

— Az emberszeretet építette ezt a hajlékot a 
hajléktalan gyermekeknek és anyáknak. Az emberi 
nyomor és elhagyatottság könyeket csalt a szemekbe 
és megindultak a szivek. Társadalmunk igaz önfel­
áldozásával megteremtettük a Fehérkereszt Egye­
sületet. Remélem, hogy a társadalom nem hagyja ej 
és pártfogásába veszi ezt a gyönyörű intézményt. 
Ebben a reményben megnyitottnak nyilvánítom az 
egyesület ezidci közgyűlését.

A megnyitó beszéd nyomán támadt ováczió !e- 
csillapultáva! B á n ó c z y József titkár előterjesz­
tette az igazgatóság évi jelentését. A jelentés hálás 
örömmel emlékezik meg arról, hogy gróf Almássy 
Dcnesné 120.000 koronás alapítványt tett az egyesü­
let számára. Az intézet épületének átalakítására 
530.000 koronát, a tétényi leánynevelö intézet építési 
költségeire 40.000 koronát fordított az egyesület. 
Köszönetét mond végül a jelentés a Magyar Jelzá­
log Hitelbanknak 3000 koronás adományáért, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárnak 3500 koronás ado­
mányáért és Pest vármegye közönségének, amely 
8000 koronát juttatott az egyesületnek. A jelentés 
tudomásul vétele után gróf Károlyi Aiaiosné le­
mondásával megüresedett hölgybizottsági elnöki ál­
lásra egyhangúlag és nagy lelkesedéssel gróf Al­
mássy Dénesnét választotta meg a gyűlés. Dr. Sza- 
1 á r d y Mór főorvos tette meg ezután jelentését. 
Az egyesületnek a jelentés szerint az 1906. és 1907-ik 
évben 159 gyermekvédettje volt. Ebben az eszten­
dőben 43 gyermeket vettek föl s Így most összesen 
202 gyermeket ápol a Fehérkereszt. Szüleiknek 43 
gyermeket adtak vissza, 13 pedig meghalt. Az 1907. 
év végén 111 gyermek tartózkodott az egyesület 
házában. A Földiák Vilmos központi takarékpénz­
tári igazgató előterjesztette pénztári jejlentés sze­
rint az egyesület vagyona meghaladja a 900.000 ko­
ronát. A zárószámadásokat is tudomásul vették, az­
tán kisjelentőségii módosításokat tettek az alapsza­
bályokon.

(—) A Magyar Zsidó Ifjak Egyesülete tegnap 
este tartotta meg salát helyiségében Chanuka-ünne- 
pét, amelyet lakoma követett. A lakomán a szokásos 
Makkabi-serleg köszöntőt Alexander Bernát 
egyetemi tanár tartotta nagyszámú előkelő közönség 
Jelenlétében. Több mint egy óráig tartó beszédében 
az előadó a zsidókérdéssel foglalkozott. A beszédet, 
melyet mindvégig feszült figyelemmel hallgattak, za­
josan megtapsolták. A társaság a beszéd elhangzása 
után még sokáig maradt együtt.
i-----------0=3
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Elegáns férfiruhákat
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urlközőn- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Ar.drássv-ut 1.1. era

A rerdozerém óbból áfi, hogy angol és franezfa (jyáit
raktárakban vásárolt 8—6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek t
finom öltönyt____ _____ _ 21 írtéit
mypp finom púm öltönyt ** m

Mulatságok.

** A Bölcsödé bál. Az 1909. február l-'én a Vigadó 
összes termeiben Auguszta főherczegnő védnöksége 
alatt megtartandó Bölcsöde-bál az eddigi előjelek, 
bői és a nagy érdeklődésből ítélve évtizedes hir* 
nevéhez és sikereihez méltóan fog elődeihez sora. 
kozni. A bál tisztikara következőképpen alakult meg: 
Elnök: gróf Károlyi József. Alelnökök: gróf Ester­
házy Móricz, gróf Esterházy Pál, gróf Károlyi Mi- 
hály, gróf Wenckheim László, gróf Zichy Béla 
Rezső, Artner Oszkár, dr. Vajda Ákos. Titkárok: dr. 
Efődi Tihamér, ifj. Kolossváry Miklós. Pénztáros: 
ifj. Zsigmondy Jenő. Ellenőr: ifj. Giczey Lajos. Jegy. 
zők: Fabiny Tibor, Fauser Imre. Háznagy: dr. Zsig­
mondy Mihály. A lady patronesse-ket gróf Almássy 
Dénesné szül. Károlyi Ella grófnő elnöklése mellett 
a napokban kérik fel.

** Szilveszter-estély. A Máv. gépgyár ,,'Aczél. 
hang“ munkás-dalegyesiilet e hó 31-én, csütörtökön, 
az egyesület helyiségében, Máv. gépgyár munkás 
nagy éttermében (gyártelep, Kőbányai-ut 23.) táncz. 
czal egybekötött Szilveszter-estét rendez.

** Az Erzsébetvárosi Kaszinó e hó 31-én saját 
helyiségeiben (VII., Rákóczi-ut 28. szám alatt) ki­
váló művészek és művésznők közreműködésével 
Szilveszter-estélyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉK»

Az Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet.

Budapest, "deczember 2Í< '>
A törvényhozás a múlt ülésszakban megalkotta 

az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet alapítására vo­
natkozó törvényt, amely intézmény az ügyvédi kar* 
nak régóta hangoztatott kívánsága. Az ügyvédi ka- 
marák erős buzgalommal láttak nyomban hozzá a 
szükséges munkálatokhoz s elkészülvén e dolgokkal, 
vasárnap délelőtt megtartották a nyugdíjintézet ala­
kuló közgyűlését. A közgyűlésen az ország összes 
huszonhét ügyvédi kamarája által kiküldött elektorok 
vettek részt.

Dr. S z i v á k Imre elnök tudatta, hogy az igaz­
ságügyi miniszter leiratával az országos ügyvédi 
gyám és nyugdíjintézet alakuló közgyűlését mára 
hívta össze s ennek vezetésével őt bízta meg. Amikor 
idáig jutott — úgymond — a nyugdíjintézet ügye, 
az ügyvédi altruizmusnak ez a nagy alko­
tása, melylyel ez a kar a maga feladatainak felisme­
rése körül szocziális irányban oly fényes jelét adta 
hivatottságának, ez feljogosít arra a feltevésre, hogy, 
a törvény és kormányzat s a társadalom nem fognak 
hideg közönynyel elhaladni a karnak önsegélyző tö­
rekvései mellett és a kar számíthat mindezen ténye­
zőknek további szerető érdeklődésére. At van hatva 
annak tudatától, hogy a nyugdíjintézmény a mai sze­
rény keretében is a fejlődés útjára fog lépni. Tiszte­
lettel és kegyelettel emlékezik meg e pillanatban 
mindazokról a férfiakról — jelenlévőkről és távol­
levőről — akik hosszú éveken át gondoskodásuk és 
cselekvésük legiavát áldozták az eszme érdekében. 
Elismerés illeti a törvényhozás két nagy tényezőiét: 
ő felségét, a koronás királyt (Éljenzés.) és az or­
szággyűlést. Üdvözli a szeretet munkájának jegyé­
ben összegyűlt kartársakat. Felkérte ezután a jegy­
zőkönyv vezetésére dr. Pap József budapesti ügy­
védi kamarai titkárt, jegyzőkönyvhitelesitökül dr. 
Lovrich Gusztáv budapesti és dr. Márk Endre deb- 
reczeni ügyvédeket kérte fel. Bejelentette továbbá, 
hogy az igazságügyi miniszter megbízásából Barna 
Ignácz táblai bíró jelent meg a közgyűlésen, hogy 
meghallgassa a tanácskozásokat. Megjelent továbbá 
a közgyűlésen Bogyó Samu kir. tan. mathematikai 
szakértő, aki a közgyűlési tagoknak készséggel ad 
felvilágosítást a nyugdíjügyek tekintetében. Ezután 
áttértek az alakuló közgyűlés napirendjének első 
pontjára, az alapszabályok megvitatására. Pap Jó­
zsef előadó pontonkint ismertette az alapszabályokat. 
Hosszabb vita indult meg az alapszabályok 3. pont­
jánál, az intézeti járulék fejezetének 4. §-ánál, mely 
arról szól, hogy a tagok évente mennyit fizessenek a 
nyugdíjintézet részére. Délután három órakor foly­
tatták a tárgyalást és este félnyolez óráig letárgyal­
ták az alapszabályokat, melyeket csekély módosítá­
sokkal elfogadtak. Félnyolez órakor összeült az ősz- 
szehasonlitó bizottság, a miniszteri küldött. Barna Ig­
nácz táblai bíró részvételével s átnézte a már elfo­
gadott alapszabályokat, melyet ma küldöttség utlán 
beterjesztettek az igazságügyi miniszternek jóvá­
hagyás végett.
SagUn — — — — — — — —
re öli» vagy — — — — — —
Téllkalfát — — — — — — —______ 21-26 frt

Budapesti IV.| (Belváros)

utcza 3. sz. I.
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Az, alakuló közgyűlés tna délelőtt 11 órakor újból 
összeült Szivük Imre elnöklete alatt. Az elnök be­
jelentette, hogy a tegnap elfogadott alapszabályokat 
bemutatta a miniszternek, aki azt a maga egészében 
helybenhagyta. (íljenzés.) Indítványára kimondotta 
a közgyűlés, hogy a választások tnegejtése utáu kül­
döttségnél: fognak tisztelegni Günther Antal igazság­
ügyi miniszternél. Ezután a választásokat ejtették 
meg. Elnök dr. Szivük Imre, helyettes elnök dr. Nagy 
Dezső, tikár dr. Stern Sándor, ügyész dr. Gyöngyösi 
lózsef, pénztáros dr. Keresztessy József, ellenőr dr. 
Metzler Gusztáv lett. Igazgatósági rendes tagoknak 
megválasztattak dr. Bfiil! Ignácz, Hlatky Endre 
(Nagyvárad), Kisfaludy Kálmán (Temesvár), Mark 
Endre (Dcbreczen), dr. Pap József, dr. Rochlitz Tó­
dor (Pozsony), dr. Rózsa Izsó (Szeged), dr. Somogyi 
Miksa, dr. Szohner Lajos és dr. Wittmann Mór. Igaz­
gatósági póttagok lettek: Csetényi Adolf, Farkas 
</sigmond (Szabadka), Lovrich Gusztáv és Visy 
László (Pécs). Felügyelő bizottsági rendes tagok: 
dr. Kelemen Lajos, dr. Pap Sándor (Kecskemét), dr. 
Sclireyer Samu, dr. Schütz Henrik (Arad) és dr. 
•íachariás János '(Brassó). Felügyelő bizottsági pót­
tagok: dr. Pap József (Kolozsvár) és dr. Szigeti 
Sándor.

A választás eredményének kihirdetése után dr. 
Szivük Imre elnök, dr. Nagy Dezső alclnök, dr. Stern 
Sámuel titkár és dr. Gyöngyösi József nyugdijintezeti 
ügyész hálás szavakban köszönték meg kartarsaik- 
nak a beléjük helyezett bizalmat. Dr. Szivük Imre 
indítványára a közgyűlés egyhangúlag s nagy lelke­
sedéssel elhatározta, hogy a királyhoz a következő 
táviratot intézi:

„Magyarország összes ügyvédi kamaráinak kül­
dötteiből alakult nyugdijintezeti közgyűlésünk legmé­
lyebb hódolattal és soha el nem múló hálával mond 
szírből átérzett köszönetét királyi felségednek ke­
gyességéért, inelylyel a törvénynek királyi szentesí­
tése által lehetővé tette évtizedek reményeit, vágyát 
Képező legmesszebb ható emberszereteti ezélzatu 
nyugdíjintézetünk megalkotását és ina befejezett ala­
kulásunkkal az életnek átadását. Öröklő hódolattal 
maradván, a magyar országos ügyvédi, gyám- és 
nyugdíjintézet alakuló közgyűlése megbízásából dr. 
Szivük Imre, elnök."

Ezután köszönetét szavaztak dr. Tőry Gusztáv, 
dr. Imling Kon rád államtitkároknak és dr. Szivük 
Imre elnöknek a közgyűlésen tanúsított lelkiismere­
tes elnöki működéséért, dr. Barna Ignácz táblai bíró­
nak, az igazságügyminiszter megbízottjának pedig 
jó akaratú pártfogásáért szavaztak köszönetét.

Elnök ezután meleg szavakban búcsúzott cl az 
alakuló közgyűlés tagjaitól s a közgyűlést bcrekcsz- 
tettnek jelentette ki.

Ma délután nagyobb küldöttség tisztelgett Gün­
ther Antal igazságügy miniszternél Szivük Imre orsz. 
képviselő elnök vezetésével. Szivük Imre orsz. 
képviselő elnök üdvözölte Günther Antal igazság­
ügy minisztert. meleg szavakkal tolmácsolva az ügy­
védi kar háláját a nyugdíjtörvény megalkotásáért.

Günther Antal igazságiigyminiszter az üd­
vözlésre szép és meleg beszéddel válaszolt.

A küldöttség tagjai lelkes éíjejnzcsse! és taps­
sal fogadták a miniszter beszédét, aki az ügyvédi 
nyugdíjintézetről hosszasabban elbeszélgetett a kül­
döttség tagjaival.

§ Az igazságügyi tisztviselők közgyűlése. Az
Igazságügyi Tisztviselők Egyesülete vasárnap dél­
után három órakor tartotta meg rendes évi köz- 
gyűlését a törvényszék fötágyalási termében a ta­
gok élénk részvétele mellett. Nemes Bertalan el­
nök nyitotta meg a közgyűlést, amely után Man­
ko v s z k y István titkár tette meg jelentését, is­
mertetve az egyesületnek a múlt évben kifejtett 
munkásságát. B o c a r d \ Jákó szólalt fel ezután, 
aki arra két te a közgyűlést, hogy a titkári jelen­
tésbe vegyék he az igazságügyi miniszternek az 
1009. évi költségvetés indokolásában tett azon igé- 
-etet, hogy a stáiusrendezés teljes végrehajtását az, 
191 r>. évi kőIíségclőirányzatban tervezi, valamint 
lii/ony Ákos képviselőnek, mint előadónak a kép­
visel : á/ban a tárcza tárgyalása alkalmával tett 
azon megjegyzését, hogy háromszáz ni állás kreálá­
sát nem tartja elegendőnek, hanem szükséges az 
írnokok és irodatisztek számára cgyenlöszánm állás 
létesítése, mert az Írnokok ugyanazt a munkát végzik,

mint az irodatisztek. Az ülés végén a választásokat 
ejtették meg, egyhangúlag nagy lelkesedéssel elnök­
nek Nemes Bertalant választották meg a megürese­
dett elnöki székbe. Ellenőrök Győrffy József és Bi- 
schitz Mihály, jegyzők Tömör Lajos és Kraszner 
Nándor lettek.

SPORT,
0 Az őszi forduló döntője. Az esztendő utolsó 

bajnoki mérkőzése meglepetéssel végződött; mert 
hiszen csaknem mindenki az FTC. győzelmére szá­
mított és a mérkőzés első perczeiben a MAC. kapu­
jába belőtt labda ezt a hitet még inkább megerősí­
tette. —- MAC. azonban ezután oly játékot produ­
kált, aminőt ritkán láttunk csapatában. A csatársor 
lelke V a n g e 1, az uj center volt, ki lelkes játékával 
magával ragadta az egész csapatot. Nála jobb kö­
zépcsatára még nem volt a MAC.-nak. Az FTC. 
méltó ellenfele volt ugyan a MAC.-nak, mert hiszen 
minden egyes játékosa megtett mindent, amire képes 
veit. Támadásából azonban hiányzott K o r 5 d y, az 
eltiltott középcsatár.

Az első goait már a második perezben éri el a 
F e r e n c z v á r o s, amelyet 10 perczezel később’ 
Vange! remek lövéssel kiegyenlít. A lövés pilla­
natában elgáncsolják V angolt, a labda azonban a ka­
puba jutott. Újabb tiz perez múlva ö n o d y rúg szép 
goal: és ezzel a MAC. jut a vezetéshez, amelyet 
azonban nem tart meg soká. mert egy kapu előtti 
„hands“ után megítélt tizenegyes rúgással Schlos­
ser kiegyenlíti az eredményt. Ezután váltakozó tá­
madással Ú 11 u d y két belső csatártársával: Van­
ge 1 és Krempel s-sze! pompásan összejátszva, két 
remek goalt rúg és így a félidőt 4:2 arányban vé­
gezték a MAC. javára. — A második félidő 25-ik per- 
ezébeu Wcisz lövése a kapuba iui, de egyéb ered­
ményt nem tudnak elérni, inig a MAC. egy veszélyes 
lerohanását (!) uody elgáncsolásával akasztja meg 
a Eerenczváros. Az ezért megítélt tizenegyest 
Krempels biztosan rugja a kapuba. A matchet 
Zoltán Béla (NSC.) vezette mintegy 2000 ember 
elölt.

A MAC. ezzel a szép győzelmével a bajnokság 
őszi fordulójának a vezető helyére jutott, FTC. má­
sodik helyen áll.

A millenáris pályán a Föv. T v.—BT C. egy két­
szer 25 pénzes barátságos matchet játszottak 1:1 
eldöntetlen aráin ban.

0 A Testgyakorlók disztornáia Csaknem zsú­
folásig telt meg előkelő közönséggel a Nemzeti TE. 
tágas tornacsarnoka a Magyar T estgyakorlok Köre 
tegnapi disztornáiára, amely minden tekintetben jói 
sikerült. A katona/enc hangjaira 48 tornász vonult 
fel faltotokkal és Vágó művezető vezénylete mel­
let zcnciitcmrc szabatos iabot-szabadgyakorlatokat 
mutattak he. Utána csapattorna következett botos 
tornászcsapatokkal, amelyet a mintacsapat szép gya­
korlatai követtek a lovon. Újdonság volt nálunk a 
mintacsapat által bemutatott érdekes fatalp-gyakor- 
h t. A disztornát használta tel az egyesület arra, hogy 
ijiti. újonnan szervezett vivogavdáiát bemutassa. A 
vivők Ruch Benő és Gellert mesterek vezetése 
alatt sikerült iskola-és assant-vivást mutattak be. 

i Bach Benő vivómester még zsonglövszerü buzogány- 
gyakorlataival is uagv tapsot kapott. Xeeül XX cisz 
Richard és Payr Hugó szép iskolahitkózást mu- 

I (attak be. — A disztorna keretében megtartott 
egyéni tm nászali főverseny a magas kot látón a kö­
vetkező tredntétiyiiycl végződött: győztes: Gellert 
Imre. 2. Rosinger Emi', 3. Rcichmonn György és 
Szála;. Jenő ltoltvcrseiiyben.

() léli tiszóverscny. X Budapesti lonia-Club cls-i 
nyilvános us/óv-rscitye. melyet vasát nap este rcn • 
öczctt a Rndas-iurdőbeu. kitűnően sikerült. A ver- 
.stiiyen különösen a Műegyetemiek tinitek ki. 
Megnyerték a favorit M I K. ellen a staféta-versenyt, 
a 00 méteres lóversenyben pedig Donáth aratott 
könnyű &yözelmet. A részletes eredmények a kővet­
kezők:

Megnyitó verseny. 40 ni. 1. Fehér G. (MAFC) 23,'í 
I mp„ 2. Munk J (MIK.), ét. Rimanóvzy .1. (BTC.).
1 Középiskolai handicap. 60 in. 1. Barát István (l)TC.)

>0 mp. hátrány, 4(1.2 top., 2. Halász Imre (MAFC.), 
3. Biliary A. (BVE.). — Szenior mellúszás. 40 m. 
1. Sehariibeck J. (BTC.) 34s.» mp., 2. Domonkos 
(FTC.), 3. Hégner (MUF.). — Junior verseny. 80 m.
1. Epcrjessy B. (F TC.) 59V» mp., 2. Fogass J. (MUE.), 
3. Burgmayer F. (FTC.). — Hátuszás handicap. 60 
m. 1. Dómján O. (BTC.) 4 mp. hátrány 54V» mp., 2. 
Sugár A. (FTC.), 3. Pols !. (OTC ). — Hölgyek han­
dicap versenye. 80 m. I. Steiner Erna (MUE.) 7 mp. 
hátrány, 35’/.'. mp., 2. Vaszarits Tusi (magáit). — 
Fő verseny. 100 in. 1. Onody J. (MUE.) 1 p. 7S/» mp.,
2. Schwendtner P. (BVE.) 1 p. 1VI* mp. — Nagy 
staféta-verseny. 5X40 m. 1. MAFC. (Fekete, Eisner, 
Szegő, Fehér, Donátit) 2 p. 43/» mp., 2. MTK., 3. 
FTC. — Mellúszás handicap. 100 m. 1. Kálmán F. 
(OTE.) 11 mp. hátrány 1 p. 39v» mp., 2. Szőke E. 
(BAK.), 3. Biró K. (MAC.), — 200 méteres úszás. 
1. Hégner J. (MUE.) 2 p. 44 mp., 2. Nagy G. (BVE.). 
— Handicap. 400 m. 1. Fekete I. (MAFC.) 60 mp. hát­
rány, 7 p. 13 mp., 2. Apor L. (MUE.) 3. Vendelül 1. 
(BAK.).

() Középiskolai törvivóverseny volt Fodor Ka­
roly műegyetemi vivómester Koronaherczeg-utcza 3. 
sz. alatti termében. A zsűriben Fodor mester elnök­
lete alatt Sztankay Sándor és Lukács Károly 
vivómesterek voltak. A sok assaut közül kitűnt szép­
ségével a Mcssi tiger László és Berger János 
közti, melyet sz.ép küzdelem utál? Mcssingcr nyert 
meg. — A győztes Csajthav Miklós tussör. első­
rangú erőnek ígérkezik: úgyszintén Popovi cs 
Mirkó is. Jó munkát végzett Borger Ferencz cs 
M es singer László is. — Berger János és 1 ö- 
III ö r Imre kezdő létükre szép eredményt értek cl. 
A verseny színvonala és a munka, melyet a ver­
senyzők produkáltak, főké pen Fodor mester ér­
deme, kit tanítványai a verseny után zajosan meg­
éljeneztek. Részletes eredmény: 1—11. holtverseny­
ben : Csajthav Miklós és Popov its Mirkó. — 
III—IV. holtversenyben: Bcrgcr Ferencz és M c s- 
singer László. IV. Borger János. V. Tömör 
Imre.

t------ ------------ r —--------- —-r~-——-----------------

Kivonat a hivatalos lapból,
— Deczeniber 20. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Mczey Francziska okleveles kisdedóvónöt z 
nagykamarást állami kisdedóvódához kisdedóvó- 
nővé ; az igazságiigyminiszter Domokos Jenő debre- 
ezetti törvényszéki jogyakornoknt a liajduszohoszló- 
járásbírósághoz jegyzővé ; a földmivclésiigyi minisz­
ter Kiss Lajos okleveles vegyészmérnököt az ors-.i. 
gos ehémiai intézet és központi vegykisérleti állo­
máshoz gyakornokká; a balassagyarmati törvény­
szék elnöke Zsánipár József igazolványns altiszti I 
a losonczi járásbírósághoz lll-ad oszt. hivatalszol- 
gá\á nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter A dánt Erzsébet ahaujszántói állami óvónőt a? 
olaszliszkai állami óvodához ugyanebben a minőség­
ben : az igazságiigyminiszter dr. Sebőit/. Eleméi 
huidttszoboszlói iárásbirósági jegyzőt a dcbreczen 
törvényszékhez helyezte át.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a, 
uisidéki anyakönyvi kerületbe dr. Mai ezekovict 
Imre városi főjegyzőt auyakönyvvezetővé, Eorstci 
Géza városi tanácsost és Profuma Róbert városi le. 
\ él iá rost, tb. tanácsost pedig auyaköny vvezetó- 
helyettessé nevezte ki és őket a házassági anya- 
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való kozic 
működéssel is megbízta.

Pályázatok. \ szatmárnémetii törvényszéknél hi
rói. a nagy tuihály i járási:liróságnál alhirói, a gálszécs
adoliix■utalnál adi■'tiszti. Bélfenyércn (Bihar várni.)
Gycrgy óbékás. Zsedánr"utakon cs Hódi isoit (Cső
\ arm) , valamint Puriuái i (Sáros váriin.) postai ügy­
n < ■ K i á Másra 2 hét ; a ka?-sai javitóitité zctuéi egy kér.
tesz-munkave/ető i é.- fel ügyelői, továbbá egy zárka-
felvigy ázói állási;a 2 hét; a budapesti tud- unátiy egye
temen és a pozsonyi törvényszéknél szó-igái állásrí
6 hét alatt lehet beadni ;a pályázati k VIVŐnyéket.

... ........ "■.....11 ■ ■L- ■" ........ in
A kiváló búr» ti llthlumoe gyógylorráa
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KÖZGAZDASÁG.
A homestead bírálata.

— A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
és a Magyar Gazdaszövetség előterjesztései a 

homesteadról. —

Budapest, deczcmber 21.

A családi otthonról szóló törvényjavaslat 
•lőadói tervezetet véleményezés végett meg- 
cüldöttc az igazságügyminiszter a gazdasági ér­
dekképviseleteknek és testületeknek is. A Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparka­
maráé tárgyban most szakosztályai számára 
igy terjedelmes előterjesztést dolgozott ki, mely 
gén mélyreható, alapos bírálat tárgyává teszi 
a törvényjavaslatot, melyet végül elvetendő­
lek tart.

A kamara terjedelmes jelentése végül a kö­
vetkezőket állapítja meg:

1. Az amerikai homesfead-intézmény lényegesen 
átérő közgazdasági viszonyok közt és más czélzat- 
al jött létre, mint amelyek hazánkban uralkodnak. 
Már ebből a szempontból elhibázott dolog lenne az 
idegen talajban nőtt növénynek egyszerű átültetése 
más (hazai) talajba.

2. Az amerikai irányzat, mely a homcstead- 
ixempeziót ott létrehozta, távol volt minden kercs- 
tcdcl: mellenes irányzattól s még távolabb a gazda­
sági szabadság elleni reakcziótól. Nálunk ellenben, 
tülórösen újabb és legújabb időben, a homestead 
tövetelése nyílt jelszava a kereskedelemellenes áram­
ainak ez a gazdasági szabad mozgás, a gazdasági 
szabadság elleni reakciónak, vagyis az ennek kor­
látozására, megkötésére irányuló visszahatásnak.

3. A homestead gyakorlati hatásai az észak- 
ímerikai Unió több nyugoti államában minimálisok­
iak bizonyultak, a keleti és déli államokban pedig 
igyszólván semmire redukálódtak. A homestead nem 
ikadályozta meg a birtokok további elzálogosítását, 
i homcstcadcrek eladósodását a gyakori birtokvál- 
íozásokat, sőt a nagybirtokok képződését sem; ellen­
ien sok nelyiitt megrontotta a hitelviszonyokat, meg­
nehezítette és megdrágította a hitelt, az uzsorás ki­
zsákmányolást sem gátolta s a jelzáloghitelt a sze­
mélyi hitel rovására erősen kiterjesztette.

4. Nem kívánták azt igy átültetni Európába, ille­
tőleg hazájukba sem az alaposan hozzá értő német- 
országi, ausztriai, olasz stb. közgazdák, a túlzó di­
csőítő dr. Mcyer Rudolf sem és nem első magyar 
gazdáink (Széchényi Imre és Andrássy Géza grófok), 
akik minálunk e kérdéssel irodalmilag először foglal­
koztak, mert az amerikai homcsteadet elégtelennek 
és hatástalannak tartották a mi viszonyaink között 
súlyos agrárpolitikai problémáink sikeres megoldá­
sára, hanem ennél sokkal messzebbmenő intézménye­
ket vélnek szükségesnek. Hivatkozik a kamara Né­
metország egyik legtöbb mezőgazdasági szervének, 
a németországi mezőgazdasági tanácsnak beható 
vizsgálat és adatgyűjtés után egyhangúlag hozott 
ama határozatára, hogy minden eddigi homestcad- 
javaslat gyakorlatilag elégtelen és hatástalan, egye­
bek közt azért is, „weil der Heimstättenbesitzer in 
vielen Fallen unnötigerweise vor eine gänzliche 
Kreditsperre gestellt wird.“

5. Mindezeket az előzményeket és tapasztalato­
kat a magyar előadói tervezet nem vette kellőképen 
figyelembe S azok daczára „nagyjában és egészben“ 
az amerikai minta szerint konstruálja meg a magyar 
családi otthon-intézményt, amelynek közgazdasági 
megokolása tehát már ez okból sem sikerülhetett.

6. A tervezett ui intézmény egy uj kiváltságot 
teremt és mint minden kiváltság sérti a Jogegyenlő­
ség elvét. Kétségtelen közgazdasági hatása az lesz, 
hogy az érdekeltek részére hátrányosan befolyá­
solja, megrosszabbitja a hitelszerzés! viszonyokat és 
teltételeket, a hitelt megnehezíti, megszorítja és meg­
drágítja, ezt pedig törvényi intézkedéssel előidézni 
közgazdasági szempontból nein szabad. A szolid hi­
telezők elriasztása folytán szaporodni fog az uzsorás- 
kölcsőnök száma, kivált, hogy a törvény kijátszása, 
amint a javaslatot ismertető egyik jogi szakíró ki­
mutatja, számos esetben könnyen lehetséges. A ter­
vezet az otthonbirtok megkötöttségét a törzs- vagy 
állagöröklésnek (Anerbcrcclit) bizonyos esetekben való

behozatala által még fokozza, és mindeme megkötés 
daczára az esetek túlnyomóan nagyobb számában 
még sem éri el czélját: az otthonnak a család szá­
mára való biztosítását. Ettől a kiváltságos intézmény­
től hiába várják a kisbirtokok és tulajdonosaik állan­
dósítását, a népesség fluktuálásának, városokba való 
özönlésének meggátlását, a kivándorlás csökkentését, 
meg több effélét, mert ebben a tekintetben sem fog 
közgazdaságilag számottevő hatást gyakorolni, sőt 

1 már az előző pont szerint teljesen hatástalan marad.
7. Ez az intézmény az előadottak szerint egy 

gyenge, sőt előreláthatólag rossz kísérlet némely vele 
gyakran kapcsolatosan említett, de tőle távol álló 
problémák megoldására, mely experimentum azon­
ban közgazdaságilag igazolva nincsen, sőt bizonyos 
hatásai szerint határozottan káros és igy közgazda­
ságilag alaposan nem is igazolható.

Mindezeknél fogva feltétlenül mellőzen­
dőnek tartja a kamara a tervezetet.

Ugyancsak ezzel a tárgygal foglalkozott 
ma a Magyar Gazdaszövetség is gróf 
D e s s e w f f y Aurél elnöklete alatt. Bernát István 
igazgató ismertette a sziikebb körű bizottság meg­
állapodását, melyeket Kodolányi Antal elnöklete alatt 
szövegeztek. Kimutatta az előadó, hogy az igazság­
ügyminiszteri tervezet alapgondolata helyes, 
de a tervezet a czélnak nem felel meg. 
Hibái, hogy fakultativ, ami azt idézi elő, hogy csak 
a kevésbbé jó helyzetben lévők törekszenek az 
otthon-alapitásra; amellett könnyűvé van téve a el- 
oldás s a végrehajtás alól való mentesítés is el van 
hibázva. Miután a homestead intézményére szükség 
van, nagy körvonalakban vázolja előadó azokat az 
alapelveket, melyeken a törvényhozás elé kerülő ja­
vaslatnak fel kell épülnie. Ezek szerint egy értékére 
nézve meghatározott ingatlan (8—10.000 K.) kivétet­
nék a szerzett jogok épségben tartása mellett. Kivé­
telt képeznének azok a tartozások, melyek bebizo- 
nyithatólag a tulajdonos javára szolgáltak s melyek­
nél a kamatláb s a kölcsön formája megfelel a föld- 
tulajdon természetének. Hangsúlyozza az előadó, 
hogy a földtulajdon eladásának nem az intézmény 
elódázására, hanem éppen az intézmény sürgős léte­
sítésére szolgálhat indokul. Többek felszólalásai után 
az igazgató-választmány sziikebb bizottságot kül­
dött ki az anyag minden oldalú előkészítésére.

Emelkednek a Közúti részvényei. Már többször 
irtunk arról a kedvező irányzatról, amely az utóbbi 
időben ? Közúti Vaspálya R. T. papírjai iránt a tőzs­
dén megnyilvánul. A papírok iránt már nem az a 
bizonyos sablonos „kereslet“ mutatkozik, itt már 
h a r c z r ó 1 van sző. Ugyanis az az érdekcsoport, 
amely e papírokat tömegesen vásárolja, nem akar 
mást, mint meggyöngiteni a társaság ügyei körül a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank befolyását s a 
Közúti Vaspálya igazgatóságába óhajtja saját embe­
reit beültetni. Ez a törekvés azonban hiú ábránd, 
mert a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank oly szilár­
dan áll, hogy azt ez az érdekcsoport meg nem 
gyöngítheti A Közúti papírok iránt ma is nagy ke­
reslet mutatkozott. A részvény árfolyama 585-ről 
590-ig emelkedett s ezen az áron is élénken tartott 
volt a kereslet.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Zopf 
F. kereskedő ezég, Kassa; — Frank K. kereskedő 
ezég Kaposvár; — Tráger János utóda, Wilhofer 
Samu kereskedő ezég. Pécs: — Lindner János ve­
gyeskereskedő, Varjas; — Blum és társa egyenru­
házati intézet Budapest; — Környei S. Budapest.

Az tparbank uj helyisége. Ismeretes, hogy a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár ui palotát épit a 
IV., Deák Ferencz-utcza 5. szám alatti telektömbön.
E helyen van most az Első Magyar Iparbank is. 
Miután igy az Iparbanknak el kell költöznie, a bank 
igazgatósága — hosszas tanácskozások után — ki­
bérelte az V., József-tér 1. szám alatti ház első 
emeletét s a földszint egy részét, ahová 1909. május 
1-én átköltözködik.

A Tlszavölgyl Társulat közgyűlése. A Tisza- 
völgyi Társulat báró Dániel Ernő elnöklete alatt 
Pestvármegye székházában tartotta meg rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlés az évi jelentést tudomásul 
vette s jegyzőkönyvben fejezte ki Darányi Ignác/, 
földmivelésügyi miniszternek tiz éves jubileuma al­
kalmából elismerését és háláját, Ezután Bciikó Gyula

osztálytanácsos a közgyűlés általános figyelme mel* 
tett a miniszterelnök-pénzügyminiszter megbízásán 
tioi a következő kijelentést tette: Tekintettel a viz- 
szabályozó- és ármentesitő-társulatok nagy közgaz- 
dasagi jelentőségére, valamint arra, hogy a földadó- 
kataszter revíziója alkalmával a kataszteri tiszta jö­
vedelem emelkedésének legjelentékenyebb része elő­
reláthatólag az ezen társulatok kötelékébe tartozó 
azon területekre fog esni és éppen ezen területek 
adóemelkedése fogja leginkább kiegyenlíteni a föld­
adónál az adókulcs leszállítása által előálló különbö- 
zetet, tekintettel továbbá az 1889:XXIX. t.-cz. által 
benyújtott biztosítékokra, a kormány úgy szándé­
kozik az adóvisszatéritések kérdését megoldani, hogy 
az eddig már megállapított és folyósított adóvissza- 
tcritcsi összegek a jövőre is változatlanul megadas­
sanak. az ezentúl megejtendő likvidácziőknál pedig az 
1889:XX1X. t.-cz.-ben megállapított 5 százalék és 8fl 
százalékos maximum fentartassék és az eleső általá­
nos jövedelmi pótadó helyett a később megejtendő 
nyomozások alapján meghatározandó általános kulcs 
figyelembevételével egy bizonyos összeg szintén 
visszatérhessék. A közgyűlés ezt a kijelentést meg­
nyugvással vette tudomásul, köszönetét mond a kor­
mánynak és a központi bizottságnak sikeres mun­
kájáért.

Szterény] tengerhajózási tervei. Hatalmas kon- 
ezepezióju terveken dolgozik most S z t e r é n y i 
/ózseí államtitkár, amelyek megvalósulásuk esetén 
uj irányt és fellendülést adnak tengerhajózásunk­
nak. Tengerhajózásunkat eddig állami támogatással 
ugyan, de mégis egymástól függetlenül látták el az 
egyes hajóstársaságok, amelyek azonban, természet­
szerűleg, egységes irányítás nélkül nem voltak ké­
pesek a közsziikségletet mindenben kielégíteni, 
S z t e r é n y i most arra törekszik, hogy az Adria, 
a Magyal' Kclettengeri Hajózási Társaság cs az At- 
lantika működését szerves kapcsolatba hozza egy­
mással, hogy igy rendszerbe foglalva, hathatósab­
ban szolgálhassák a magyar kivitel ügyét. Arról van 
szó t. i., hogy Fiúméból és Gaiatzból egyenes hajó­
zási összeköttetések létesüljenek a külfölddel s ezen 
direkt összeköttetések czéljábó! olyan érdekközös­
ség létesüljön ama hajózási társulatok között, ame­
lyek legalkalmasabbak a tengeri forgalom lebonyolí­
tására, hogy ebből nemcsak a hajózásnak, de kül­
kereskedelmi forgalmunknak is nieg legyen a haszna. 
Ilyen nagyszabású terv előkészületei természetesen 
nem maradhattak suba alatt. Kipattant ez is, ami 
különben sem volt titok. Hanem egy bécsi tőzsdei 
lap mint nagy szenzácziőt tálalja fel:........Nincs ki­
zárva az sem, hogy az „Adria“, az „Atlantica“ és 
a „Levante között fúzió jön létre, amely esetben 
Pollacsek Jenőt neveznék ki a három fuzionált tár­
saság vezérigazgatójává, ki tudvalevőleg ez idő 
szerint az „Atlantica“ társaságnak a vezérigazga­
tója . . . Ezen fuzió-hirből egy szó sem 
igaz. Az azonban nincs kizárva, hogy S z t e r é n y i 
tervének megvalósulása esetén az Atlantica meg­
kapja a délkeleti relácziót s közvetíti ezt a Gibral­
táron és a Szuezen keresztül. E hirre vonatkozólag 
a Magyar Tudósitó a következő czáfolatot közli: 
Egy bécsi pénzügyi szaklap nyomán közlemény je­
lent meg a mai lapok egy részében tengeri hajózási 
tervek ismertetésével. Illetékes helyről arról értesül 
a Magyar Tudósitó, hogy ezen közlemény nem egyéb 
önkényes kombinácziónál.

Az esztergom—párkánynánai h. é. vasút engedé­
lyező tárgyalása. Régóta érzett hiány az Esztergom 
és Párkánynána közti közvetlen vasúti összeköttetés. 
Ezen a hiányon segítendő, mozgalmat indítottak egy 
h. é. vasút megépítése iránt. Elsőizben akként vél­
ték a kérdést megoldani, hogy a vasút villamos köz­
úti vasúiként Esztergom utczáin át haladjon és hogy 
nappal csupán közúti személyforgalom, éjjel pedig 
villamos mozdonyokkal vontatott vonatokkal a te­
herforgalom bonyolittatnék le. Utóbb azonban a ter­
vezet annyiban módosult, hogy a vasút nem mint 
közúti villamos építtetnék, hanem mint rendes h. é. 
vasút a városon kívül vezettetnék, a személyforga­
lom csak nappal gőzüzemű motorosvonatokkal, a te- 
hcráruforgalom pedig éjjel gőzüzemű mozdonyokkal 
bonyolittatnék le. Az utóbb említett tervezet szerint 
a vonal a budapest—esztergomi h. é. vasút Eszter­
gom állomásától ágazik ki, áthidalja a kis Dunát 
azután az esztergomi szigetre kanyarodik cs a Mária 
Valéria nagy Duna-hidon át és Párkány községen 
keresztül az országút irányával párhuzamosan halad 
és a budapest—marchcggi fővonal Párkánynána állo­
másának Budapest felőli végén fut be az állomásba.
A fővonalból kiágazólag egyrészt az esztergomi Du- 
naparton tervezett átrakodó állomáshoz, másrészt a 
kis Duna-ágon átvezető közúti Lőrinczhid elé, végűi 
a párkányi Dunaparton tervezett átrakodó állomás­
hoz egy-cgy szárnyvonalat terveznek. A vasutal I
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'cndcs nyomtávúként, 15°/oo maximális emelkedéssel 
*s 200 méter legkisebb ívsugárral tervezik. A felépit- 
íiény általában 6 tonna keréknyomásra, 23.6 kg. nc- 
léz Vignole-rcndszcrii sínekből fog készülni. A nagy 
Xnahidon és annak feljáróin tervezett, négy sinszál- 
lól álló 3 vágány pedig Phönix-rendszcrii nyotnesa- 
lornás sínekből fog épülni. A nagy Hu nah id az alkal- 
razandó vonatterhelésnek megfelelően erösbitendó 
C.-.7.. A megállapított állomások a következők az át- 
nenö íővonal mentén : Esztergom—Lörinczhid áll. 
j50 ni. h.), Párkánynána elágazó áll. (250 m. h.) ; a 
izámyvonalak mentén : Esztergom-Dunapart rakodó- 
lely (100 m. h.) és Párkány—Dunapart átrak. áll. 
300 m. h.). Esztergom és Párkánynána csatlakozó 
illomásokat bővíteni fogják. A 8.9 km. összes hosz- 
izal tervezett vasúti építési tőkéjét az engedélyező 
iizottság 2,640.000 pályakilométerenként 296.600 ko- 
■onával hozta javaslatba. A vasút hivatva volna az 

■ üdékéit helységek egymásközti forgalmát, valamint 
tz esztergomi szénbányáknak a Marchegg felé gra- 
ritaló forgalmát közvetlenül lebonyolitani.

Az „Erzsébet“ Gőzmalom-Társaság temesvári 
»almának reorganizálása. Már régebben megírtuk, 
lugy az „Erzsébet“ Gőzmalom-Társaság a temes­
vári malmát egy újonnan alakítandó társaságnak 
itadja, amely társaság azután a malmot a legmo- 
lerncbb alapon reorganizálja. Ez a társaság rész­
vénytársasági alapon két millió korona alaptőkével 
dákul meg s a malmot 758.926 korona és 66 fillérért 
veszi át. Ez ügyben az „Erzsébet“ Gőzmalom-Tár­
saság c hó 29-én rendkívüli közgyűlést 
art, nyelvnek napirendjén szerepel ez a tranzakezió 
s. A napirend pontjai így szólnak:

„2. Az igazgatóság azon indítványa, hogy a 
ársaság temesvári fiókjának felhagyásával a tár- 
,u!at tulajdonát képező, Temesvárott levő malom 
avtozékaival és lakházzal, t. i. a Temesvúr-józsef- 
városi 479. telekkönyvi betétben 502. hrsz. alatt 
oglalt ingatlannal ezen czclra 2,000.000 korona rész­
vénytökével alakítandó részvénytársaságnak az 1907. 
izlctévi mérlegben kitüntetett 758.925.66 korona vé- 
■eláron eladassék, 1909. január 1-étöl kezdődő Iia- 
álylyal, olykcpcn, hogy akár természetbeni betét, 
ikár más cziinen megy át az alakítandó részvény­
társaság tulajdonába, a vételár az alakítandó rész­
vénytársaság hasonösszegti részvényeiben legyen 
kiegyenlíthető. 3. Az igazgatóság azon indítványa, 
hogy a társaságnak fenti czélra 2,000.000 korona 
alaptőkével temesvári székhelyivel részvénytársa­
ságot alapíthasson, vagy ilyennek alapításánál részt 
vehessen, úgyszintén ezen alapítandó részvénytár­
saság azon részvényeit, melyek természetbeni betét 
által fedezve, vagy mások által jegyezve nem lesz­
nek, jegyezhesse és teljes névértékűén befizethesse.“

A Mannheim! Biztosító uj magyarországi vezér- 
képviselője. .Már említést tettünk arról, hogy a 
Mannheim! Biztosító-Társaság uj magyarországi ve­
zérképviselet kapott. Ez a vezérképviselő : Huber 
János Jakab, kinek ebbéli minőségét már a ezég- 
bíróság is feljegyezte. Itt említjük meg egyúttal, hogy 
a társaság most tette közzé magyarországi vezér- 
kcpvisclöségének zárszámadását az 1907. Julius 1-től 
100S. junius 30-ig időről. E szerint a díjbevétel 153.128 
korona volt. mig károk czimen kifizettek a viszont­
biztosított rész levonásával 87 625 koronát, viszont­
biztosított dijak czimen pedig 54.179 koronát fizettek. 
\ magyarországi üzlet pedig összesen 12.503 korona 
veszteséggel dolgozott. A társaságnak egyébként a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál és a Magyar 
Utalános Hitelbanknál 420.000 korona óvadéka van 
elhelyezve s a magyarországi igazgatóság követe­
lése 458.912 korona.

Szerszám- és gépipari kiállítás. A Technológiai 
Ipa múzeumban tegnap délelőtt nyitotta meg Szte- 
rényi József államtitkár a szerszám- és gépipari ki­

állítást igen előkelő közönség jelenlétében. Szterényi 
József államtitkárt lovag Fáik Zsigmond üdvözölte. Az 
államtitkár hosszabb beszéddel nyitotta meg a kiál­
lítást s a többi közt ezt mondta:

A mi iparfejlesztésünket úgy ebben az ország­
ban, mint az országon kiviil is sokszor úgy ítélik 
meg, mint egy mesterséges, erőltetett intézkedést, ame­
lyet sokszor az üvegházi növényekhez hasonlítanak, 
melyek a kora-tavasz nem mérsékelt melegét nem 
bírják cl és elsenyvednek. Ugyanezt jósolják sok ol­
dalról a mi iparfejlesztési politikánkról is. De a czél- 
tudatos és szakértő kertész az fivegházában táplált 
és termesztett növényt idő előtt nem bocsátja leve­
gőre, amint a rózsakertész csak akkor bocsátja az 
ö szemezett rózsáit a szabad levegőre, amikor elég 
erősek a változott viszonyok elbírására; a mi ipar- 
fejlesztésünk nem az az üvegházi növény, amely nem 
bírja el a szabad levegőt; elbírja, csak ne vigyék 
előbb levegőre, mint ahogy viszonyai megengedik. 
A mi iparfejlesztésünk ereje éppen abban van, hogy 
nem akar mindent egyszerre megvalósítani, hanem 
fokozatosan, lépésről-lépésre halad előre a kisipar 
különböző ágazatainak fejlesztésében. A kisipar fej­
lesztésében első teendő a talaj megmunkálása. Mun­
kálatiul! talajba vetni a magot egyértelmű azzal, hogy 
koczkáztatjuk a mag kikelését. A Technológiai Mu­
zeum vezetésével folyik országszerte a különböző 
intézetekben az iparosság oktatása. Ez az a talaj- 
művelés, ez az előkészítés, amelyre azután szilárdan 
építhetünk. Es ha kisiparosságunkat előkészítettük, 
hogy a technika újabb fejlődését és vívmányait ér­
tékesíthesse, nem ötletszerűen, hanem teljes czéltu- 
datossággal, akkor ráléptünk arra a térre, amelyen 
kisiparosságunkat biztosan vezethetjük a fejlődés ut­
ján. A kisiparosságnak azonban tisztában kell lenni 
azzal is, hogyan használhatja fül gazdaságosan és 
az ő viszonyainak megfelelően ezeket a gépeket. 
Ennek a kiállításnak az inthet tevékenysége kereté­
ben az a fontos föladat jut, hogy a kisiparosságnak 
demonstrálja, miként kell gazdaságosan és gyümöl­
csözően használni a gazdasági gépeket.

Beszédének befejezése nfán az államtitkár alapo­
san megnézte a kiállítást.

A Kereskedelmi Részvénytársaság birtokvásár­
lása. Egy bécsi szaklap értesülése szerint a Magyar 
Kereskedelmi R.-T. az Aradmegycben, Pankota köz­
ségben fekvő és Sulkovszkv hcrczeg tulajdonát ké­
pező birtokot vneg akarja vásárolni és erre vonatko­
zólag már konkrét ajánlatot is tett. Az uradalom leg­
nagyobb része erdőségből áll, amelynek letárolása 
volna egy közvetlenül e czélból alakítandó részvény­
társaságnak a feladata. E hírhez csak azt a meg­
jegyzést fűzzük, hogy a Sulkovszky-íúle birtokért 
— amint már megírtuk — nagy harezok folynak. Há­
rom érdekcsoport is alakult s ezidcig a Magyar 1 e- 
Icpitö és Parczcllázó Bank csoportjának van a leg­
nagyobb esélye a birtok megvásárlása körül. Az 
tény, hogy a Magy. Kereskedelmi Részvénytársaság 
is tett ajánlatot a birtokra, de ez nem jelent semmit, 
mert a birtok gyámi hatósága — amint már jelez­
tük — nagy akadályokat gördít a birtok eladása elé.

A kincstári jegyek kibocsátása. Egy esti lap 
irja : A Magyar Általános Hitelbankban szombaton 
egész nap tanácskozások folytak, melyeknek tárgya 
a négy és félszázalékos kincstári jegyeknek kibocsá­
tása volt. A tanácskozásokon a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatóján kívül lovag Taussig Tivadar, az 
Osztrák földhitelintézet kormányzója és Blum Gyula, 
az Osztrák Hitelbank igazgatója is resztvettek. Az 
átvevő konzorcziumnak az elén a Magyar Általános 
Hitelbank áll, azonban a kibocsátásnál az összes bu­
dapesti pénzintézeteket is bele fogiák vonni. A kibo­
csátás előreláthatólag újév után fog megtörténni.

Ez a liir teljesen tévedésen alapul, mert a Hitel­
bank szombaton csakis a rendes havi igazgatósági 
illését tartotta meg. amelyen a kincstári jegyek kibo­
csátásának ügye egyáltalában nem is került szóba.

A Jegybank ülése. Az Osztrák-Magyar Bank fő 
tanácsa ma lovag Bilinski titkos tanácsos, bankkor- 
mányzó elnöklésvvc! ülést tartott, amelyen elható» 
rozta, hogy megfelelően a múlt óv deczetnbcr 30-ái 
tartott rendkívüli közgyűlés határozatának", mindkéi 
kormányhoz benyújtja a privilégium meghosszabbító 
Sára vonatkozó kérvényt. Pranger udvari tanácsos 
vezértitkár üzleti jelentéséből kivehető volt, hogy a 
folyó évi részvény-osztalék mintegy kilcnczvcu ko­
ronában állapítható meg. A főtanácsos ezután több 
a folyó ügyek körébe tartozó tárgyat, köztük a szo­
kásos félévi előléptetéseket intézte cl és tudomásul 
vette azt a közlést, hogy az 1909. február 3-ára egy­
behívott 31-ik rendes közgyűlésen 1098 tag, ebbö 
961 osztrák és 137 magyar vesz részt.

Jegykedvezmény a Tátrába. A tátrai fürdőhelyei 
felkeresésének megkönnyítése czéljából Kossuti 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter akként intéz 
kedett, hogy a m. kir. államvasutak nagyobb állomá­
sairól a kassa-oderbergi vasút Csorba, Poprádfclki 
és Tátralonmicz állomásaira szóló, rendszerint azon­
ban csak nyáron át kiadandó mérsékelt áruk menet­
térti jegyek, valamint Becsből a Tátrába cs vissz; 
szóló körutazási füzetiegyek a téli idény alatt is ki 
adassanak. Ehhez képest a szóban forgó jegyet 
Csorba és Poprádfelka állomásokkal való forgalom 
ban márczius hó 15-ig, Tátralnmniczczal való forga­
lomban a téli vonatforgalom ideje alatt fognak a rcti- 
dcs_ személyszállító vonatokhoz kiadatni.

Az osztrák hajózási üzlet. 'Az a súlyos nyomás 
mely alól a hajózási üzlet oly liosszu idő óta nem 
képes felszabadulni, úgy látszik folytonosan gyengül, 
Az 1908. év második felében már konstatálható, hogy 
a tengeri forgalom számos viszonylatban lassankóni 
visszatér a normális viszonyokhoz. Á tengerhajózási 
üzlet mindenesetre leginkább azáltal fordult kedve­
zőre, hogy a kőszénárak alacsonyabbak lettek, ami­
ből következik, hogy a tengerhajózási üzem költségei 
számottevően apadtak. Az osztrák Llyod-társa- 
ság második éve pl. — különösen a múlt év hasonló 
időszakával állítva szembe — kedvezőnek volna 
mondható, ha az ismert bojkott-mozgalom nagy ká­
tékat nem okozott volna. A Lloyd bevételei ugyanis 
határozottan jobbak voltak, mint az előző évben, az 
adminisztrácziúban pedig uiabb megtakarításokat crl 
el a társaság. A bojkott Itatása, ma már kétségtelen, 
erősen érezhető lesz a Lloyd mérlegében, mert a 
töiökországi üzletben, amely a Lloyd forgalmának 
egyik legjelcntckenyebbike, súlyos pusztításokat vitt 
véghez. Az indiai és a japán forgalom a kivitelben 
lanyha volt, de a behozatali üzlet ezen viszonylatok­
ban számottevően megjavult. Súlyosan ránehezed­
nek a válságos viszonyok az Austro-Amcri- 
c a n a hajóstársaságra, amely a kivándorlási forga­
lom megcsappanása folytán is nagy veszteséget szen­
vedett. Ez a társaság az 190S. évre aligha fog oszta­
lékot fizethetni. Az osztrák p a r t h a j o z ó váll a- 
latoknak előnyére volt az uj rendezés és mint­
hogy a parti forgalom számottevő visszaesést nem 
mutat fel, ezek a vállalatok 5—6% osztalékot okve- 
tctlenül fizetni fognak. A sz abad hajós vállalko­
zás helyzete is javult Ausztriában. A szabadhajózás- 
bun foglalkoztatott hajók, amelyek a folyó év első 
felében szükségképpen lcszcreltcttck, a második fél­
évben megfelelő foglalkozáshoz jutottak s igy a sza­
bi dliaiós vállalatok részvényeseinek valamelyes kis 
osztalékban lesz részük erre az évre.

Kamarai teljes iilés. A Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara deczcmber 22-én, kedden délután 4 
órakor telic-s ülést tart.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 21. :V

A kószátuptaczon ma is lanyha volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, csak keveset vásároltak és rossz árakat fizet­
tek. Mivel az árubirtokosok nem voltak hajlandók 
akármilyen áron eladni, korlátolt maradt a forgalom, 
melynek folyamán mindössze alig 5000 mm. búza 
kelt el, a szombatiaknál 10 fillérrel olcsóbb árakon. 
A legdrágább eladási ár 26 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24 korona 78 
kilós pestvidéki búzáért. Egyéb gabonanemüek kö­
zül rozs csökkent, zab változatlan, tengeri 5 fillérrel 
olcsóbb, árpa lanyha. Forgalomba csak 800 mm.
rozs került Í7.-----17.60 koronás árakon. — A ha-
táridőpiaczon a mai üzlet mindjárt megnyitáskor 
kedvteienü! és a tegnapi zárlatnál némileg alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg. Kezdetben igen sür­
gős kínálat mutatkozott, mire még tovább csökken­
tek az árfolyamok, amelyek később javult vétel- 
kedvre mérsékelten ismét emelkedésnek indultak, 
Zárlat előtt azonban újra legyengült. A' szombati 
Zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen az áp­
rilisi búza tiz fillérrel, az októberi búza tiz fillérrel, 
az áprilisi rozs huszonnégy fillérrel, az októberi rozs 
húsz fillérrel, az áprilisi zab nyoicz fillérrel, a má­
jusi tengeri szintén nyoicz fillérrel csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a 
kezó volt:

kövei-

Bnza kilós Arn 10C kg. kiló« Ara 100 kg.
Tiszavidéki uj 75 —,— w—.— 79 25.15--25.60

76 24 65 -25.05 80 25 50--25.70
77 24.81) —25.25 81 25.55--25 85
78 25.10 —25.45 82 -- .___ __v--

bejét megyei uj 75 -- .---—--.-- 79 24.95-■25.35
n 76 24.45 —24.75 80 25.20-■25.45

77 24.65 —25.60 81 —.---- ---._
9 78 24 90 -25.10 82 --,_____—

Peslvidéki uj 74 -- .--- 78 24.00--25.20
75 —.--------.-- 79 26.05-■25.45
76 24.65--24 75 80 25.10-■25.55
77 24.65 -25.05 Pl -- .-----__,--

Bánsági uj 74 --.------- .-- 78 25.06— 25.30
75 --.--------.-- 70 25 10-■25.40
76 24 60 - 24.00 80 25.45-■25 6,0
77 24.80 -2515 81 25.60- 25.70

Bácskai uj 74 --,------- .-- 78 25.0)- 25.25
75 ---- .-- 79 25.15 — 25.30
70 24 65 -25 65 80 25 20- 25.50
77 24 85 -25 25 81 --.------ —.--

Rozs 1 -rendű uj — — .-- -----, — — 20.10- 20 30
„ középminőségü ui -— -- -- — 20,60- 20.10

Árpa takarmány I.-irendít — — 16.25-• 16.4b
II -rendi! — — 15.85-•16,15

Köles------ — —— — 13 75 14.—
Z a b 1 .-rci:. Hl----- — 17.ó 0 - 17.55

„ II .-re tv. lü------— — 17.-----17.30
len« e r i belföldi U j -- -- —- -- — 15.35—14.15
kepe z c: Káposzlarepcze — — -- --.--------

A kész int nmeion elkeli:
Bii za. 1 iszavidé <i: 150 mm. S 0 kg. 26 korona,

12 1 írni 1. VI) ,g. 25.90 koronn, 300 m n. 79.4 kg . 26 ko-
roi.a, » in mm. 79 ktr. 2".oo korona 300 mm 79 kg.
rs.Mi i<orc >n, , 50 mit . 78.j kg. 25.6 5 korona, 50 mm.
S'I k g 25.65 korona, 200 mm. 7,8 4 kg. 25.70 korona,
Kit; mi 1. VvS kg. 25.7 1 korona, 200 mm. 78 k g. 25.70
koiona 100 mm. 7S kg. 25.70 k rúna, lOuO mm. 78
kg. 25. 6(1 k )'.)!!.1.

Re itvidc ki: 100 unt. 7« kg. 25 !: róna, 200 mm.
7'S.5 K, . 2S 0 koron í, 100 mm. 78 kg. 25.60 korona,
ion mm. 7s kg. 24 korona, üszkös

El 1 sőma -yarorsz ki: 100 mm. 78 kg. 2: .50 ko-
róna, . |Q ni ni. 76.5 ;:g. 25.10 koroi

Bihari: 200 mm 78 kg. 25.60 koiotia.
1 ».•Bácskai: 1200 mm. 777.5 kg. 25.50 korona. 
Zab: 2oi) mm. 17.60 korona, 200 mm. 17.30 ko­

rona, dini mm. 17.10 korona, 200 mm. 17.— korona, 
készpénzfizetés mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kc.-ktnt):
Búza 1909 áprilisra 12.51. 12.48, 12.43,12.42, 10.47. 
Búza 1909 októberre 11.02,11.03, 10.95 11.01, 10.98. 
Rozs 1909 áprilisra 11.21, 11.20, 11.24, 11.19,11.17, 
Rozs 1909 októberre 9.22, 9.18, 9.24.
Zab 1909 áprilisra 8.49, 8.52.
Tengeri 1909 májusra 7.29, 7.31, 7.28.

1 óra 30 petezkor zárulnak:

2?

1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
19C9. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.42-12.43 
10.97-10.98 
10.12-10.13 
9.17— 9.18 
8.53- 8.54 
7.27— 7.28

Budapesti gabonaforgalom.
1908, deczember 19-iól deczember 20-ig. 

•'v'"' Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 26732 200
Rozs 2488 204
Árpa 3726 4C4
Zab 6128 —
Tengeri 1074 104
Liszt 408 169CC
Korpa — 2060

A megfelelő karácsonyi ajándék be sze 
zése bizony nagy gonddal és fáradság 
gal iár. Ezen könnyén túleshetünk, ha 
a Pannonia-evár karácsonyi vásárját 
felkeressí'k, Ott találhatunk

nagyon olcsó
Karácsonyi ajándÉKoltat
ég pedig: művészies kivitelben dombor­
művű íaléiszokot, hires mesterek repró* 
duciiéit,

házi kápo!nákaf2ko- 
ronátóS feljebb.

domborművű szentkápeket 
egy koronától feljebb,

Ne mulassza c! senki ezt a ritka alkal­
mit, a hot olcsó pénzért szop ajándé­
kokat vásárolhat

zászlógyár ca diizitő vállalat V. Kon.’éd- 
utcza 11 szám, Álkolmány-utcza sarok

Értéktőzsde.
A belpolitikai helyzet miatt tartózkodó spekulá­

ció a mai külpolitikai eseményekben csak további 
biztatást kapott arra, hogy tartózkodó álláspontja 
mellett kitartson. Miután ma a becsi tőzsde is mind­
végig tartózkodó maradt, a helybeli tőzsdén is hiány­

zott minden buzdítás arra, hogy valamelyes üzlet 
kialakulhasson. A forgalom igen mérsékelt volt s a 
nemzetközi értékekben is csak néhány kötés történt 
Egyedül a Budapesti Közúti vasút részvényeseit ke­
resték, melyek már az elntözsdén egészen 589.75 
koronáig voltak forgalomban, a déli tőzsde folyamán 
pedig meghaladta az 590.25 koronás árfolyamot és 
zárult 589.50 koronával. A helyi piaczon a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár ui részvényei, a 
Salgótarjáni részvények, a városi vasúti részvények 
és a Hadfelszerelési részvények voltak forgalomban. 
Ez utóbbiak ma jelentékeny kínálatra egészen I IQ 
koronáig visszaestek. így a mai üzlet folyamán for­
galomba került: Osztrák hitel 620.-----620.75 korcx
nán, Magyar hitel 718.---- 718.50—718.25 koronán,
Leszámítoló bank 476.50 koronán, Jelzálog 407.50 ko<
rónán. Rima 518.-----518.50 koronán, Városi villamos
vasút 261.25 koronán, Közúti 589.-----590.----- 589.5C
koronán, Hazai bank 276.-----276.50 koronán, Saigé
574.---- 573.— koronán, Közúti élvezeti jegy 362,----- 1
305.— koronán. '

Elötözsde.
Előtőzsde iizlettelen.
Köttetett: Osztrák hitelrcszvcny620.—620.75, Ma.

gyár hitelrészvény 718.—, Deli vasút 103.-----103.50,
Rimamurányi 518.----- 518.50, Köznti vaspálya 585.25—
585.75, Városi villamos vasút 261.25, Közúti vasút él­
vezeti jegy 362.---- 365.—, Salgótarjáni kőszénbánya
r.-t. 573.—, v •

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.25—630.50, 

Magyar hitelrészvény 718.50, Közúti vaspálya 589.— 
590.05, Városi villamos vasút 260.75—261.25, 5%-os 
orosz kölcsön 97.85, Országos központi takarék- 
pénztár 1908. évi kib. 1545.—, Salgótarjáni kőszén-
bánya r.-t. 573.----- 574.50, Magyar hadfelszerelési
gyár r.-t 110.-----120.—, Magyar helyi érdekű vasút
290.— korona,

A prémiumiizletbcn dijbiztositásokért fizettek: 
Osztrák hitelrészvény ékért holnapra 4—5 korona, 
8 napra, 8—10 korona, 1908. deczember hó végére 
10—12 korona.

Utótözsde.
Äz utótőzsde iizlettelen volt. Kötés csak elvétve 

fordult elő változatlan árfolyamok mellett.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.75, Közút5 

vasút 590.----- 590.25. Végül Közúti Vasút 590.—.

BÉCSI GASDNATÖZSMi;
Bécs, deczember 21. (Saját tudósítónktól.) A ha­

nyatló irányzat a múlt hétről átterjedt a mai piaczra 
is. A lanyha külföldi jelentések és az enyhe, nedves 
időjárás nyomasztólag hatottak a piaczra, a konzum 
egyáltalán tartózkodott minden vásárlástól s Így tel­
jes üzletteienség uralkodott. Búza, rozs, tengeri és 
zab 5 fillérrel hanyatlott, árpában sem mutatkozott 
vásárlási kedv, de ára alig változott.

jegyeztetett búza-, uj tiszavidéki 13.25-13.80 ko­
rona, marosi és bánáti 13.----- 13.30 kor., mosoni
12.40-12.80, kotona. tótfclvidéki 12.30-12.80 
korona, déli vasúti 12.40—12,80 korona, march- 
feldi 12,10 - 12.50 korona.

Rozs-, tótfelvidéki 10.25 — 10.45 korona, cse­
peli 10.20 -10.35 korona, pesl megyei 10.20 — 
10.45 korona, déli vasúti 10.20—10.40 korona, 
különféle magyar 10.20-10.40 kor., osztrák 10.— 
—10.30 koiona.

Árpa-, morvaországi 0.20—10.35 kor., march- 
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9. -—9.30 
koiona, tótfelvidéki 8.10-9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.60 korona, déli vasúti 8 40-9.40 koiona, 
északmagyai országi 7.60 -9.10 korona, fiszavi- 
déki 7.60-8.50 korona, sörárpa —.—ko­
rona, takarmányárpa —.------korona.

Magvar tengeri: régi 8.90—9.15, uj 7.45 —
7.75 korona, cinquanlin 10.10 - 10.30, uj 9.----- 9.50
korona.

Magyai zab : minőség szerint b.70—6.25 kor.»
közepes ......— kor., elsőrendű — .----- kor..
válogatott 0 23 -0.65 korona, cselt- moivaországi 
és alsóauszhiai 8.70 - 8.85 korona.

Pfcoks,
« fliíímcfí 8“M g”a”61,9 WISI1 iHofil [p8rj és házi célokra 

Telelőn: Detail 26-27« J5-2B, Engroa 164.
£7701
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, deczember 21. Ä ma! elötőzsde is álta­

lánosan tartózkodó volt, de az árfolyamok megtar­
tották színvonalukat. Csak alpesi bányarészvények 
gyöngültek, mig ellenben a hitel- és államvasuti rész­
vények megmaradtak eddigi színvonalukon és a jobb 
alapirányzat tartós iizlettelenség daczára is érvény­
ben maradt. A korlátértékek közül fegyvergyári rész­
vények emelkedtek. Orosz járadék iránt semmi ér­
deklődés sem mutatkozott. Osztrák és magyar jára­
dékban nem volt forgalom.

11 Órakor zárulnák :
Osztrák hltelr. 620.50. Magyar hitelr. 719.—-.

Länderbank —, Allamvusut 668.50---- .—
Elba völgyi vasút —, Déli vasút 102.25-----
Alpesi bányatársulat 627.25. Rimamurányi 516.— 
Májusi járadék 94.30, Magyar koronáján 91..15 
Orosz érték 97.95, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.28.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 620.75, Magyar hitel 710.—, 

LMnderbank 421.50. Unio-bank 520.—, Allamvasut 
569.—, Anglo-bank 290.—, Bankverein 503,50, 
Déli vasút 102.25, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya- 
részvény 628.—, Májusi járadék 94.30, Magyar 
ioronajáradék 91.15, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.28, Elbavölgyi vasút —.—, Rima- 
raurányi 516.—, Orosz járadék —. Keleti vas­
utak—.—. Skoda —. Magyar jelz.—.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, deczember 21. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.35, 4 százalékos 
asztrák arany járadék 114.70, 1860-as sorsjegy 
151.—, Osztrák hitelsorsjegy 462.—, Angol osztrák 
oankrészvény 290.75, Bécsi Bankverein 503.70, 
Dsztrák-magyar bank 1729. Déli vasul 102.20 
Dunagőzhajózási társ. 909.— Dohány rész. 348.— 
IX k.' arany (vert) 11.32 Némei bankv. 117.180sztr, 
Lloyd 410.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35 — 97.30, Osztr. 
coronajáradék 94.40, 1864-es sorsjegy 264.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.40, Union-Bank
520.50, Osztrák Länderbank 421.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 668.50, Elbevölgyi vasút 441. — , 
Alpesi részvény 627,25, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.72. Lipótkohó —, Töröksors- 
jegy 177.25. Taitózkodó.

Bécs, deczember 21. (Magyarértékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.85. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 139.25, Magyar hitelbank részvény
718.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény —,
Rimamurányi 517.—, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság —. -, Magyar ko­
ronajáradék 91.15, 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy —.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 359.—, Magyar jel­
zálogbank 406 50, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 21. (Értéktőzsde.) Az ni hét 

ilején a tőzsde a hetek óta fennálló üzleti stagnáczió 
nyomása alól nem tudta magát kivonni, főleg miután 
a spekuiáczió leginkább az uitimóellátással van el­
foglalva. A viiágpiacz általánosan kedvezetlön hely­
zetét, valamint a tisztázatlan politikai helyzetet em­
lítik a küszöbön álló ünnepek miatti tartózkodással 
kapcsolatban az általános depresszió okául, amelyet 
a mai forgalom megnyitásakor Jegyzés nélkül maradt 
nagyszámú árfolyam jellemez legjobban. Egyébként 
azonban bizonyos eüentállóképesség volt észlelhető 
és csak német-luxemburgiak engedtek realizácziókra. 
A többi bányaértékek közül Laura-kohó és Phönix 
fedezésekre mérsékelten emelkedtek. Gözhajós rész­
vények tartottak voltak. A többi érték iizletteien 
volt, kivéve 1902. évi oroszok, amelyek iránt 
0.30%-os emelkedés mellett némi kereslet mutako- 
zott A további folyamatban az összstátus majdnem 
változatlan maradt, csak bankok, bányaértékek és 
Canada-Pacific részvények emelkedtek kissé. Zárlat

nyugodt. A kószpénzpiacz Ipari értékei többnyire szi­
lárdabbak voltak. Magánleszámitolási kamatláb 
napipénz 2% és valamivel több, utimópénz mintegy

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplrjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 18.40, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77__, Disconto Commandit 179.60, Dinamit-
truszt —, Harpeni 192.40, Unifikált török 
járadék 93.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50, 
Magyar korona járadék 91.70, Osztrák-magyar 
államvasut 143.60, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék 104.40, Alt. villamossági Edison 217.90, 
Gelsenkirchenl 188.-, Laurakohó 194.60. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 21. 4*2 százalékos 
iaplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­

járadék 98.05, 4 százalékos magyar aram ""
92.70,Osztrák hitelintézeti részvény 195.70, Osztrák- 
magyar államvasut 143,40, Északnyugati vasút 
—, Bustlehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.40, Bécsi Bankverein 127.50, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.—, 4.2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 94.55, Magyar koronajáradék 91.75, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 18.60. 
Elbevölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 852.66, Párisi 
váltóár 814.66, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 21. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 97.40,1860. sorsjegy 153.50, Déü vasút
18.50, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 195.70, Osztrák-magyar államvasut
143.50, Olasz járadék 103.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.75. Nyugodt.

London, deczember 21. Angol consol SS’Vie.
Párls, decz. 21. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.77. Osztr. aranyjáradék 97.75, Magyar 
aranyjáradék 94.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék 105.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 282.—
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.40, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.55, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 516.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.87, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.05, Török sorsjegy 
176.—. Török dohányrészvény 372.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1110.—, Osztr. Länderbank 458.—, Ma­
gyar jelzálogbank 442.—, Banque de Paris 1554, 
Banque Ottomane 710.—, Osztr. magyar állam­
vasut 725, Déli vasút —.—, Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 540.—, Rio Tinto 18.18, Sucrerie d'Egypte 
—, Tula 269.—, Thomson Houston —.Urikányl 
kőszén 153, Chartered 21.25, De Beers 279.50, East 
Rand 109.—, jagersfontein 98.50, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 57.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) “As, Olasz aranyváltó (rövid) 
*/4. Váltó Svájczra íröv.) s/s3. Csek Londonra 257.25, 
Magánkamatláb 2Vs. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 21-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ---------- -
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 — 
122 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122 — 123 fillér. Könnyű 
(páronkinl 250 klgr-lg) 122 -123 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkinl 289 kilogrammon fölüli
súlyban)----------- fillérig, közén (páronkinl 240 —
280 kilogramm súlyban) 121 123 fillérig. Könnyű
(páronkinl 240 kígr.) 121 -123 fillérig.

bertéslélszám 1908. évi deczember 19. napján 
voll készlet 23657 drb., 1908. deczember hó 20-án 
felhajtatott 227 darab, 1908. deczember 20-án cl- 
szálliflalotl 640 darab, 1908 deczember 21. napjára 
maradt kéfz'ctben 23244 drb. A hízott sertésüzlet 
irán-.zila : csendes.

Kedd, deczember 22,

Sertéskonzumvásár.
Budapest, decz. 21. (Hiv. tud.) Előző napról ma* 

radt 508 darab sertés, 279 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1536 darab ser­
tés, 308 darab süldő, — darab malacz, össze« 
sen 2044 darab sertés, 587 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1901 darab sertés, 301 dara! 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad 
143 drb sertés, 286 darab süldő, — drb malacz 
Mai árak: Zslrscrtés öreg elsőrendű 350 kg.-oi 
felül életsulyban 94-100 fillér, életsuly* 
levonással —— fillér. II. rendű 280 kg.-tű 
350 kgr.-ig, 92-98 fillér, életsulylevonássá 
—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —— 
—— fillérig, életsulylevonással 110—122 lillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 112—120 fillérig, köny<
nyü 220 kg.-lg----------- fillér, életsulylevonássá
112—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot
felül —--------fil.-ig, könnyű 140—300 klgr.-ig
-------- fillérig, életsulylevonással --------— fillér
Belföldi süldő 108-112 fillérig, külföldi süldt
94 — 112 fillérig. Malacz---------— fillérig. Arai-
minden levonás nélkül kilogrammonklnt, élősúly« 
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árai 
4 fillérrel emelkedtek.

Bécsi vágómarha-vásár.
St.-Marx, deczember 21. (Saját tudósítónk te- 

lefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban mi 
megtartott marhavásáron felhajtatott 2116 darat 
magyar, 734 drb galicziai, — drb bukovinai, 96; 
darab németországi.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma*

fyar hlzóökör 1-ső minőségű 72 —78 fillér
ivételesen-------- fillér, II. minőségű 62—7;

fillér, 111. min. 46 - 60 fillér, kivét. ----- fillér
galicziai hizóökör I-ső minőségű 78—82 fillér 
Fi. minőségű 72—77 fillér, III. minőségű 56 - 7; 
német hizóökör 1. min. 86 94 fillér, kivételesen 
---------fillér, II. min. 70 84 fillér, 111. minő­
ségű 64—69 fillér, legelő ökör 44 64 fillér, pa­
rasztökör ---------fill., bika 46—64 korona, kivétel
-------- korona, tehén 48—70 korona, bivaly
30—42 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt. 
hr. ■ ■ ......

A SÉRV?
■ajtót.it ktrdóssel foglalkozó tanulmány moat bagyta el a 

Bárkinek díjtalanjai zárt borítékban megküldi

POLLITZER SÉRVAHIBULATOSIUM
■peozii.Ua otvoal rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8,, félemeleti 
MP Eaóe* nap orvosi Inuvenes rpndiHó».^

VÍZÁLLÁS.
méter m i t e

Ina
Don*

Herr»
Vág

Rába

Dráva

Anni
Száva

»znmoi
líra «eh a

decz. 21. decz 19. deoz. 21, deez, 19i

Bh&rdln? 0.23 (V.8 M.-Szipet 0.10 0 IC
Paasao 0.04 O.Sfc lakóháza 0.10 O.Oi
Linz 1.07 1.71 V.-Namány 0.98 L55
RApf 1.14 1.72 Tokai 1,14 1.74
Pozsony C.C7 0.01 Tf*zaftoeé 1.70 1.46
Komárom O.tru 0.7ti Szolnok C.so 0.70
Find apóst C.?4 0.20 f’.songrád 1.53 1,98
Paks 0.79 o 83 Szocod 0.23 1.—
Mohács 0.10 0.15 T.-Rcca* 0.74 1.14
Gombos 0.54 0.58 Titel 0.18 0.25
Ulvidék 0.20 0.09 Ofidarn FToőr O.tiO 0.9C
Panckova C.10 0.32 lanoly R árifa 0.28 0,26
Orsóvá 1.08 G.Ot Ködre® Ladmées 1.74 2.21
Morrafaln f .v8 0.12 v>aÍA 7flo1cza 1.31 1.2C
7*oln* O f 8 0,( 8 llornAd ff.-NámoV 0.16 0.15
Trvncsán D.C2 0/ 3 HcrottyA MartrUla 0.14 XOt

0.-0 0,70 R..|Tlfaln 0.15 o.ie
SM.fiottháid 0.00 0.60 Ké*6s 0.16 0.35

V.-Várad 0.28 ,23
Oyffr 0.93 0.93 Relányos 0,26 1.83
Várasd 0.98 0 91 Ten ke 0.16 0.1,
Zákány 1.— 1.08 t’itirahono 0.33 u
Páros 0.70 : i,7C líoroslcnö 0.86 0.3:
FszAk a (),< M 0.11 RAkA* 0.10 0.24
M^zotdaii. 0.10 (1.06 (lyoma 0. iß
7AjrrAh 0».— .10 Harsé t’v.-kohórvái 0.20 0.03
Fzisrok 0.08 0.04 firnnvieska 0.—
Mlfrovic*» 2.-'5 2,-í'i Kóborain o.— .—
Dóós 0.?8 ,?.8 A r|ld 1.12 t .16
Szatroár (}.86 0.5. MakA 0.10 .'.12
N..MaUén\ C.— C.F4 lomé» K.-KorlAl\ < .14 .1
Mnnkács 0.14 1 VG líécn KiurotA 0.46 0. fi
fiomonna 0.06 0.12 TomepVÍT 1.0-2 0.8-:
,orooscny 0.06 0.08 B Or skcick 0.32 o.i;

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó RoazvéaytárBauág. 

Ipnznaló 1 F.HDÖS ARMAND

Telefon 48- OS.

Alakult 1872-ben

Minden rendszerű, legjobb gyártmányú

varrógép és kerékpár raktár
varrógép- és kerékpár alkatrészek eladása.

Hollub János utóda Fehér Andor Budapest, IV., Magyar-utcza 12 14.
■" Varrógép« ée kerékpérjavitó-mOhely. — i.. . ■

TELEFON 48-08

ALAKULT 1872.
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IDŐJÁRÁS.
A muteoroloffiai központi intézet távirati jelentése 

1908. dcczember 21-én reggel 7 órakor.

/Íz elmúlt nap időjárásának átnézető:

hazánkban a nyugati és déli határon, meg a 
dohiy ugati részeken az utóbbi 2-1 óra alatt is fordult 
elő kisebb-nagyobb csapadék. Az idő kjilönbcn vál­
tozóan felhős, nappal enyhe jellegű volt; éjjeli fagy 
a hegyes vidékeken fordult clj. Ä hőmérséklet 
maximuma Fiúméban 10 C", minimuma Rajeczftirdőn 
~9& volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Gyenge éjjeli fagy és elvétve inkább csak délen 

-csapadék várható.

Állomás

A.-Szí a tin a _
Un gvár ____
Késmárk____
Losoncz___
O fry a! la____
Budapest___
1J erény____
Keszthely _
Pécs _ ... _
Zágráb____
Kiumo_—. ...

Temesvár..._
.Nagyvárad _
Kolozsvár
Nagyszeben_
S zahn ár ... _

Arvaváraija _ 
Solmecz-bánya
Komárom___
Magynr-Óvár 
Sopron ..._

('irkvenicn
Dobrcczen _
Kecskemét _
Orosháza... _
Arad _ _ ...
Zsombolya ... 
Vnrsecz ... _

S

|+
Eg
3
Tj. 1
69.1 
7i.:i 
70 
<9.1 
6*8.8
69.2 
19 r> 
C9.1 
68.064.3
68.4 
68.0 
68.8 
70.Ú 
69,1

".9äo
S"

<3
o.r>
0.8O. 5
5.4 
2.9 
2 0 
1.8P. U 
3.0 
4.8 
8.7
1.5

1.0
0.8
2.4 
0.2 
0.2 i'.O
o.s
0.0
0.4
1.4 
3 0 
9.1 
0.3 
O.S 
0.3
3.5 
2 0 
f> 1
3.6

NE
NE
N

N
N

SWN
NE

N
SE
INNW
N\V
NífNWNW
NW
N
NEt.
W
h.

Eddig ííiés nem létezett
árakban árusítom ki a

női fehérnemüeket,
a karácsonyi vásár alkalmával, a czikk 
teljes felhagyása nratt az érték féléért 
kaphatóit: női ingott — hálóköntösök — 
nadrágok — alsoszoknyák — leibe kenek 
— zsebkendők stb. —

meglepő nogy oceüsío
irt. 6 75 bloHzok-, pongyolák-, 
angol aljak és iotiponokbaa.

Eredeti modellek félárban kaphatók

REICH HENRIK
falonz- és pongyolaspecialistánál

BUDAPEST
Ii?„ Eg^eism-nícza 9. sz.

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóluvafali igazeató: FAJOS 5¥l ÁTY A S

Flcó cs l'ir. szab. Dnnagözhajozási Társaság

árnfeivétel megnyitás?.
A beállott kedvező időjárás következtében az Stu­

fe, vétel Wien Wien dunaparti pályaudvaron és Wien 
<; ri'ő pályaudvaron is) .-s Budapest állomásokon (Hu- 
ön pest dunapani teherpályaudvaron is) az egvniás- 
k'i.'t; forgalomban további intézkedésig uira mognvi!- 
tut'k. ' '

Burl ipeit, 190'-. dcczemccr' 2.-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság-

Benedek Elek Kis Könyvtára
a legkedveltebb olvasmányok gyűjteménye,

8—15 éves gyermekek számára.

—...- A legújabb kötetek: ==
Friihlichné Kaffka Margit. Képzelet- 

királyfiak (mese) _____ Ara •60 f.
—•'60 j
1K20« 
—•60« 
—"60« 
—-60« 
—■60«

Havas Mihály. A bükki harang _ _
Kólámban Lajos. A Magas-Tatra hazájában 
Lengyel Laura. A magyar levegő _ _
Mosdóssy Imre. titravaló _ _ _ _
Snrándy István. Elpusztult birodalom 
Szívós Béla. A Hajdúság _ _ _ _
A teljes gyűjtemény jegyzéke kívánatra 

ingyen és bérmentue megküldetik.
Kaphatók:

LAM VÉL R. KÖN YVKERESKEDÉSE
(Wodiauer F, és Fiai) r.-t.-uál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben.

H
111420

►«wCTwsaMUBoc«

5 ll-i 1908
E rdetmény

egyéves méncsikók vásárlására.
. cihívom mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában 

legalább is négy jó származású, erős csonlu, szabályos 
testalkatú, saját nevelésű egyéves méncsikó van s azokat 
az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a 
helynek és utolsó postának, a hol a csikók állanak, vala­
mint a csikók származásának, magasságának, színének 
és árának pontos megjelölésével a m. kir. íöldmivelés- 
ügyi minisztériumhoz benyújtandó egy koronás bélyeg­
gel ellátott Írásbeli nyilatkozatban legkésőbb 1909. febr. 
hó 1-ig bejelenteni szíveskedjenek. Az ezen határidőn 
tul érkező bejelentések figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1908. deczcmber 14 én.

A m, kir. fökimivelésiigvi 
Minister.

1

écnzinmoforoft
^ - kérőig műhelyünkből 
lyarilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással és kod* 
yezó luetcal föl ételek mellett 

kaphatók

KÁLLAI motorielepán
Üudapost, VI., Nagynmő-utcza 43,
Ugyanitt használt gözcsóplőkósz«
Wvn 0« 'VfAm n 'miit i =t kaDhHtófr

<
kölcsön sorsjegyekre, érték, 
papírokra és vidéki takpst 

rószvónyokre.
Krzróbet sorsjegyre 6.50 K
Jósr.iv „ 7.50 v
Mairy. t. t w 22.— „ 
Bazilika » 16— ,
Olaes v, t* „ 30.— „
Os^lr. v. t „ 40.— _
Hazai w 00— "
Conv.Jolzálog „ 105.— „

sth. stb*
A kölosön 2 koronánál kor- 

dödó apró részletekben f őr­
less thotö. He sora jegyei már 
zálogban vannak, ngr a le*

»beküldése ellenében 
löst a ásott ó*szegre 
felemeljük. Azoenafl eüntérél 

óf legolosébö kamatláb.

JELZÁLOG
kölcsönök

minden nemét a le^weoltdabb 
alapon 6a lagelányóeebb fel­
tétetek n. síiéit kösretitilek 

előleg oáikUU 
BBIFBLD BANKKÁ* 

Bpeat, KAroly - kCnrt L
Állítatott 18744«. «848

'áI
cz>

I

Teljesen Ingyen
engedjük át a játékjogot bárkinek

25 db Konvaríali Jelzáloysersjegy
tsszoa nagyobb nyereményeire '200 (kor.-fót 1 mil­
lió kor.-ig), ha vásárol nálunk iószlotlizoló»» mo.lelt

1 db KoiMíáií Jelzáioysorsjegye!
melyet

25 havi részletre á K 6,-----
vagy

30 havi részletre á K 4-,50
árusiiunk.

Mát az első rész’etnek postautalványon való tekii - 
däso elleaeben kiszolgáltatjuk a sorozat éa számmal 
ellátott törvényes reszlotivet, melynek: alapján a

itiáe* f. há23-An
mcgojleudö húzáshoz. egyedüli játékiosror uyf»r • 
egyiuoiiilttg kap a fél egy ióYERE::ÍF,?JYKÉSZE- 
bSDESI IVET, melynek i>i:iokabau a híkzíoUjzo 
tó-5 i art ama alatt (2',— 30 tiónajug) :>ö ;Ir'o. Kon v. 
Jelzálog-sorFjog’ynott ös‘jce s nagyobb «vyorcmc- 
nyo.iro ijioo (egyszazaüresz) erejéig szinten azonnali 
játékjogot szerez.

-VJuden egyes részletre tóidéit sorsjegyért a 
részletiven kívül egy nyeicményrésze^édest ivet kúp 
a vevő, nielv a 25 sorsjegy sorozat és számait tar­
talmazza ; Két vagy lÖDb sorsjegy vételé esetén egv 
rószlclivet Cs kct vagy több nyeremény részesedési 
ivet szol.;álta unk ki.

Az összes sorsjegyek p ón .-.[áruink kun őriztetnek 
és a reselctív elomutoUisa mellett mindenkor meg­
tekinthetők. — U'únvétcies megrvndélótex nem tei- 

jesii hőtök.

Budapest ErzseMmi Baokr.-t,
fiókja

Budapest, I. kér., Attila-körut 51

BIZTOS -f* 
gEdflsEldst keresőíiasfej

kik bármily

nemi Betegségien szenosffneS,
mint
rók­

át hpgycsö és hóíyagbajok, hugycsőssflkUleiek, vizelévji zara- 
•, éjjeli magömlések, sebek és hajckotoe bántsd-mak (Kvphi- E 

lí», az önforfőzés utóbalaikónt fellépő idegbajok, torai iérfi- * 
orö elgyengülés, bármily börklüt^rok etn. nőknél íobérfolya? 
méh bajok, alapon, gyors gyolror»c gyósvítd^ára 
nasn tudományon és loi.’ríiAme; etos ííyésymódfáaái 

fogva legjobban ajánljuk

68, és kid osztály főorvos országos hizti és a legrégibb, 82 2 
éve lenniiló rendolC intézetét E

I Budapest, Vl. kcr., i’ndrássy-ut 2^. ss.!
I Ucndelé» naponta 10—4-ig o. 7—8-i, oate. idfllt hnm»-l 6« hó- !

lyag bajok ráícádata vttlamoe an(-yc»SiQt<» eegMfőraL 
I tridóiiek levelokro ki mórt'ö v4Lvi«t ói reaknart tanúsat nyer- 

•afc, ^fógyaionóJ gondoaMra .ion. Tttaktutaa bUtoattví.

KSknek kfiSfin trirőlerom. 
«■H—«—MWBMWgwWBMWBga«—BMA—

Ezen specialista legjobban a jánlható sgerfeieit pasd3 i 
tapasztalatai alapján, melyeket a ilóríutz bflJViíanl 
ée bnjakdros osztályán való mtikötlóse alaíi swmaa 

óvon át szerzett

Di*. FÄBiaili
speczlalista nemi bajokban 
emeriíált kórházi orvos 

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régt és m ikae j

nemi betegséget
(hngyoBÖiolyáet ebeket, ayphOiat etbj

Impotentiát (férfiúi gyengeség
rnégldősebbeknél li meglepő areiimónynyai, r r«i»4* 

fo,.ialkoiás megaavenlsn r’éliiU,

Btitos *ÍVv tktjrUa a kmararhm ctóta) U flrathoté. 
levol.kM áljtalae. rálatL (Ívkor.Lia gylgirtarrek.

Bendelóe: <L e. 6—a-lg é» este 0-6 %.
BndanBBton, Rá,kóozl-ut 8/A. szám,

(A Pianonli sUltoUAvat ixetubon./
*9*rl Uz. — Bejirat a I6;oi5oAL — Kilón vArlnoíiít:.
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Egyéb gabonanemUek

Róza elsőrendű u j... _ ... M, ... ... .
elsőrendű 6 ............ ...........................
k zépminőségil uj _ ... ... .
kőzepminöségö 6 ...___  ____ _
lak ármány, elsőréndtl__ _ .
takarmány, másodrendű _ _ _ . 
sörfőzésre, tiszavidéki_ _ _ _ ,
elsőrendű......... ....._....._......

„ középminősóSÜ___ _ _ _ _ ,
Tengeri magyar............. — ... ... _...
Repoze káposzlarepcze ... ............... ......... ,

Árpa

Zab

Busa 1 illő kilogramm
ára ■1

5

lOO kilogramm
ára

IX.-lól 1 K. tg K.-fcol 1 K.-ic

UíMvidilü uj 75 — 79 25.15 25.60
76 24.65 25.05 80 25.50 25.70
77 24.85 25.25 81 26.55 25.85 I
78 25.10 25.45

fehérmegyei uj ft> 70 24.05 25.35
76 24.45 24.75 80 25.10 25.45
77 24 65 25.— 81
78 24.80 25.10

pestvidéki uj 75 79 25.05 25.45
76 24.55 24.85 80 25.20 25.65
77 24.75 25.05 81
78 25.— 25.20

fcánságl uj 75 79 25.10 25 50
25.60 24.90 80 25.25 25 60

77 24.80 25.15 81 25.50 25.80
78 24.05 25.30

bicskei 75 79 25.1b 25.00
76 24. A3 25.05 80 25.30 25.70
77 24.85 81 —. — —.—

U M 78 25.— 25.45 —
tüü kilogramm

ára
K • ml I i\. íp

20.—

1ö!öG

16.25
15.85

17.30 
17.—

20.20 

2c! —
16.45
16.15

17.55
17.30

Burgonya
Rózsa bsutga

Koronától—koronáig

Dunántúli ..................
Eelsőmagyarországi.
Nyírségi _ _..........
Erdélyi_... ... ...........
Bániági......... ..............
Pesti....................._ -

5.20-5.30
5.30-5.40
5.20- 5.30
6.20— 5.30

6.20-6.80
6.30—6.40
6.20-6.30

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
tömények Faj

venz Áru

horonani.nl

disznózsír _ budapestit. ... _... ................. 138 139
vidéki__________ ... _ ... _

szalonna ... — prima, légenszAritott vidéki_
városi legenszaiitolt 4 darabos 105 106

110 111
füstölt ... .............................

szilva készáru bosznia, 1908. óv1 usance-min.
„ 1908. . „ 100 „
,, 1908. . 65 „

eierbiai, 1908. „ ueence-min.
M _ „ 1908. . „ 100 — — —

„ 1008. „ „ 85
fczilvaiz készáru szlavón. 1908. „ _. ..............

if ••• ••• Metbiai, 1908. . _ _ _ ... — — — —

heremag _ — luezerna magyar 1908 ____ __ 104 _ 130 —
vörös apróid emü 1908 ... _ _ 104 114
„ közópazemű 1908 — — ... 116 124

. ,, nngvszemü 1908 — — 126 136

Államadósság kfizkölcsOoBk
Uiitu «lanyjAradék _ 4°/o 

, korona! Aradék EV*0/«
. . koronái Arad ck_4°/o

All.kS). Vaskapu céli.ar .0.8°/o 
1870. nyeremény kille». ICO írt 
Horv.-BzlaT.reg.-kért. k.
M. löldtehcrmenU k6!y. 4°/o 
Horr.-ezlav. . . 4»/o
Tinái azenrodl nyer. köles. 40/0 
Hory.-ezlMv.jelz. földhkötv4<Ve 
Kony.oezit. adém.koronaj. 4”/o 
Egyea. oeztz.jár. papír. «Vi*/i 

. „ . ezüst 4>/a“/.
Outrák aranyjaradék — 4°/o

- koronajátadék _ 4°/o
. 4U.-eore.1860. lOCOK<"/o 
. . 1860-ból 20UK4»/a
. -1864-böl 200 K —
, . 1864-bél 100K -

Boec.-berc.orez. k. 1895. 4«/o
. a TlsuU 1868. 4W/e
. . . 1902. 4>/i°/0

BpesL ezékee-lív. köles. 4°/o 
Epést székes-föv. köles. 4°/o 
Orosz éli am k í iraön dec.kí0/«

Záloglevelek, ElsUbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t_ _ 4*/*°/o 
Egyesült, löv. takpt— 4l/a°/o 

. korona ért — 4% 
KIsbirt erez. iöldh. 84 év 5% 

, 60V* évre — — 5°/b
- 80V* érre kor. ért 4l/»°/o 

M. egtár-iár.-b. szölőkőtv 4°/e
- . járadék jegy vt 4I/s°/o
, , záloglevél köles. 4V>°/o

U. ált. tiütpt. te-t 60 évre 49/e 
e - e , 66 évre 4<>/o 
, . • .66 évre 4l/*°/o

Megy. flUdhltelmti 41 évre 4°/e 
7 • 60 évre 4 °/o
- _ 68 évre 3V*%
. szán. és talaj jav. 4%

lt jdz. bitelb. frt-ban 4V»% 
m ugyanaz 60 évre 4V*°/o
- forint értékben 4% 

60 évre kor, é. 4°/o
kötv. 60 évre 4»/t°/e

- ugyanaz 60 évre 4°/e
I 80 év vt 110 írt 40/0 
I 60 év 100 frank 8V«°/o 
e nyer. kötv. frt é. 4% 
. osztr. felüti). _ 4<>/e
- nyer. kötv. koré. 8°/e

M, lessém, pzvltbk 60 évre 4°/o 
, , . 65 . 40/0

iL tkpt közp. Jelzb. 4V*°/o 
, köze. kötv. 60 évre 4V*°/o 
.közs. kötv. 70 évre 41/s°/o 

Orex. Közp. hitelez, kötv. 4«/o 
Oeztr«-m .®ank 60 év o. é.4°/o 

. • , kor. é. 4°/o
P. haséi e. tkp. köss. ktv. 4*/*°/o 
. . . . írté. 40/0
- , 100 K n. 6. nykőtv.

Pesti m. kertek, bank 4Ya°/o 
• ■ 9 • K. ó. 4°/o
: közs.kölv.vfellOfrt41/a°/o 
, közs. kötv. vf. 105 k. 40/0 

Adria tengerhaj óz. r.-t. 4»/8°/e 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért 4*Vc

s
£

100.75 
81.— 
91.20 
75.-

183.-
183.—
92.60
93.50 

140.—
94.'-
97.-
97.—

114.50
94.50

150.50 
210.— 
265.— 
265.—
89.50 
96.- 
96.- 
89.50 
89.50
97.75

93. -
98. - 
92.-

100.5C 
100.50 
97 10
93.50 
97.25
97.25
92.25
92.25
99. --
94.50 
91.40
83.25
91.50
98.25 
98.25 
91.50 
91.50 
91.50
91.50 
98.2

llo!- 
118.— 
99.— 
92.— 
92.— 
97 25 
98.75 
98.25 

100.- 
97.80 
99. -
98.25
92.50 
99. - 
99.-
92.25 

103.30
94. -!
99.50 
92.50,111.—1

110.25
81.60
91.60
75.50 

187.— 
187. ~
93.50
94.50 

144.

93.60
97.60
97.50 

115. *•
95.— 

164.50 
214.— 
270.— 
270. -
89.55
97.—
97 __
90.50
90.50
98 25

99.—
99.—
93.—

101.50
101.50
98.10
94.50
99.25
98.25
93.25 
93 25

100.—
95.50 
í92.40
84.25 
92 50
99.25 
99.25
92.50 
92.50 
92.50
92.50
99.25

117Í — 
122.— 
101.- 
93.— 
93. -
98.25 
09.75
99.25

101.-
98.8)

100.—
99.25
93.50 

101.- 100. -
93.2d 

104.30 
95 - 

100.50 
93.50 

113.—

Kases-oderb.r. 1880. frt 
, 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 estist frt ért 4°/o 
9 1891 arany márka ért 4°/d 
. osztrák vonal Irt c. 4°/o 

Ms íolyam-tgh.r.-t k. ért 4°/o

Bankok résivényeL
Angol-osztrák bank-------
Budapesti bankegyesület r.-t 
Első magyar iparbank 6%
Fiumei hitelbana____ 6%
B pesti giró és pénztár-egylot 
Hazai bank dec. k. ... 5°/o 
Hermes magy. ált váltóüzlet 
Magy. agr. és jár. b. r.-t 6°/o 
M. ált. hitelbank«! ec. k 6°/o 
M. jelzáloghitelb. deo. k. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.- és o.-b. dec. v. 6% 
M. pénzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jetzb.-ja 6°/e 
Magyar telepítő óe pare, bank 
OszTük-húellut. dec. v. 6°/o 
Osztrák-magyar bans 6°/e 
Pesti in. kereske bank— 6% 
Unionüank — w w ■» 6°/o

Takarékpénitárak.
Belvárosi takarékpénztár 6°/« 
Budapest-Erzsébcnvárosi taa. 
Búd auest-Upótvárosi bank r.t 
Bpoflll lak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fövároii tko. 
Magy alt takarékpéuct. 6°/| 
Magyar orez. központi takpt 
Pesti hazai olsó takarókp. w

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztositó — 
Kontiere pesti hizt int 6°/e 
Magy. lég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6% 
Pannonit viszontbizk. intézet

Sózmalmak.
Coocordi*
KUő iiudapecti „ „ „„ 
Erzsébet ______

Festi hengermalom _ _ _ 
Pesti molnárok te (ütök _ 
Festi Viktória _ _ _ _ _

KfilOnlélo vállalatok.
B pest-ezt-lórincri téglagyár 
Egyea tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 6°/o 
V elsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztégiagytr — _ 
Kőszén bánya és toglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t 
Magyar ált köszénb. r.-t. 6°/o 
Magyar koramia gyár _ 5°/o 
Salgótarjánt kŐBzénb?<nya50/o

3

93.—
108.—
93.—

108.
95.-
99.-

891.—
40.-

374.

277.— 
850.— 
405.- 
718. 
407.50 
565, 

1600. 
475 — 
975.— 

1030.— 
640.- 
620.25 

1730. 
3332. 
620.-

I

692.—
198.—
145.-
425.—

2135.
578.

1545.—
16000.—

9600.-
255.-
290.-
210..

2150.'

210
1460.'
800.
278.
330.-
855.
625.-

865.-
185.«
264..
665.-
84C."
410.-
144.
625.-
198.-

94.—
109.-
94.—

109.
96.

100.

298..
45.-

878.

277.50 
355.- 
410.-
718.75
408.50 
6G6.

1050.-
476.—

1000.—
1050.—
850.
620.75 

1740.— 
3340.
525.-

600..
208.-
147.
43o.'

2145.-
583.- 

1555.. 
18« 00..

9700..
260.-
300.-
225.-

2225.-

220.-
1490.-
310.-
2S8.-
335..
375.. 
035.-

867.-
190.-
266.-
570.. 
900.-
445.. 
14G.' 
635. 2(32.'

Slaki tégla és mészégető .. 
só m. gazdasági gépgyár 5°/o

Danubius-hajógyár____ 6%
Eegyver- ós gépgyár r.-t ö°/o
Ganz ea társa vasöntő.........
Magyar belga fóra ipát gyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-tArs 
Himaimir. vasmű dec k. 6°/o 
Schlick-lóle vasöntöde — __
Woilzor J. gépgyár r.-t._
Frankiin-lársulat ________
Könyves Kálmán in. r. (. ... 
Brassói cellulose gyár r.-‘. 4% 
Bpesti ált. villamossági rt 6°/o 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapimnosó _ 
Első m. részv.-soifőzöde __
Első m. seríóshizlaló ___
Első magyar szálloda r.-t __ 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár __
.Hungária* mütrágyagvár_
Kőbányái polgári serfőző ...
Magyar ezukoripar___ 4%
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5%
Nemzetk. villamos társ. _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesti közúti vasul dec, k 

. e e élvez. jegy. 
Bpesti vili. városi vasul ő°/o 

• . . élvez jegy.
Bpest-jjpest-rákosp, vilLvas. 
Déli vasul dec. v . _ ...
Dunagözhajózási társ._ 5°/o
Kassa- derbergi vasút _ 5%
Magvar h. ó. vasutak____
Magyar nyugoti vasút____
Oezlr -mayy. államv. dec. v. 
Pócs-b&rcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _„ _

. osztrák íelülh. 
Bócav. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj. 
,Jósziv* sorsjegy ...

. osztr. lollllb. _
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb. _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint sorsjegy _ 
Pálffy-Borejegy _____

Pénznemek ós váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

»• if ti ti ^r—
„ „ ,i írt —
„ 20 frankos________
,, 20 márkás_______

Tőrök arany lira .............. .....
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (KO frank) _
Olasz bankj. (100 lira)------
Papirrubel darabonkint... _ 
Roman bankjegy (100 lei) _. 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et) 

„ német bankp. 100 m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
„ Párie 100 frankért

1 ^ {Cl,

282.— 284.-
385.— 395.—
25G.—
305.— 310.—

2850.— 2950.—
284.— 294. —
210.— 216.—
517.- 617.60
4J0.— 426.—
377.— 382.-
478.—
200 • 205 —
848.— W.R.—
302.— 310.-
340.— 860. —
780.— 800.—

4700.— 4900.—
425.— 445.-
520.— 550.—

2790.— 2830.—
1320.— I860.—
3(50.— 870.—
310.— 315.—

1845.— 1858.—
360.— 863. —
2u0.— 293.—

íooo]— noo!~
376.— 880. —
580.— 689.50

865.—
261.— 261.50
72.— 75.—

18 5.— 185.-
102.— 103.—
905 • — 915.—

860.—
290.—
401.— 405.—■
668.60 669.-
410. 412.-

19.— 21.-
19.60 21.50

478.— 488.—
210.- 220.—

7.50 8.50
10.— 12.—
10.— 12.-
24.— 27.-
26.— 28.—

56.—
461.— 471.-
202__ 212.—

11.85 11.43
11.27 11.33
19.08 19.14
19.08 19.14
23.47 23.53

117.121/2 117.42»/-’
95.40— 95.70-1
95.15— 95.43-
2.51 l/s 2.52»/:

03.15— 93.90—

239.60— 240.-1—
117.12i/a 117.421/s
95.15 — 95.45
95.40— 95.67 —

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
--------  25

Amint egyedül voltam vele, nem tudtam el­
titkolni előtte csalódásomat.

— Az ön eliáiása mindenesetre rendkívül 
ügyes volt, de sajnos, ez az esemény árt sze­
gény Wintersnck ahelyett, hogy használna.

— Miért? — kérdezte Miles.

felkutatnunk — felelte ö. — S ha megtaláltuk, 
azt hiszem, nagyon csalódtam feltevésemben, 
ha nem egy nagyobb és jobban kigondolt és 
ügyesebben végrehajtott tettről lenne szó, mint 
amilyennek eddig mutatkozott.

Az érdeklődésemet ezzel nagyon felkeltette 
szavaival s én mindjárt ezzel az újabb fordulattal 
akaitam foglalkozni, amelyet a dolog vett. De 
Miles más véleményen volt.

— Várjon holnapig Dallas ur! — szólt ö. 
Ou ki van merülve és okosabban tenne, ha ma 
este egy kissé szórakozni igyekeznék.

E szavak után elbúcsúzott és magamra ha­
gyott.

Roló cím 9 irt fanárc rvnlc'/nriicncrnt i'c n

Az elmúlt éjszaka nem voltunk tétlenek cs 
nem is dolgoztunk teljesen hiába.

Felfedeztünk egy újabb nyomot, ami által 
uj kilátás nyílt meg a vizsgálatok terén. Ez az 
újabb nyom késztetett arra, hogy barátaim ta­
nácsát kikérjem.

A Dunce asszonynyal való tárgyalásunk 
után, mely azt eredményezte, hogy megtaláltuk 
a hiányzó pénzt, másnap Miles cs én is újból 
elkezdtük működésünket, melyet tijabb néző­
pont támogatott.

Hosszas és beható tárgyalás után, melyet 
Milessel folytattam, arra a végeredményre ju­
tottunk, hogy a bűntény okát nem mindennapi 
cselekedetben, — mint például a lopás is — kell

— Nos, miután a bankjegyek eltűnése most 
már fel van derítve, szó sem lehet többet ar­
ról, la gy még valaki lett volna a cselekmény 
színhelyén s Így nincs semmi, amivel a gyilkos­
ságot ki lehetne magyarázni. Nem is marad ezért 
más hátra, csak Winters, akire a gyanú há­
ramlik.

— ön nem jó oldaláról nézi a dolgot — fe­
lelte .Miles; — a legfontosabb körülmény a pénz 
megtalálásánál az, hogy bizonyítja Winters el­
beszélését.

Kutatva néztem rá. Azonnal észrevette, 
hogy nem értettem meg őt, jobban megmagya­
rázta hát:

— Withc alkalmasint az egész pénzt elvitte 
magával. Gondtalanul a külső zsebbe gyömö­
szölte akkor éjjel, mikor elment hazulról. így 
tenát könnyen lehetséges, hogy az egyik bank- 
tea-ytt dvesztette; lia pedig ez igaz, akkor Win­
ters elbeszélése, hogy ö találta a bankjegyet, 
nemcsak elhihető, de nagyon valószínű is! . . ,

Beláttam következtetésének helyességét és 
nagyon örültem is ennek, de egyúttal még lob­
ban zavarba jöttem az ezután való következte­
tés kilátásával.

Ha Withc akkor éjjel tényleg elvitte az 
egész pénzt magával — szóltam Milcshcz, hogy 
kételyeimet magyarázzam neki — miféle motí­
vum marad a gyilkosság megmagyarázásául?

. B— fipt DCl"íZ°. 2l-knr ui°hh met'vumr'i " ?n

szét int cselekedtem.

KILENCZEDIK FEJEZET.
Egy hét telt cl az utolsó események óta.
A város egyik csendesebb vendéglőjének 

különszobájában ültem Van Bulttal és Littcllel 
a reggelinél.

Az utóbbi napokban alig láttam a barátai­
mat. Van Búit ismét elutazott, nekem pedig az 
egész idő alatt rendkívül sok dolgom volt a 
Withe-esettel.

Minden időmet és figyelmemet lekötötte; 
most azonban, hogy nem tudtam tovább boldo­
gulni. meghívtam őket erre a találkozóra, hogy 
meghallgassam a tanácsaikat.

Meg kellett valakivel beszélnem a dolgokat 
és ők ketten voltak a legalkalmasabbak reá.

Hiszen kellett, hogy érdeklődjenek a dolog 
iránt és többé-kevésbe ismerték is a tényeket. 
Azonkívül sokkal intelligensebbek voltak többi 
ismerőseimnél, az egyik köztilök éleslátásig ta­
pasztalt jogászember.

Meg voltam tehát győződve róla. vagy ta­
lán csak reméltem, hogy mi ketten Milcssel egy 
ponthoz értünk és nem tudtunk onnan tovább. 
Barátaim azonban a mi általunk kikutatott ese­
teken továbbhaladva, még teljesen friss erővel 
tett tapasztalataikat egyesítve a mieinkkel mégis
?>• nV hh inttin1, »•ql'vvi vettem.tr'énvbti'T

keresni, hanem valami mélyebb indító okból.
Az a feltevés, hogy Withct a pénzért gyil­

kolták volna meg, teljesen tarthatatlan, mert a 
gyilkos közvetlen utána nem hagyta volna is­
mét el a pénzt, melyhez vér árán jutott.

Más okot találni azonban a gyilkosság in­
dító okául jelenleg nem voltunk képesek. Ha 
nem a lopás volt közvetlen indító oka a gyil­
kosságnak, akkor a tettesnek személyes érdeke 
lehet abban, hogy Withet eltegye láb alól.

Ez a feltevés ismét arra engedett következ­
tetni, hogy barátomnak valami súlyos követ­
kezménynyel járó hiin terhelte az életét. De 
Withe életmódja és szokásai teljesen kizárták 
ezt. Már hosszabb idő óta ismertem és barát­
koztam vele, de nálánál egyszerűbb, nyíltabb 
jellemet alig ismertem.

Az életmódja olyan volt, mint a többi gaz­
dag, tétlen világfié. Soha még csak komolyabb 
vonást sem tudtam benne felfedezni és nem is 
tudtam elképzelni, hogy ellensége let! volna, 
aki bos/.ut akarna rajt állam. Vagy mi több, az 
élete ellen törni.

liven körülmények között bizony nagyon 
csekély reménynyel kezd'.cm újból munkához. 
De nem maradt más választásom, mert ha Win­
terst ártatlannak gondolom, és ezt lie is akarom 
bizonyítani, akkor okvetlen kellett, hogy Withc 
életében valami lélek lappangjon,

/<4 ■»«..* O» t
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EZZ. Rfr. Operaház Uráníaszinház

Sámson és Delila.
Dalmű 3 felvonásban ós4 kópbon. 
Zenéjó' szerzet.cSaint-Saens Ka­
mill. Szövegét. irta Leinalro, íor- 

ditoliu Eadó Antal. 
FAmson Anlhea
*>clila Kodorné
Flllaztena főpap Vára-di
Eóöor főpap Fzondröl
1. ) iülszícus Kertész
■2. ) „ Kárpát
Libmólek Noy B,

Kezdete 7 orakór

Hh'ái^sztnhdz

f perelte 3 felvonásban. ír'a Ha-
jós Sándor, zenrjót SZO'ZOUO

Kaceob Rongrácz.
Lnncolet
Péter, barátja Póláethy
Mary Ann Po‘r áss
Mr. Leadbolte? Marosi A.
iu'ti Lóránt L
Lodi Sic when úrloy F.
a lice Kosári E,
Lord Leaf les Gsiszér
.-‘airol. hednagy Papír

Kezdete Va8 órakor.

Hogryan mulatunk
Kezdete fői 8 órakor.

Apolló - Projectográf
TELEFON 68-89.

Karácsonyi álom.
Kis hegetlümüvósznő. — 
Komoly kereskedősegéd, 
— Egy szinielőadás követ­
kezményei. — Madeira 
átképe. — Kis hős. — 
Túlbuzgó rendörök. — 
Algír. — Furfangos de- 
tekliv. — Normand monda. 

XII. Lajos.
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
I azßafok: LEITNER 69 KELETI Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-nfcza 18. sz.
As előadás kezdete fél 9 órakor

„SZABADSÁGONu

(Cabaret,'. Betanította: Trebitaoh Sándor. Előad a 
az ogósz szom-t-lyzet.

Továbbá:

«Corpus Uelicti» 
»Scheiden that weh.»
Nappali pénztár d, e. 9—l.fg 6a d. n. 8—0-!g. Az olsö e me­
leti Castnó de Parisban elsőrangú tánc? at tract! ók.

— Kezdete fél 12 órakor. —

TEINHÄROT ItillLATO
Telefon 54-23. Rátílóczi-at 68. Telofon B4-23.

Ma 6a mindennap : Kozdoto l/a0 ómkor.
uidcn.ígi Zsiga nem akar! ujdomint
Bohózat. lilák Gliug-er és Taussig:, Fordította Btolohardt G. 

Fzt követi

A nőtlen férj
Bohózat, Írták: Gílnfjor ós Tnosslsr. Fordította : Szrke. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pápiy teljes- n ni mr"ár,számaikkal, 
va amint Vándorod tornászok. L°s Angolottl's turblllion táncosok 

és Boston ond PhlladelFlaexentrluusck lói épto 
A romok télikertben zena ca ta'-cz rcvgoiif, ei-örrndfl attrnk- 
cziók. Boléptidij nincs. «— Jegyek • n—12-ig óa —0-tRókóczi- 
ut 03. és Ozv. Konti fózsofnó dohányküir-nlcge^séjji arudájóban 
Andiáesy-ut 20. — Vasárnap dólutón fól 4 órai knrdettel m.rsó- 

kelt hefyáru elöndás Színre kerül; A N: tton For). 
B'elnhardi föllépte mnróna*ó.maihnn

_ PARADICSOM KABARÉT
ÜLIŐi-UT 46. oxiSrí. — Telefonálóm; 113—34.
Jyarg íté Widleohy Rezső József. Karuios'or Nádor Mihály 
Bévész Honi: i, Kondor Ernő, Alográdv G!gd, Csabai Zaófl 
Bng-oal Jövő, Ellen rdilford, Nagy Tilla, Dalnoky Imre 
Daliul Béla, Tárj an Vilmos, Báttauzóky Lajos coníorortcier ;

„BABLÖK A BANKBAN"!
Aktuál!« tréfa, elődaja az egész ocemélyzofc. J

ERANipOIS;
.TRANSYLVANIA*

SEO

Jól iái?
lla nem, fittkor for- 

dúljon biitlomrnnl
.mpíirfvcr optlkuotioi, cmk Károly-ktrut (>. fi. ahol s om- 
ii ADviALEk Üvnqo. ca l.ncifvek le lifo-cii-brr knplinfitk 

Innven Arjpnvzé*' I órmontvá.

Hull a hala ?Sia- Petroleum
hßf ervdeii Ufog ára 11 korona. FÖSSClkOV

Gara Ge/aés Tsa drogéria

nmr Saját érdekében
kérjen árjegyzéket ,tngy«i ée béraeatve ej
vll&ulilrtt a.j 
lenlobb

<ö;

Vll j!ofcb anatómiai rend.ae.il!

FlókOzlelek:
Budapest 5
Rákóczi-ut 64

.Nagyvárad: 
Kossuth-utca 
6. arámén

Rákóczi-ut,

Szarajevói
Rudolfcas-eí

Pécs:
T.!rály-utcza 7. ez,

Petiozsényi 
Koesuth-utcza#

Központi gyártelep: Nagyvárad.

EÍ5,”*» Moskovits Farka» és Társa
e». <■ Up. közOsladaereg szálútól :

Budapest, Vll„ Rákóczi-ut 64/0, szám.

CIMBALMOK,
lepujabb szabadalmazott aczől botsó 
ezorkozottof, melynek hangja, hanp* 
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
részletfizetésre la logmesz- 
Brebbmenö jótállásnál kap« 
hatók. Fonográfok, gramofonéig 
hegedűk, fuvolák, oziterák, oka. 
rínák etb. olcsón legjobbak. Kiitlm 

tetvo ollsraort jó munkáért.
Árjegyzéket ingyen küld

^logyorössy Gyuía
m. klr. szabadalmazott hangszergyáros
Budapest, Vili. Rákóczi-ut JU

Tolefon 58—2(1-

Kalap-Király
a Iogolegránsabb őszi ujdonsárok mogórkczlek, » nagyérdemű k U 
söniög llgyolmot fölhívjuk saját gyártmányú 4,5 és 6 ke«, 
kalapjainkra.Nálunk vásárolt kalapok ingyen vasaltatnalí
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hárofa-u 33. 
női kalapok átalakítására.

ßzigoraan szabott áraki

Bocsoa pártfogásért esőderünk
GszieraannésSiera

kalapos cseator
Eskü-ut 6. (Kletlld paleia.)

Burányi

szalonczokorksl
legfinomabb tninöcégben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss toasütemény Is kapható.

SíiFőngi EZiMoipr
Nagy-Suráay Nyitra

Kollern cs unnlomtiző a hosszú téli estéken egy v<;lód

Turul beszélőgép
moly számtalan előnyös újítása mellett felülmúl min­

déin más gyárimányl.
Világcsoda! Szenzációs újdonság!

’.1 ölcsér nélküli boszálö-gép!
If it ihres Msz’a l'.nt'gga', ment 
minden tülce r raitíl ma VO kor.
Pat'iépbon hangi omcz-lc (tü 
nólkül j ilszhntó luuiuzcii) nagy 
nomzcikuzi műsor 10 ri'inib vó- 
Ívnél á - kor. cg- l'ath -fólo 
liangdoooz INGY NI A létező 
fhs>cs elsCratigu iiangicmor.otc 
gvAti raktára még e<ldl}Liiem 
lolootitt oIobó arak mellett.
In s- x lomot mjog>/vkot emut 
éidvbohen kórm ingyen ús bór- 

n.utiivu kiildjOk.
Grammofonok lóstlotflz.e- 
tóore in. Kereskedökftek 
lovolosóbb boazeixOBi tor- 
táó. Aípos árjegyzők íny yen.

Fried Győző és Tsa
ginmmoíon kII «inlv,;o.-só 0 is 

hanglemez 11H14', kvr.'skedőlc
Epesl, Vili, Aggteleki'n. 10.

Rákén -!• 11 ról L ót perez«
l'vloiőAA 4 - 0 V, ,,

minden háziasszony és meg- fog 
győződni arról, hogyan kell

igazán jó és olcsó 
rumot és likőröket 
házilag késziteni,
Watterich likőr ós rum esszencziák adagos 
üvegekben minden kívánt Ízben kaphatók.

adagonként 60
úgy, hogy másfél liier

rum 2,88 hor. 
ház! fffedr legfel­

jebb

fillérért
igen jő zamalu
vagy 3 liter 
igen finom

3 hor.
kerül. — Csak Sfalferich névvel ellátott 
üvegek vagy csomagok a valódiak és kapható 

csak kizárólag

Budapest, VII., Dohány-u.5.

WATTERICH A:
droguista- és esszenczia - nagykereskedőnél.
■......... Utaeiiást köldök ingyen. ——

ÍO erszény
egy darab bótböl kéEKSine ára 

1 korona kizárólag
^7öVű!v,< böröndösnót

„UÍCACIj VI1.,9 Bá'íófii-aí4
• AriecrvTéir Intvén

Családi mazgófényképek

t'S’líLr-

a faira veíihe.'
(Kiaematogra^.)

Mieden gyermek!
könnyen kezeli,: 

mert az előadási ké­
pek rá helyezése1 
u!án csak a lenditőj 
kereket kell hajtani.i 
Ezen kinematografok: 
egyszersmindlaterna; 
magikál: is. Egy tel­
jes készülék áll: Kék 
aczéibádog burkolat,, 
ii csiszolt jenese,: 
gyujtóüveg, petró­
leumlámpa cilinder- 
lel, egy laterna-ira- 

,gika-lemeztartó, 24 
^laterna lelvctel 6 drb. 
;<cm. lemezen, 3 féle 
előadásra való 3drb 
háromszinü tilm 7| 

fit. G9 kr. Ugyanaz „szabadalmazott közvetlen hajtóval“ 
20 kr.-ial több. Doboz ingyen- Értéktelen olcsó bazár­
árut ne te sék veuni. Újdonság! „Hadin“ csodakőd- 
fátyoleep, teljes estét bel_öltő, szemkápráztaló előadás, 
(3U számból) 10 Irt. Pi-ÖiíL óa MÁAS karácsonyi:

idényosztály,!, Y1, Audr4SSÍ'CÍ 13, ' ‘

pzo'-i szabadalmazott ágy td- 
i-4 mór részekkel, reszdiszszel, 
erős aczólsodronybetsttal 33 ti. 
Réz iüggönyrudak. 
to(jes készlet 4’59 IC.
Ró zngy sodronvbetét. 
tel 88 K. ~ ' 
szólás és 
Vaskerete 
erős minő
Fu kerettel 7.50 K, 
Kárpitozott matracok 
minden kivitelben.
Vác- é t réübaloroltat 
logolcaábban czltlit: 

X32.*?Rf-'r

PR0HÁSZK1 JANOS n?áiC3
VI., Gróf Zlohy 3>uö-u-40.
— (Volt Uj-utóra.) —

iss lassmESSsmmsi

Eredet Irancy.ia Arlutányu
* jl pera, Bolfemgnmmi és hclnólyagok
^ j mezftun hör. J ’1'. 2, U, 4, ű, iö koionál,". 

l%y kuro e beküld eo ulan franko ó? ber- 
SBLgjMt uvulvo küldők 11 dib. legtinomabb minta« 

MWCT jpr tytij'oményl <üh ióua mellett
'Ma/s NEU MAYER JL.1POT EudnpoDt,
4*7-/«!púm 1 ni áru k ü lünlcco'ső/ck 

%><$ éj/.iif) VI., Váozi hörut 3. oz., Auerfén>hA*



SZÍNHÁZAK
Kedden, 1908 deczember 22-6n.

nemzeti Színház Várszínház

22___________ kM' —^ -------— ^-1- ■ .«A- 21*—^ w- .

BCVEtßirrBS Kedd, deczember 22

Szerelmeskedés.
Sziomtl három felvoásbsn. Irla í 
bchnitzler Arthur, fordította 

Révóez F.
Személyek

Weiring Hans 
Kristina 
Schläger Miez!
Fritz 
Theodor 
Katrin 
A férj Lp&

Kezdete fél 8 órakor.

Ulházy 
Medgyaszay 
Vízvári M. 
Mészáros 
Dezső 
Keozeri I' 
Gyenea

Vígszínház
Hatra van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta : 
Georges Feydeau, fordította: Góth 

Sándor.
Victor Emanuel Góth Sándor 
Raympnde Gazsi M.
Chandebiso Camille Tihanyi M. 
Foraiilon Aucu tin Veodrei F. 
Olympo, a felesége Rónaszékivé 
Histangua Carlos Szerémy Z. 
Lucionne, a felesége Komlóssy 
Toarnel Romáin Tanolczay 
Vinaoho dr. Balassa J.
Babtistm Sarkadi A.

Kezdete fél 8 órakor

Makranczos holqry
vígjáték 5 felvonásban.

Baptista
V incentio
Petruccio
Lucionto
Katalin
Bianka
Grummo
Biondcilo
Tranlo

Mihály fi 
Bartos 
Pót hős
Garamszegi 
Cs. Alszegi 

Török 
Rózsahegyi 
Kovács 
Mészáros

Kezdete 7 órakor

lítagyar Színház
A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Irta' 

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Rcincmó 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén, leánya 
Szonlágh Márton 
Kormos Antal 
GálkuM, igazgató 
SzMcs Adolf kónyvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Hátkai 
Lili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebes György,

Kezdete fél *

Forral R. 
Mészáros G, 
Körmendi 
Ráthori G.

Csorfos
Réthoi

P. Makai 
Z, Molnár G. 
László 
Papp 
órakor

WALDMSB IBBB Igazgató. VI.. fagymwtt-B. Hl

nemzetközi
Irtista» szemle.

1^-6. 1 . " ■■BM
1 különlegességl— 18 különlegesség

Ä nagy Karácsonyi occasií
egyes czikkeinek árai:

"Tiszta selyem liberty....... ......... ..................
Mintázott nehéz blousselymek_______
Sima színes nehéz lousienne______ __
Kínai nehéz nyersselyem ____________
Suhogó chang. taffota fleur_______—
Amerikai nehéz duchesse _____
Lyoni 60 széles nehéz duchesse------
Suhogó nehéz fekete taffota... —  75 , feljebb
180 széles, csikós és koczkás solyemrnha, mai ára 1.90 
110 széles, fekete lvoni ruha taflota mai ára 190 
Váll és színházi echarpeok dús választékban 1.—

I londoni kiállításon kiállítva volt színes duplaszéles chantung 1.65
Lyoni blous és joupon-selymek mesés árai: I.IO, 1.25, 1.45

180 eméter széles valódi angol kabát sealskin forint
Leszabott csipke és voile chine ruhák most félértékben kaphatói.

Kezdete fél 8 órakor Kezdete tél s órakor | gr f VW W W 7 &

fővárosi mm Szenasy, Hoffmann es Tarsa

65 kr.
85 „
95 v
98 w

1.10
1.10
1.50 n

75 „ feljebb
1.90 n
1.90 w
1.—tói kezdve

csakis: Bécsi-ntcza 4.
Minták vidékre franké.

Az előadás kezdete 8 órakor.
.Vendívétel 10—1 6a 8—6 «ritz e nappali piait tan il 

PÉNZTÁRI TELEFON S 03—39,
A tűik or [ben reggeli 5 írtig VÖRÖS BLBK «igínyzene.

kara hangversenyez.

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V-, Ferencz József-tér 5-6.
£ TELEFoN 110—66

ERZSÉBET,-KÖRÚT 31.TELEFON 110-22

linden este 8 érakor. A deczember! nj műsor.
Fiú vagy leány ?“ „A primadonna“
látványos operetta. zenés bohózat,

jjváry Károly uj kuplékkal, Seymour Duett, 
Covács Andor, Szigeti Aranka Qiroflé-Qirofia, 

Les Tongers, Little Paff, Les Figinis.
k tél keit nvitva reggel 5 óráig, internationális tánezok 

és cabaretelöioások.

eov rojtos készlet (2 Agy 1 asztal 
leiitöi bordó vagy 

zöld alapon
hozzá c?y pár smirna-ulónrat 55, 110. AGYELÖ INGYEN.

-fr!9.50
Vidékre készpénz vagy utánvétel. 0 
nem felelés esetén a pénzt visszaadom.

CABARET
E3 EH ES S3 ISf K3

Telefon 62—88.

WEISZ ANTAL
szőnyeg és kárpitos áruk raktára»

Eudapeat, Váoet-hőrut 17. (Nádor pyócryszcrtár mellett.) 
Kiselejtezett mintája azőnyogelr leszállított árban

LITTLE JOHN

ORBOHI
TI., Teréz-kBrnt 28,

Minden este 8‘/« órakor a. órtAst Bikára mfteor:

BÖRZE ANKÉT. /
Társadalmi szatíra. 1

As első hó (Nagy rcvue.) Bordó pongyolában (Bohózat). 
A bizonyítvány gyár Tróla). lurchunyt O.tra, Vörös ni, 
Kökény lton, virág. Kohók, Tarján, Na$y. Conferencier: 
Dr. Scalay József. Jegyek : 6, fi, 4 e* ft korért minden 

jtgVoiáru«itó he'ven. Bővebből a plakátok.

Isi
ÉTTEREM ES KAVEHAZ
a danaparti korzón (Wurm-utcva sarkán).

ERIES 11 ES/
@ää®i®®®d!ääEStsä!äSIH!ffl

A miyérdomü kö­
zönség szives figyel­
mét Iclliivom, hogy 
a közelgő ünnepek 
titkaiméval hideg és 

meleg ételek Hourntd haak stb. télnnkónti szállí­
tását házo i kívül a szokott pontossággal es zközlom.

^ la

darab
mflnySrBa* .«Illegi karioaonyfadlii ujdoniéf 39 fii 
uurí ewd.-ayoi iyl 33 I lltir. 11 drb oy jiiyörä Mill 
12 cirb regdiogíp lagt»)«, kói.pda, hiemba-Si. 
treratlla. harang, osenao vagy kW«- -----rrt _ in I _ Aa kmnna.

: 39 miír 12 drb ««leg. 
illlag V’í’fitT, 60 mW 

apda, baeintja-ki. vegyes hangszerek. 
Dlflnréla gyQmölosOk 6s állatok vogyitrg 

_í.60, —.70, U— 6a £.— korona. 103 <1 íz gyíngy, eclnea —.60,-70, 
I, - ea 2.— korona, V! dra gyartyatartó rugóval 20 Mit 26 d. b kar*, 
ea.nyfanyerlya, színei 20 Ilii. Angyalnak «• lepkék rnpOió eiámyakksl, 
rtilna 18, 30 6z 60 Ilii. karáoMayfaheraniiOOskék gySnyärll angyalkák- 

-------  DUKESZ ■IKiA izviOiouilfwito«
u aaiuit*a.

kai mokelbíi drtiji 50 fill, él I kor DUKÉSZ% auJkiPi iBíiíU.iillt. 6 klein 9»

Ingyen
Adunk egy pammiíoot logf.nomebb kivitel 
ben, a ki nálunk lemezekre előfizet l'rov- 

pektue Ingyen.

Grammofon - társasig
VII., Vörösmarlj-o, 17.

A TÖLTHETŐ TOLLAK KIRÁLYA

LITTLE JOHN
toli néuQl, RÁTWt-Esytira

DARABJA: 4.— KOROMA 
AZ ANGLO-AMERtCAN-PENS

MAOYAHOaeZAGl VEZÉRKÉPVISELETE

BiENENSM LIPST és FIA
BUDAPEST, (V, DEÁK-ÖTCZA17.
06YHOKÓK ÉS mWTCUlODX KERESTETNEK

LITTLE JOHN

CZIHBAL10T
no veáiyon roig

REIHER ¥1 KIHALT
legújabb otlmlnlom áriegyrAkót át n<;m olvaeta, 
moiyet Roménvi oztmbaiora 'VftAlya küld in* 
gyen és ceimtntvo,

Budapestről 
KIRÁLY UttJZA 58.

Telefon 87-84.
—a—«■ ■i ii’.zz.zwa. -n« «■».'ll, •

Hang mint a zongoráé. Ki­
vitel a legújabb etylveoki'an.

10 évi kezesség I ^
ULCSO ARAK.
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Ügyelni tessék a gyári jegyre ezen átírássá!:

Beagec Söhne, Pro!, Dr. a. lösen

m
B&flsäapesf,

RÉkóczi-al lölÁ.
Egyedámsltása a világhírű 

amerikai

„GO
cipokiielf.

Pária 13 és 
20 kor. áfcm

Fói’ficzipSk: hor.
Ugnjabb! Ameri'.al cipók, szelet talpnál------ 13.—
l.Pttí noiualm box térből, cisgos ».50. tüzos........10.-
Fiancia sovrú, emos vagy tuzos io.— gombos 11.-
Borjúim.- tilíös, sima tagy betétes - .......... .. 8.-
f'osztó, bőrről kihűl s 50, oroszlaUkal...____ 1» 50
Ugyanilyen, 2t cm. magas szaru bőivel------ 10.—

orosza k kai borítva ...................  — ... — u.

BÚTOROK
tbéfflfl^ ualonb* 

ftndosések, továbbá űrt 
»óba, iroda berendezései 
fős- éa mahagóni bátorok, 
»Snyegek és IflggönyöS 
fltiédl angol bdrgaraitnrál 

eladása és vélolu.

ro«íh$Icr Károlyiig
fily KirályHitaa 23. ezáin

1. emelet 265
ÜMtocxy-nicM sarok. >

Parlamenti
gyorsírók álla! vezetőit ma* 
gyár, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan géptrás-okta'ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaila- 
nárok által oktatott szak- 
"antáigyak. Az Országos 
Kagyar Gyoratré-Egvosillel 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
litotta tüarkovits Iván 1863- 
jan- Dlzlos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-161 
július 1-ig. Tájékoztatói 
kőid a ßaholsbercmr szak- 
IskolR, ("Csak Liszt Ferencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vitáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó niabh 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—GR, Beírások 
egész napon át1 28044

Magyar Biztosítási Hírlap

Díjmentesen szolgál bármily irányú fel­
világosítással biztosítási ügyben vagy 
biztosítási peres kérdésben. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal:
Budapest, IV., Ifiolnár-uicza 11. sz.

a

Minden háztulajdonos, I
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb sü 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egves bérlő a rende 

fogyasztáson kívül sok vizet pa> arol-e, vezettessen házába

Kunz-féle vízmérő-érát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság” Kunz F, ezég
Központi iroda: I. Bors-ntca 14. sz. — Gyár és öntöde I. Haros-uíca 19 sz- 
Teíe'on 11—06. Saját gyártelep Telefon II—Dg

■■ ■ : t; , - * I /

Párisi vüágtóállltás „Grand Prix* 1900,

KWIZDA-féle korneuburgi marhaiáppor
Diätetikus szór tovak, szarvas marháké* Juhok 

számára.
Arak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér.
60 év 6!» használatos » logtSbb Istállókban élvágy. 
Isümeá" és rossz emísztéa esetstben, ti,honéinál e 

tej javítására és a tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegygyet:
Képes érjegyzék ingyen é* 

bérmentve.
Főraktár: TŐBŐK JÓZSEP gyógyszerész, 
Budapest, VI. kerület, Kiraly-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andréssy-ut 23, szám.

a otsm
teáséi
tJSB

Zerge- vagy tiorjnbőr, itlzós vagy cages------
ficgtinosiabb boxiiör, fitzoj v. eug. s 50, gombos

7.— 
V —

T’iancia sevro, lmot vagy engus 10.- , gombos 10 50
Vív z:3, boriéi körül 7,-'>o, oroszlakkal — 8.—
10.000 par no', posztó komotcipó— ... - 2. - 3-

Fóríicslzmák:
Amirikat boxbőrbói, Uszít csizma------ 24.— 28.-
liagimabörból, craa duplatalppal—........ 13 — 22. —
fiai inból, tuuMéio kl.illitasbaa ... _ ... 12.- 10.-;

VALÓ'
ói fmneia klilthtdff, 
goflsú^ok (óvbzen>?y 

csjiiia
P. BBBOOBB&IÍFILS 
legh i r oaobb pájrtsi 
gyárostól U*gelAny&>
fiehbCR t »astreshcttii

Karácsonyi ajársdékg^önyvek
Filléres Könyvtár: Sebek Zsigmond, Mikszáth Kál­

mán, Herczeg Fercncz. Gárdonyi Géza. Bársony!atyán, 
Benedek Elek, Lormczy György, Gial Mózes sib, sib. 
munkái, Egyegy kötet ára kötve 60 fillér.

Most jelent meg! Most Jelent megi
Benedek Elek: Két gazdag ifjú története. El­

beszélés a magyar ifjúság számára. Míihlbeck Károly 
rajzaival. Ara diszkőtésben 7 korona.

A serdültebb ifjúság számára:
Gyarmathv Zsigáné: Kalotaszegi bokréta. Elbeszé­

lések fiatal leányok számára. Diszkőtésben 3 K 20 fill. 
Egyszerű kötésben 2 korona 50 fillér.

Tábori Róbert; Itiiagyar vitézek Páriában. Mühl«
brek Károly rajnaival. A magyar ifjúság számára. 
Diszkőtésben 3 korona 20 iiilen Egyszerű kölésben 
2 korona 50 fillér.

Lőrinczy György: Aranykarikák. Elbeszélések a 
magyar ifjúság számára. Diszkőtésben 3 kor. 20 fül. 
Egyszerű kötésben 2 korona 50 fillér.

Tn’sak Anna : Szélvéstkisasszony. A kastély titka. 
•Serdültebb lányok számára. Oüzkőtcsbcn 2 korona 
30 fillér. Egyszerű kötésben 2 korona £0 fillér.

6—8 éves gyermekeknek :
Ispiláng-ispiláng. Irta; Pósa Lájosné. Színes és 

ezinezetlen képekkel. Ára 3 korona.
Kert alatt. Irta: Sebők Eslgmond. Színes és szmezet- 

len képekkel. Ara: 3 korona.
Ifi enne k-mendegálnek. Irta r. Sebök Zslgmood.

Színes és sziru.zetlen képekkel. Ára; 3 korona.
Veracs5r8nvv-íTalosk6nyv. írlak: Kiss Áron,

Vidéki meírrondelésok aznap eszközöltetnek
Ren;'e!'a>: 20 koronáé tőiül h'rmontve.

;,leg nőm íole’ö erűt ltot ziogjjnl becsei élek. 
UO l9 tjk(pp.‘ u'IMu't icmeUI kiállított Vnvi nagy árjeyyzókate HvA« 

o*t/u Inavon él bót at öntve kOkle*



24 EcmmmriEs Keűű, aec zcmrer 22.
B hirdetési rovatban mmden *6 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedveÓfillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden ■« 

egyszeri beiktatása kötonaé^ea 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedveGfillérrclfizetendi

mm
Fémszekrények >

használtak és «jak; reni 
Idvüli olcsó áron kaphatói 
a bndepesti pénzszekrény1 
raktárban, Budapest V, 
Bálvány-utcza 6/C. 2%

Rekedtség
ói z fos és Kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
rorka, 60 fillérért minde- 
itilt kaphaló.________ Tik.

; Azonnali pénz-
előleggel beraklározunk bo­
tort, kocsikat varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban »utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
fér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi, ”
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Hagántannlók Elő­
készítése« Rottenblller- 
utcza 1.___________ 9239

12 drb. Makart-
lénysép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
EEBZ fényképésznél, 
Budapest. Bakoczt-nt 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
Magán építőiparod-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vágl
Ídzaaf műépítész igazgató, 
ludapest VU. kér., Baross- 

tér 17,___________ 29110
Koporsó asztalosok
•észére mindennemű ko 
lorsók diszilései összes 
emetkezési czikkek képes 
irjegyzékét kívánatra in- 
íyen küldi a Budapesti 
<avatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
ía_szárn._ 27903A

Mézedes
tsemegeszotot lagymen'e-
seRet postakosaranként 

3 50, csemege fa almák és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként ‘2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért papir- 
liéju csemegediót posta­
zsákonként 3 5ü. Faiborokat 
hektoliterenként leiejtve 28 
koronáért kölcsönhordóban 
szállítja Bvtlmölcsk.vitel 
_____ Csonorádrol. ____

Hordós
savanyukópositat hasábbal 
és .zöld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosárüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvárnak kló­
ját 2'20, mézédes szilva- 
lekvárnak 1 kor., külön­
leges birsalmalekvámak 
vagy sajtnak 1'80. Táj­
borokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
28 koronáért szállítja Bvtl- 
mttlctkitiiel Csongrádrol-

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szállítja 
qyflmaicsklsitolCsongTadrál
Elsőrendű vadonatúj

Singer női-
forintért 
karikaha- 

hajóet 40 fount- 
1 órt, ceninibo* 

bint 4» forintért, iparospópoket 
pen oicePo 6 ért jótAHAwaal 

szállítok, Tidékr* árlogysék m* 
gyen. KRAÜáZBENaiK rar- 
rotróppynrl reklám. t ndspoet 
IV. Vereei Pülné u. 40. idss 
)». Viesontvladoknsk acen.cdou

6e amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül élesé áron 
szállít Hirsch ée Társa 
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5.

Ha meglepő és
praktikus karácsonyi aján­
dékra akarunk szert tenni' 
akkor Kohn Ede és Társa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany, estist és 
keszerárnt. 29505

NAGY1
karácsonyi és újévi
kiállítás. Czélszerü és 
alkalmas háziczikkekben, 
mint: nász, újévi és ka­

rácsonyi ajándékokra. 
Ugyanis: szalon, úri, játszó 
és jour asztalok, virágáll­
ványok, hintaszékek, fali 
díszek és még sok egvéb 
tárgyak. Különösen dús 
minta raktár modern aszta­
los és kárpitos bútorokban 
szigora szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

mübutorlparoe.
VIL, Bnsébet-körut 26. bl
— Mttheiy *• raktár. —

Légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, Vi, kér., 
Dessewffy-u. 9—1L

Viillamoe
világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
háltak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és flärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. ez 

27888

Elsőrendű '
SINGER
varrógépeket

nagynani a.’cdrtl 
gyári irbon 7ű 
koronái/i I feljebb 
és rr.fndcn ár- 

emolós nélkül havi 8—10 korona 
öoütotf zetdsrt) szállítunk 10 évi 

jótállással-

Láng Jakab és Fia
varrógép Aa kerékpár nagy­

kőt cBketiÁk
Budapest, Ylti, lózsef-kőrút 41. KióMJzleíl Baross-tcr 4, fx. és búdén : M:«rgii-körut 6. KApes erjopyzók iogycM 6e bérzmntve.

Üetnfikkcl nem dolsoBunk.

ileiielöETöseölirtnieifizetím
zongorát,
pfanlnói, 

czim halmot,
heqedflt

tészpénzbenl árakon a leg» 
újabb rendszerű

banbftl íel
utján kltáróleg csakis

Reményi T’Ä1”'
Prospektes ée érlepték lm

rren
Burtupeet, Király-» 

88. »ám.

Jogi-,
politikai aslgorlatokra, 
alap- it áUamvlssgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra. úgyszintén ál- 
Iamssámvlteltanl állam- 
vlssgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Bel­
lán jogi Bzemtnärlnma 
ßpeat IV. Hagpr-ntcza 
3. Dl- em. 6. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

30 forint.
Varrógépek

esr ul valódi es»- iáit btnger varró­gép zárszokróny- nyel 6 óvl lótéllla- 
éti esetei.

SINGER 1
II Budapest, főüz- 

cfa-nlca 6», Minden- 
varrógépek javítását 

osabb árban elvál- 
Arjomék Ingyen

Zálogczádulát
Ingókról Is. brillantot, ará­
nyát, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kerté»* 
ékszerész, Budapest, VIL 
kér., Klráty-utoza 85. •*, 

Telefonsz*« 85-48.

Jogttiflomíny!
ée áJlamtndományt ezt gölte 
latokra, alapvizsgákra, állag* 

Vizsgákra előkészít biztos 
sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemlnirlami
Budapest

losselénjl-ntcza 18 siám.

Bútor
részletre is

mélyet- i-sz állított árban 
kapható •

Bútor-Udvarban
Budapest, TL EOtrOs-t 17.

(ÍDCiríMy-at wrtáau)
Árjegyzék Ingyen.

Slenográfia
Rákóeri-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
den. A »Stenográfla« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanlolyamok nyitnak. Leve­
lező és vitalrási tanfolya­
mok. Okleveles gyoráiré 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. A* intézet 
sokszorosító és másolő Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Solllgralla« szépírást 
osztályában fényesen he­
veit gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres széplrasokta- 
tás. Mérsékelt t»ndl|. Be- 
íratások naponta kizáróing 
Bákoczy-nt 60 1. em. Sem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású Iskolákkal, Kér­
lel táiekozlaláL

Magánnyomozó
törv. bejegyvett eég el­
vállal blsslmi, hívásiig! 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, isemélyelc. laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyeléeót a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomosáéit; bet és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest; Rák óét 1- 
ut 6. L 16, Telefon 
103—62. 28687

ELEKTRO­
MOTOROK

minden unilzbu, ál­
landó nagy raktér

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ejtést Termes-tér tv, KB.

Zalogcédalákal
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ős 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Slpnícza 8. sz.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 
Toplewer-kulcsu Lan­

caster 20 forint Elörefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint 
Grener-záru, liücksflinie 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros(töitény kivető) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt karácsonyi 
ajándék tárgyak szebbncl- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint Oflrz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fónyképézógep, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

INOYENV

■KUlilMI*'
ée kniSnfól. óveiOT-irJigfeíkeD« 
két tiUHterti. mellett Innen tm 

bórmouiT» «Oldjak.

N AKIRA
törvényesen védőit férf 
G U 5VI Wl f-különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 tu­
datból 20°/e engedmény.

Uterus-Spray
Ufl.l.t» Hgl.nlkoi nllner it kér,

GUMMI-HALHOLYAG
8, 4, 6, 8,10, IS kor, iaosátjsb

MlntagySltemény 12 darab 
4 K. Pess value 8—8K-ig. 
Irrigator s kor. ée feljebb, 
Bldee vaeállványon a kor.
„1 fflagyar Oruosl i 
Í"fflQ8Z6Pl6pT
Bpest, VII., Bákóczl-nt 82- 
I» nókni-ltórbUi.l eembm). 

Pontéi olmre *e » fér»»« 
te.r. aztre ItáVeUÜÉb« V

legszebb és legértékesebt

iKARÁCSCJIVI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb

diszmüvet, az

Erzsébet hiráig-
asszony emlékére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely u 
királyi családtagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, Íróknak és mti- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
más« angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság* 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékie- 
teklcel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezeiesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Sind a két dissmllepysierre 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető hí

Erzsébet Királyné 
Album Kiadóhivatalában
Budapest. Erxsébet-kőrnl 50 
Megrendeléseit otáevéttel, 
vagy a pen* előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eszkSzBltotnck. Kflnyvtigy- 
lökik helyben és vidéken 

fölvétetnek.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen Kivál­
tók és teljes értéket ki­

fizetem.

ülngtr Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L esém, 

l*abello-i«ttia sarkán

Saját gryártmftnyii

vas esrézbütorol
Rézágy       45.— fir
Vaságy matracsczal 8.50 o
Gyormekágy____ 11.50 a
Bodronyágy-betét 8.60 » 
Vb»- é» rézbutorok gyár 

árban. 2804(
WEISZ LIPDT
Klrály-ntcza 06. Bn&m

TlSLEVOBt C.7—OL

Soványsán.jL
T
Az egyedüli eredménytől i 
kisírt házi a*er a dr. Wit- J 
Ham Hertioy tímár amo- j 
rikai erőtáp-yora. Sóvá- j 
nyzk tartó«, szép tslt ■ 
tcsddomofcet nyer««*. — I 
Hölgyök remek köblét.; 
Hat hét alatt 20 kiló; 
(zyarapoiásért Jétálllst!
VánrMgánysÓR, gyenge- j 
lég.ldegeaiégeilon és gye ; 
morbaiosoknikuSkülti»- ; 
betetted tápszer. Kitüi> i 
tetve : CWsago, Berlin, ■ 
London, Itambvrgbsu.
Köszönő levelek minden i 
országból. — Dobozon- i 
ként 1 trt 10 kr. Has*- j 
niüatt etaettássnl. Főrak- ! 
tán Balázs Mór B. j 
Budapest, VU. István-wt 1 

.11, IT. oute ct E j

f
el

urassgi bútorok
alkalmi vétele ás eladása
háló-, ebédlő-, ozalón- 
uriszoha és Irodai leijei 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársi
Budapest Llezt Fcrencz-téi 
B- sz. ezelőtt Gyár-ntcie

Telefon 14-OB-

LtAuiw

iSVsÄÄ.;

1 55-66^* StVHe»
VcSOWhíOVNk*

v»«v$SR5
* flV

6HÖ-T»
.V&16
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'Wissi
Nyomatott a eGlobusti kiadóvállalat résavénytársaság körtorgógépeir. Budapest, Aradi-utcza d.


